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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de Plenaria número 230 de la sesión ordinaria del día  
jueves 20 de mayo de 2021

Presidencia de los honorables Representantes: Germán Alcides Blanco Álvarez,  
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día jueves 20 
de mayo de 2021, abriendo el registro a las 9:54 
a. m., dando inicio a las 11:22 a. m., atendiendo la 
convocatoria a sesión mixta virtual y/o remota, a 
través de la plataforma Google Meet se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican, 
con el fin de sesionar de conformidad con el mandato 
legal, coordinada desde el Salón Elíptico del Capitolio 
Nacional por la Secretaría General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer 
el quórum reglamentario, petición que fue cumplida, 
con el siguiente resultado:
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          Incapacidad de los Representantes:
Hernán Gustavo Estupiñán Calvache 
José Gustavo Padilla Orozco 
Harold Augusto Valencia Infante. 

Los documentos originales de las excusas reposan 
en la Subsecretaría General de la honorable Cámara 
de Representantes.

Excusas de los Representantes:
Fabio Fernando Arroyave Rivas 
Hernando Guida Ponce 
Wadith Alberto Manzur Imbett
César Augusto Ortiz Zorro
Sara Helena Piedrahíta Lyons
José Luis Pinedo Campo
Ángela María Robledo Gómez.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la honorable Cámara 
de Representantes.
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     La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021
(Segundo Periodo de sesiones  

16 de marzo al 20 de junio de 2021)
Artículo 138 Constitución Política,  

artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día  
jueves 20 de mayo de 2021

Hora: 09:30 a. m.
“Para esta sesión se contará con la presencia de los 
delegados de todos los partidos y/o movimientos 

políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma Meet”1

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Himno Nacional de la República de Colombia

III
Proyectos para segundo debate

1.  Proyecto de ley número 071 de 2020 
Cámara “Ley de Desconexión Laboral” o por medio 
de la cual se regula la desconexión en la relación 
laboral, legal y/o reglamentaria y se modifica la Ley 
1221 de 2008.

Autores: Representantes Rodrigo Arturo Rojas 
Lara, Alejandro Alberto Vega Pérez, Juan Fernando 
Reyes Kuri, Harry Giovanny González García, Silvio 
José Carrasquilla Torres, Nubia López Morales, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Julián Peinado 
Ramírez, Elizabeth Jay-Pang Díaz, Hernán Gustavo 
Estupiñán Calvache, Óscar Hernán Sánchez León, 
Adriana Gómez Millán, Emeterio José Montes de 
Castro, Ángela Patricia Sánchez Leal, Ángel María 
Gaitán Pulido.

Ponentes: Representantes Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Ángela Patricia Sánchez Leal.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 650 de 2020.

1  Con fundamento en la Resolución número 0777 del 2020 
del 6 de abril de 2020, expedida por la Mesa Directiva 
de la Corporación, adicionada por la Resolución número 
1125 del 17 de julio de 2020.
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Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 793 de 2020.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1485 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: septiembre 16 de 
2020.

Anuncio: mayo 19 de 2021.
2.  Proyecto de ley número 431 de 2020 

Cámara, por medio de la cual se crean mecanismos 
para el fomento y el desarrollo de la apicultura en 
Colombia y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Rubén Darío Molano 
Piñeros, Edwin Gilberto Ballesteros Archila, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Franklin del Cristo Lozano de la Ossa y los 
Senadores Paloma Susana Valencia Laserna, Carlos 
Felipe Mejía Mejía, Alejandro Corrales Escobar.

Ponente: Representante Rubén Darío Molano 
Piñeros.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1012 de 2020.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 1324 de 2020.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1414 de 2020.

Aprobado en Comisión Quinta: noviembre 25 de 
2020.

Anuncio: mayo 19 de 2021.
3.  Proyecto de ley número 037 de 2020 

Cámara, por medio de la cual se incentiva el uso 
productivo de la guadua y el bambú y su sostenibilidad 
ambiental en el territorio nacional.

Autores: Senadora María del Rosario Guerra de la 
Espriella y el Representante Juan Fernando Espinal 
Ramírez.

Ponentes: Representantes Juan Fernando Espinal 
Ramírez, Luciano Grisales Londoño.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 643 de 2020.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 868 de 2020.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 345 de 2021.

Aprobado en Comisión Quinta: septiembre 9 de 
2020.

Anuncio: mayo 19 de 2021.
4.  Proyecto de ley número 515 de 2021 

Cámara, por medio de la cual la Nación se asocia 
a la conmemoración de los 120 años de fundación 
del municipio de Sevilla, departamento del Valle del 
Cauca, rinde homenaje a sus habitantes y se dictan 
otras disposiciones.

Autores: Representantes Milton Hugo Angulo 
Viveros, Juan David Vélez Trujillo, Gustavo Londoño 

García, José Vicente Carreño y el Senador Jhon 
Harold Suárez Vargas.

Ponentes: Representantes Gustavo Londoño 
García, Ricardo Alfonso Ferro Lozano.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 100 de 2021.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 211 de 2021.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 311 de 2021.

Aprobado en Comisión Segunda: abril 13 de 2021.

Anuncio: mayo 19 de 2021.

5.  Proyecto de ley número 434 de 2020 
Cámara - 311 de 2020 Senado, por medio de la 
cual se promueve el uso de tapabocas inclusivos 
y/o demás elementos transparentes y se dictan otras 
disposiciones.

Autor: Senador Mauricio Gómez Amín.
Ponentes: Representantes José Luis Correa López, 

Mauricio Andrés Toro Orjuela, Jairo Reinaldo Cala 
Suárez.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 298 de 2020.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 1376 de 2020.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 416 de 2021.

Aprobado en Comisión Séptima: marzo 23 de 
2021. 

Anuncio: mayo 19 de 2021.

IV

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)

V

Negocios sustanciados por la Presidencia
VI

Lo que propongan los honorables Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
Notas:
El correspondiente ID para ingresar a la sesión 

plenaria se remitirá al correo institucional de cada 
Representante a la Cámara.
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Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes:

• Para proposiciones referentes a los proyectos 
de ley y/o actos legislativos: proposiciones.
plenariasvirtuales@camara.gov.co

•  Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 
actos legislativos:

subsecretaria@camara.gov.co
•  Para proposiciones de debates de control 

político y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, vamos a otorgar el uso de la 

palabra para algunas constancias antes de iniciar 
con la Plenaria; ya habíamos saludado a todos los 
compañeros.

Doctor Erwin Arias, departamento de Caldas, 
Cambio Radical, hasta por tres minutos, una 
constancia, bien pueda.

Intervención Representante Erwin Arias 
Betancur:

Muchas gracias, señor Presidente, esta constancia 
es para hacerle un llamado al Gobierno nacional, 
a la UNAP, a los señores alcaldes para que en 
cumplimiento de la Ley 2048 del 2020, una ley que 
este Congreso ha aprobado, puedan generar políticas 
socioeconómicas para las familias de los pescadores 
artesanales de Colombia.

Hoy tenemos una gran cuenca única que es la del 
río Magdalena pero que está abandonada, en la que 
no hay políticas claras para mantener el desarrollo 
económico, social, cultural del río Magdalena, por 
eso aprobamos la Ley 2048 que busca que en tiempo 
de veda se puedan destinar los recursos de municipios 
ribereños, para hacer programas que vinculen a los 
pescadores.

En este momento estamos en veda, del 1° de 
mayo al 30 de mayo los pescadores artesanales no 
pueden ejercer su actividad frente al bagre rayado, 
precisamente para proteger la biodiversidad y el 
proceso del ciclo natural de la reproducción de las 
especies del río Magdalena.

Dejamos solos a los pescadores, por eso la Ley 
2048 habilita los recursos de municipios ribereños para 
que los alcaldes puedan vincular a los trabajadores, 
a los pescadores como trabajadores en proyectos 
ambientales, en proyectos de cuidar la cuenca. Este 
mensaje señores alcaldes de los 125 municipios 
ribereños del Magdalena acojan a los pescadores en 
este momento de post de pandemia, de bloqueos, de 
crisis económica y social del país; a estos pescadores 
artesanales que hacen parte fundamental de la 
historia de Colombia y debemos darles la mano ya 
está la herramienta, la plata está, el recurso está, las 
transferencias llegan al presupuesto de cada municipio, 
por favor destinemos los recursos y cumplamos una 

ley que este Congreso de la República le han entregado 
al país, para poder beneficiar a tantas familias que hoy 
viven de la pesca y que además al no tener sustento 
para llevar ingresos a su casa, están haciendo pesca 
clandestina, ojo, porque los pescadores no se pueden 
morir de hambre (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Culmine, doctor Erwin, un minutico, bien pueda.
Intervención Representante Erwin Arias 

Betancur:
(…) Gracias, Presidente, quiero que esta Plenaria 

le envíe una solicitud a la UNAP para que articule 
proyectos de crecimiento y desarrollo socioeconómico 
con los pescadores de la Cuenca de la Magdalena; 
para que estas familias primero respetemos la veda 
y cuidemos la geografía nacional, la biodiversidad 
del río, los derechos socioculturales pero que además 
podamos garantizar un sustento diario a estas familias 
pescadoras. 

Congresistas, ayúdenme por favor a hablar con los 
alcaldes y gobernadores para que no dejemos solos 
a los pescadores artesanales de Colombia. Gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante. Doctor Edwin Fabián 
Orduz, departamento de Boyacá, Partido Verde, muy 
buenos días, tres minutos para una constancia.

Intervención Representante Edwin Fabián 
Orduz Díaz:

Muy buenos días, Presidente, muy buenos días a 
los compañeros de la Cámara de Representantes. 

Hoy, primero que todo resaltar que es el mundial 
de la polinización, es un proceso fundamental para 
la supervivencia de los ecosistemas; que es esencial 
para la producción, reproducción de los cultivos y 
plantas silvestres que el 90% de las plantas con flores 
dependen de la polinización para reproducirse, el 
75% de los cultivos dependen de la polinización de 
los cultivos de alimentos de los ciudadanos.

Las Naciones Unidas declararon el 20 de mayo el 
Día Internacional de las Abejas y el Día Internacional 
de los Polinizadores, precisamente porque ellos 
son fundamentales para la soberanía y seguridad 
alimentaria del país y del mundo entero. Hoy hay un 
importante proyecto que se va a debatir que desde 
el Congreso se trabaje en la prohibición de todos 
aquellos químicos, aquellos insecticidas que atentan 
contra las abejas, que en este momento están en 
peligro de extinción debido al mal uso que se le hacen 
a los agroquímicos y a diferentes sustancias dentro 
de ellos el glifosato; que terminan afectando estos 
polinizadores que son tan esenciales para la vida, 
ellos nos garantizan la soberanía alimentaria, nos 
garantizan la seguridad alimentaria.

Quiero brindar un saludo a todos los apicultores 
del departamento de Boyacá y del país que han hecho 
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una tarea fundamental, pero que desafortunadamente, 
a veces por la ambición de otros que quieren utilizar 
químicos que afectan estos animalitos terminan 
perdiéndolo todo, a ellos también decirles que mi 
reconocimiento e invitar a los ciudadanos, invitarlos 
a ustedes Congresistas a que apoyemos cuando 
compremos los productos a nuestros apicultores se los 
compremos a precios justos. El polen, la miel y otros 
subproductos que salen de estas especies que son tan 
fundamentales para nuestra producción de alimentos 
a nivel nacional. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante. Doctor Gustavo Londoño, 
Partido Centro Democrático, Vichada, bien pueda, 
hasta por tres minutos.

Intervención Representante Gustavo Londoño 
García:

Buenos días, señor Presidente, un saludo muy 
especial al pueblo colombiano, a todo el Congreso.

Quiero dejar esta constancia, Colombia ya es hora 
de reaccionar, ya es hora que el pueblo colombiano 
el 99.99% salgamos a defender nuestros derechos. 
Les pido un favor muy grande al Congreso, le pido 
al señor Presidente de la República, a los señores 
ministros, a los señores gobernadores, a los señores 
alcaldes, a los diputados, a los concejales, a todo el 
pueblo colombiano, les pido muy encarecidamente 
a nuestros pueblos indígenas, a los campesinos, que 
salgamos a defender los derechos de los colombianos, 
hoy tenemos un país bloqueado, hoy tenemos un país  
que la gente de bien, del común puedan ejecutar su 
día a día.

Hoy tenemos un trabajador que sale a hacer sus 
labores y no encuentra transporte, tiene que salir a 
caminar 5 o 6 horas para lograr llegar a su trabajo y 
encuentra el lugar de trabajo cerrado, hoy tenemos un 
agricultor que cosecha sus frutos y tiene que votarlos; 
dejarlos podrir porque no puede transportarlos y llegar 
a las plazas a vender sus productos. 

Tenemos un carnicero que no tiene producto, no 
tiene carne para ofrecer en sus vitrinas al pueblo 
colombiano.

Hoy tenemos las madres que en su casa en muchos 
hogares no tienen que servir porque no se encuentra, 
pero más aún porque los productos valen más del 
500% en los grandes almacenes y en las tiendas.

El lechero tiene que ordeñar sus vacas porque si 
no les da mastitis y se enferman y tienen que votar 
la leche, porque no tiene quién se la recoja ni a quién 
vendérsela.

La señora que sale a buscar el transporte, la 
señora, los hijos, las familias enteras, hoy los 
colombianos, señores, todos tenemos hijos, tenemos 
madres, tenemos hermanos, tenemos nietos, tenemos 
sobrinos, tenemos familia, que tenemos que defender. 
Invito a que nos sentemos la gente de bien el 99.9% 
de Colombia y hagamos un pacto por este país que ya 
hoy retrocedimos un 15%. Por lo menos en nuestra 

economía tenemos el 42% de pobreza, en Colombia 
hoy tenemos más de 21 millones de familias pobres, 
hoy el Estado quiere sentarse y está en reuniones 
ofreciendo un salario para estas familias que tienen 
esta pobreza, hoy el Estado está ofreciendo educación 
gratis para los estratos 1, 2 y 3 (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Gustavo, un minuto para que termine, abra 
su micrófono.

Intervención Representante Gustavo Londoño 
García:

(…) Gracias, señor Presidente, quiero invitar al 
pueblo colombiano, a todos a que defendamos las 
instituciones, a que defendamos nuestros municipios, 
nuestros pueblos, nuestra gente, nuestra familia, 
quiero invitar a los medios de comunicación, a los 
dueños de estos medios a que se pongan la mano en el 
corazón y defiendan su Estado.

Invitar a los periodistas que tienen familia, tienen 
hijos, madres, sobrinos a que defiendan su Estado. 
Estamos secuestrados, todo el pueblo colombiano 
necesita que la gente salga y defienda al Estado 
colombiano, invito a todos los estamentos y sobre 
todo hoy a nuestro Congreso y al señor Presidente 
de la República que cuente con los colombianos 
para defender nuestra Colombia linda, hay que mirar 
el parabrisas que tenemos en Colombia, no mirar 
el retrovisor de lo que ha pasado en otros países, 
esa es mi gran invitación, señor Presidente, amigos 
Congresistas y pueblo colombiano. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Buenaventura León León, buenos 
días, Partido Conservador, Cundinamarca, hasta por 
tres minutos, una constancia.

Intervención Representante Buenaventura 
León León:

Muy buen día, señor Presidente, muchísimas 
gracias, saludar a todos los compañeros de la Plenaria 
de la Cámara.

Hoy quisiera dejar una constancia sobre un sector 
muy importante para la economía nacional que es el 
café. 

Colombia es café, nuestro principal producto de 
exportación es el café, 540.000 familias de más de 
600 municipios del país, es decir más del 50% de los 
municipios del país tienen café y hoy los bloqueos 
han impedido sacar el grano de muchas familias 
cafeteras de sus fincas a los centros de acopio y de 
los centros de acopio a los puertos de exportación; el 
balance a la fecha de hoy son 1.200 tractomulas que 
no han podido llegar a los puertos nacionales en plena 
cosecha en un momento importante ya que el precio 
está pasando por un gran momento.

Los cierres de los puertos de Buenaventura de 
donde se exporta el 70% del café es el que hoy más 
afecta a los cafeteros del país con algo muy grave; y 
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es que si no se cumplen los tiempos de entrega el país 
pierde la confiabilidad con los clientes en el exterior, 
con los clientes que nos compran los productos de 
exportación como son: Estados Unidos, Asia, Europa, 
por eso nuestra invitación es a que no sigamos 
afectando nuestra economía, no sigamos afectando 
a nuestros cafeteros con los bloqueos y pedirle al 
Gobierno nacional fortalecer y seguir fortaleciendo 
las exportaciones del valor agregado, para seguir 
generando reactivación y empleo ante la situación 
actual que vive el país.

Una petición muy especial a la DIAN que 
permita hacer operaciones de cabotaje, es decir, 
carga transportada, embarcada y desembarcada en 
puertos nacionales, entre el Puerto de Buenaventura 
y los Puertos del Caribe para tres casos específicos 
por lo menos la carga Nacional o nacionalizada, la 
carga sin ningún trámite o procedimiento aduanero y 
finalmente las cargas con tránsito aduanero, es decir, 
con datos provisionales.

Por eso, nuestro llamado hoy desde la Plenaria de 
la Cámara es abogar por los cafeteros del país, por 
esas 540.000 familias que dependen su sustento del 
café en Colombia. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Edwin Ballesteros, Santander, 
Partido Centro Democrático, buenos días, hasta por 
tres minutos, una constancia.

Intervención Representante Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila:

Gracias, señor Presidente, un saludo muy especial 
para usted, para los compañeros de la Plenaria y todos 
los colombianos. 

Presidente, una constancia con varias reflexiones:

La primera, Presidente, es una frase, la mejor 
reforma social es generar empleo para todos los 
colombianos, por eso quiero hacer un llamado para que 
todos los pequeños, medianos, grandes empresarios 
con ese ánimo de sacar adelante nuestro país en apoyo 
a lo que ha venido haciendo el Gobierno nacional, el 
Presidente Iván Duque.

También, de una campaña muy positiva que 
hoy adelantan algunos medios de comunicación, 
para generar empleo para jóvenes de 18 a 28 años, 
pudiéramos sumarnos y dar este aliento adicional 
para poder enviar un mensaje de construcción o 
positivismo a todos los colombianos.

Una segunda reflexión, Presidente, es invitar 
al diálogo no solamente de unos sectores como 
el Gobierno nacional, sino de manera respetuosa, 
afectuosa, invitar a todas nuestras familias, a los 
padres de familia que dialoguen con sus hijos, que 
dialoguen sobre los derechos, sobre las obligaciones, 
que dialoguen sobre la responsabilidad colectiva y 
este llamado, Presidente, porque lo que ha sucedido 
en estos días de paro, donde las pérdidas ascienden 
casi a once billones de pesos.

El costo diario de las manifestaciones está cercano 
a los 500.000 millones de pesos, Presidente, que 
esto permitiría con estos 500.000 millones de pesos 
llegar a beneficiar a casi 3.000.000 millones de 
colombianos, con programas sociales como el Ingreso 
Solidario, pero también todo lo que ha sucedido con el 
sector agropecuario, Presidente, nuestros campesinos 
1.7 billones de pesos, los transportadores, el sector 
comercio 2.2 billones de pesos, incluso la producción 
de petróleo, Presidente, se han dejado de producir 
560.000 barriles de petróleo que impiden que lleguen 
a Colombia los recursos públicos; más de 142.000 
millones pérdidas irreparables, Presidente. 

Por eso, el principal llamado es a seguir 
construyendo el diálogo, Presidente, pero también a 
la seguridad, fortalecer nuestras instituciones y hacer 
un llamado a que tengamos la cohesión social y el 
diálogo popular que tanto nos hace falta.

Presidente, termino haciendo una reflexión 
también sobre lo que sucedió ayer en Bucaramanga, 
muy desafortunado todos los actos vandálicos, incluso 
actos vandálicos el día de ayer…

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto doctor, active su micrófono para que 
pueda intervenir.

Representante Edwin Gilberto Ballesteros 
Archila:

Muy amable, querido Presidente, le decía ya 
finalizando que también hacer una reflexión y un 
llamado al respeto, a la calma, a dejar el mensaje del 
odio.

El día de ayer, en unos actos vandálicos en la ciudad 
de Bucaramanga fueron agredidos funcionarios de la 
Defensoría y eso es lo que no se debe permitir, que las 
personas que quieran protestar lo hagan y protesten de 
manera pacífica; pero que paremos de una vez estos 
actos vandálicos de terrorismo urbano y de bloqueos 
que tanto daño han hecho.

Termino con esto, Presidente, el Comité de Paro 
sigue buscando el diálogo, pero llaman al diálogo 
convocando a más marchas; ya hoy lo anunciaban 
que para el 26 y el 28 de mayo hacen otro llamado 
a la protesta, Presidente, acá hay que dialogar con 
transparencia, con sinceridad, pero sobre todo 
con respeto por los demás derechos de todos los 
colombianos. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante David Ricardo Racero, muy buenos 
días, usted está en el recinto, Partido Decentes, 
Bogotá, para una constancia hasta por tres minutos, 
sonido para él.

Intervención Representante David Ricardo 
Racero Mayorca:

Gracias, Presidente, muy buenos días muy gentil, 
muy formal, como siempre, cordial saludo Colombia.
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Desde este Congreso le pedimos, le solicitamos, 
es más, le preguntamos al Presidente Duque por 
qué no ha permitido la asistencia de la Comisión 
Interamericana de Derechos Humanos para que 
haga una visita a Colombia, pues en el marco de los 
hechos que se han presentado por más de 23 días la 
Comisión Interamericana de Derechos Humanos 
solicitó hace seis días de manera formal ante el 
Gobierno la anuencia, el permiso, para la realización 
de una visita para corroborar las violaciones de 
Derechos Humanos cometidos por parte del Estado, 
asesinatos, desapariciones, entre otras barbaridades 
que ha cometido la Policía, la fuerza pública a los 
manifestantes.

El Presidente Duque ha guardado silencio, 
desde el Congreso le pedimos una explicación al 
Gobierno nacional, ¿no es este el Gobierno el que ha 
garantizado los Derechos Humanos?, ¿no es lo que 
dice constantemente en los medios de comunicación?, 
cuál es el temor de que la Comisión Interamericana 
de Derechos Humanos venga a Colombia a hacer una 
visita como le corresponde. Es que aquí ya estamos 
entendiendo, señor Presidente, que desde hace tres 
años cuando en campaña decían que votar por Petro 
era permitir que Colombia se volviera como una 
Venezuela Castro-Chavista, que Colombia se iba a 
volver una dictadura, hoy ya nos damos cuenta que 
no era una amenaza, no era una advertencia, sino que 
era una promesa de campaña, porque hoy en día lo 
que estamos presenciando son vicios de dictadura y 
los demócratas de este país.

Estamos completamente en alerta, preocupados, 
señor Presidente la terminología hoy en Ciencia 
Política y los analistas hablan de democratura, que 
esos son regímenes híbridos donde aparentemente 
hay un Gobierno civil elegido democráticamente, 
donde aparentemente hay instituciones y una formal 
separación de poderes; pero que en la práctica hay 
vicios autoritarios con un alto mando, con una alta 
dirección por parte del Gobierno, que permite la 
violación de Derechos Humanos en el país, desde acá 
nos hablan no como va a haber dictadura aquí en este 
país, acá hay una separación de poderes, ahí están 
los jueces, cortes que han querido distribuir desde el 
Partido de Gobierno empezando por la Jurisdicción 
Especial para la Paz y nos dicen, no, cómo va a haber 
dictadura.

Acá hay un Congreso que está funcionando y eso 
que duramos varios meses sin dejar de funcionar el 
año pasado. Que haya un Congreso deliberante y 
propositivo, un Congreso que le termina aprobando 
de manera atípica las principales reformas que ha 
hecho este Gobierno nacional, que nos ha conducido 
a esta crisis, porque fue este Congreso el que aprobó 
la Reforma Tributaria del 2019. 

Señor Presidente, y desde la Bancada de Oposición 
les dijimos no, les advertimos, les dijimos que esa 
Reforma Tributaria iba a desencadenar un hueco 
fiscal en el país; y es lo que nos ha llevado a esta 
crisis socioeconómica, nos dicen que hay separación 
de poderes porque acá hay Contraloría, Procuraduría, 

Defensoría y Fiscalía completamente independiente, 
mentira, completamente sublevados, subordinados 
al Gobierno nacional; empezando por la Defensoría 
que lastimosamente hay que decirlo esta Cámara 
de Representantes terminó eligiendo a ese nefasto 
defensor, un defensor que no defiende a la población, un 
defensor que mientras que están violando las mujeres, 
mientras están asesinando a los jóvenes, está de viaje 
en Anapoima o en Estados Unidos vacunándose, ese es 
el talante de ese Defensor del Pueblo que va y se reúne 
supuestamente con la minga en Cali y simplemente da 
un saludito de 2 minutos y los deja con la palabra en la 
boca y se va, ¿quién defiende al pueblo de ese nefasto 
defensor colombianos y colombianas demócratas 
de este país? independientemente de su tendencia 
ideológica o política estamos en estado de alerta, ante 
vicios dictatoriales que está cometiendo el Gobierno 
nacional.

Le solicitamos, desde el Congreso que permita 
la visita de la Comisión Interamericana de Derechos 
Humanos (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido, para que en un minuto culmine doctor 
Racero.

Intervención Representante David Ricardo 
Racero Mayorca:

(…) Que no guarde silencio, que permita la visita 
extraordinaria que ha solicitado la comisión y lo 
vuelvo a decir, que estas demoras, estas dilaciones, 
este plan tortuga que está teniendo el Gobierno 
nacional de no querer negociar con el comité del paro y 
con las movilizaciones de expresiones sociales no sea 
para justificar más adelante el estado de conmoción 
en algunas regiones del país. Porque lo que hemos 
escuchado es que ya no va a ser de manera nacional, 
sino en algunos departamentos como Valle del Cauca, 
Cali justificando la necesidad de recuperar el orden 
público por medio de los militares.

Termino, Presidente, esto no es un problema de 
orden público es un problema socioeconómico; no 
pretendan resolver un problema socioeconómico 
como si fuese un asunto simplemente de orden 
público, esto es un vicio de foco.

Así que, señor Presidente, solicitamos garantías 
para la movilización para el Paro Nacional y que se 
respeten los Derechos Humanos. 

Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, Risaralda, 
Partido Liberal, bien pueda, buenos días, constancia, 
hasta por tres minutos.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Presidente, muchísimas gracias, un saludo para 
usted y para toda la Cámara de Representantes y 
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quienes en este momento nos escuchan y nos ven en 
todo el país. 

Mi constancia va dirigida a poner en conocimiento, 
aunque con seguridad los medios de comunicación se 
han encargado ya de ello, de la grave situación por 
la que hoy atraviesan varios de los municipios de 
nuestro departamento de Risaralda, la ola invernal de 
los últimos días ha sumido en un desastre sumamente 
delicado a municipios de nuestro departamento 
como La Virginia incomunicados, ocasionadas 
por derrumbes como los municipios de: Apía, 
Santuario, Belén, Mistrató, Balboa, Celia, es decir, 
medio departamento de Risaralda se encuentra hoy 
gravemente afectado en su movilidad; acueductos 
que amenazan colapsarse por los deslizamientos, la 
remoción de masas y en el caso de La Virginia, nuestro 
municipio, más afectado es dramática la situación, 
señores Representantes y colombianos, es dramática.

El 60% del municipio de La Virginia está 
completamente inundado desde hace 2 días, tenemos, 
aproximadamente, 6.000 mil familias 18.000 mil 
personas según los últimos reportes de la DIGER 
local y departamental que lo perdieron absolutamente 
todo.

Hoy se requiere la solidaridad no solamente de los 
risaraldenses, sino de todos los colombianos para este 
hermano municipio, donde el alcalde José Villada, un 
hombre bueno, cívico, luchador, hace lo que puede, 
y debemos reconocer aquí el gran liderazgo, también 
el que ha tenido el gobernador del departamento y 
el apoyo inmediato de primera línea de la Unidad 
Nacional de Gestión del Riesgo, esa atención de ayuda 
humanitaria de primera línea de emergencia claro que 
es importante y la de todos nosotros, se reciben ayudas 
en la Gobernación de Risaralda y en la alcaldía del 
municipio de La Virginia que son las instituciones 
destinadas y avaladas para este fin. Enseres perdidos, 
vidas humanas en peligro, que se requiere alimentos, 
vestuario, pañales, elementos de aseo, es decir, esta 
primera ayuda humanitaria y hago aquí un llamado 
respetuoso, amable apelando precisamente a que la 
institucionalidad de Colombia (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Un minuto más, para que el Representante concrete 
su constancia.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

(…) Gracias, Presidente, medio minuto, por favor, 
decía entonces que un llamado respetuoso y amable 
a la Unidad Nacional de Gestión del Riesgo para que 
nos siga ayudando en esta primera línea de atención 
humanitaria con colchones, con frazadas como ya lo 
mencioné; pero además con proyecto de inversión 
que se están formulando ya rápidamente por parte del 
departamento para atender este grave problema y que 
no vuelva a repetirse, a través de obras de mitigación 
y de estabilización en el afluente del río Risaralda, 
quien fue el que ocasionó el gran desastre de La 

Virginia. Muchísimas gracias, Presidente, un saludo 
para todos.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Intervención del Representante Edwin Alberto 
Valdés, Caquetá, Partido Centro Democrático, hasta 
por tres minutos, bien pueda.

Por favor, que nos cierren los micrófonos los 
demás compañeros para que no interrumpan.

Intervención Representante Edwin Alberto 
Valdés Rodríguez:

Presidente, gracias, un saludo para todos los 
colegas.

Hoy quiero, Presidente, hacer un llamado a 
la cordura, hacer un llamado a la razón; aquellas 
personas que vienen realizando diferentes bloqueos 
en este caso quiero referirme a un caso particular 
que sucedió en la vía que conduce al departamento 
del Caquetá y el Huila, un vehículo señalizado con 
los símbolos de la misión médica que intentaba pasar 
unos líquidos intravenosos más de 3.000 mil unidades 
para el departamento del Caquetá no fue permitido 
su paso. Aquí estamos claramente violando cualquier 
cantidad de situaciones, por encima de cualquier razón 
que se quiera pedir o argumentar para manifestarse en 
los bloqueos, no es la medida ni mucho menos en esos 
temas humanitarios.

Quiero trasmitir la voz de muchos empresarios, 
de comerciantes, de la comunidad en general; en 
este caso también dan una referencia clara con los 
productores agrícolas de mi querido departamento y a 
nivel nacional. Sé que los productores agropecuarios 
se ven realmente perjudicados, en ese sector, el sector 
agrícola, para llamar algo sencillo son más de 120 
millones de aves, que se tienen que manejar en el país, 
que requieren más de 15 toneladas diarias de alimentos 
para distribuirlo en todo nuestro departamento.

Cuando vamos a hablar del tema del consumo tanto 
de pollo o de huevos inicialmente allí vamos a ver 
cómo sentimos también el inconveniente con nuestros 
trasportadores, son más de 250 personas que se 
requieren para transitar y movilizar toda esa cantidad 
de alimentos y de las cuales perfectamente han salido 
no más 11; así que vamos a ver un perjuicio a largo 
plazo, vamos a ver que la producción de avicultura 
del país se ha perjudicado en los próximos 12 a 24 
meses mínimo en el tema hablando de genética. Ahí 
es donde están nuestras próximas gallinas ponedoras, 
nuestros próximos pollos, la producción hoy se ve 
afectada.

Quiero decir, claramente, que hay un tema que 
aqueja a todo el país; el 60% de la carga de los 
insumos que ingresan a nuestro país, ingresan por 
Buenaventura, tenemos que tener claridad que es 
una producción para el país, no es un tema del Valle 
del Cauca exclusivamente, Buenaventura urge el 
desbloqueo en ese sector del país.

Allí también tenemos que decir que con eso 
terminan siendo afectados todos los productores, los 
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transportadores, los consumidores, en total todos los 
colombianos, Presidente, aquí tenemos que hacer ese 
llamado a la sensatez a quienes están bloqueando; esa 
no es la solución, se requiere un verdadero diálogo y 
por eso trasmitir ese mensaje de los ciudadanos de a 
pie, los ciudadanos del común de todos.

Realmente, muchos ni siquiera tienen acceso a los 
medios de comunicación, a las redes, pero si nosotros 
en cada una de las regiones, congresistas, estamos 
sintiendo ese clamor de la comunidad; que realmente 
el bloqueo no es la solución que se requiere, que 
haya una salida obviamente concertada conociendo 
la voluntad del Gobierno nacional y obviamente 
queremos la voluntad de los empresarios que están 
también comprometidos, y de todo el país, de todos 
los ciudadanos.

Aquí tenemos que aterrizar en cosas concretas 
que permitan la solución inmediata de todos estos 
conflictos, sin que se vea afectada la comunidad. 

Así que transmito este mensaje un llamado a la 
cordura y a la sensatez; los bloqueos no son la solución 
en este momento para nuestro país. 

Gracias, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante, tiene un minuto más para que 

culmine su intervención, bien pueda, accione su 
micrófono.

Intervención Representante Edwin Alberto 
Valdés Rodríguez:

Presidente, gracias. No, quería culminar diciendo 
nuevamente esa invitación cordial, el llamado a 
la sensatez de quienes están manifestándose; pero 
también creo que más a ellos que lo hacen normal son 
a los que están provocando estos bloqueos, esa no es la 
solución, simplemente quiero transmitir ese mensaje 
de muchos colombianos como digo que los escucho 
y que no pierden la posibilidad de ser escuchados por 
redes, ni mucho menos por el Congreso de la República 
pero que sí se ven perjudicados. Aquí la solución es 
escucharlos y ser claros y sensatos viendo la voluntad 
positiva del Gobierno nacional, la voluntad positiva 
de los gremios y obviamente de toda la comunidad, 
que podamos salir de la mejor manera beneficiados 
todos los colombianos. Gracias, señor Presidente. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, departamento del 
Atlántico, Partido Cambio Radical, hasta por tres 
minutos, bien pueda, buenos días, doctor César.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Muy buenos días, Presidente, anoche en alguno de 
los proyectos que se expuso a nuestra consideración 
se mencionaba que el índice del desempleo juvenil 
estaba en orden cercano al 24%, y que con justicia los 
jóvenes han salido a protestar, porque efectivamente 
sus sueños, esperanzas y anhelos se traducen 

fundamentalmente en que aspiran a una nueva 
oportunidad laboral. 

Sin embargo, la realidad que estamos viviendo 
hoy dista mucho de que esas aspiraciones se puedan 
cumplir, los niveles de riesgo de inversión en el 
país han sido severamente castigados; entre otras 
cosas porque la fórmula de un marco fiscal no está 
realmente definida. Hasta este momento la tasa de 
cambio amaneció hacia el alza, es decir, el dólar se 
valoriza, el peso colombiano se devalúa y la Bolsa 
de Valores abrió a la baja, y en esas circunstancias 
además suben las muertes, suben los heridos, hay más 
de 30 bloqueos en Colombia de vías supremamente 
importantes, el Puerto de Buenaventura sufre las 
consecuencias cuando representa el 50% del comercio 
en Colombia, tiene 1.2 billones de pesos.

Llevamos, hasta este momento de pérdida 484 
mil millones de pesos diariamente, una destrucción 
de la infraestructura que se presenta todos los días; 
hasta este momento el 12% de las empresas pequeñas 
han anunciado en Bogotá cierre total, el 50% de las 
pequeñas empresas de Medellín han cerrado, el 80% 
de las microempresas se encuentran en una situación 
caótica, es decir, Presidente, si lo que querían era 
colocar al país  en la situación en la que está, sombrío 
y bajo de oportunidades, en vez de acercarse se alejan.

Lo han logrado, dejar frente a ese diagnóstico 
triste, doloroso, tenemos que decir basta ya, levanten 
los bloqueos, permitan que la infraestructura se pueda 
utilizar, permitan por favor las empresas produzcan, 
permitan que por favor este país salga adelante y 
construyamos entre todos la oportunidad de generar 
empleo, y en generar trabajo que con justicia se 
reclama.

Debemos de tener la confianza, que solamente 
es posible en la medida en que el sector empresarial 
genere oportunidades. Muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jairo Reinaldo Cala, muy buenos 
días, Partido Comunes, Santander, hasta por tres 
minutos una constancia.

Intervención Representante Jairo Reinaldo 
Cala Suárez:

Muchas gracias, señor Presidente, con los buenos 
días para todos los compañeros y compañeras.

La constancia en el día de hoy es lamentar en 
primera medida la situación que se presentó en la 
noche de ayer en el municipio de Bucaramanga, en 
donde una movilización que se estaba desarrollando 
de manera pacífica fue agredida y terminó con 
unos actos supremamente graves de violación a 
los Derechos Humanos, a un grupo de estudiantes 
que se encontraban en la Universidad Industrial de 
Santander; en donde se tuvieron que refugiar producto 
de la situación que se presenta, y pues lo grave de la 
situación es que el señor alcalde pues no se acercó 
para contribuir a los estudiantes y a los manifestantes 
a la puesta en marcha de un corredor humanitario que 
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permitiera la atención de los muchachos heridos y 
que permitiera un desenlace pacífico. Finalmente, se 
logró resolver con la participación del gobernador de 
Santander.

Nosotros queremos llamar la atención en el sentido 
que creemos que en la ciudad de Cali el ejemplo del 
alcalde en el día de ayer fue importante, en el sentido 
de evitar que la fuerza policial pueda estar en las 
calles y puedan generarse hechos que puedan alterar 
el orden público. Consideramos de vital importancia 
que se establezcan los mínimos humanitarios que 
permitan un desarrollo de la protesta social en paz, un 
desarrollo de la protesta social en el marco del derecho 
que tenemos todos los colombianos de manifestarnos 
cuando consideremos que están siendo vulnerados 
nuestros derechos.

Entonces, llamamos la atención a los organismos 
humanitarios para que puedan acompañar en todo el 
país, a los manifestantes e impedir que se violen sus 
derechos. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Elizabeth Jay-Pang, departamento 
de San Andrés y Providencia, Partido Liberal, bien 
pueda hasta por tres minutos, buenos días doctora 
Elizabeth.

Intervención Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz:

Buenos días, señor Presidente, un saludo muy 
especial para toda la Plenaria en el día de hoy. 

Quiero dejar constancia en el día de hoy, de mi 
solidaridad con el departamento de Risaralda, con mi 
gran compañero Juan Carlos Reinales, porque sé lo 
que está padeciendo en cada uno de los municipios 
afectados por la ola invernal del departamento de 
Risaralda, en especial de un municipio que es bien 
diciente para mí, que es el municipio de La Virginia, 
Risaralda, donde las familias lo han perdido todo, 
y me identifico con ellos porque sé qué padece la 
comunidad, porque el pueblo de Providencia por más 
de cinco meses ha estado de la misma zozobra en que 
lo perdieron todo, y que todavía no se ha solucionado 
gran parte de las necesidades que está padeciendo. 

Hago un llamado, a través de esta constancia, a la 
Unidad de Riesgo, todos los años vemos que la ola 
invernal afecta estos municipios de La Virginia como 
son los barrios de San Carlos, El Progreso, Tenerife, 
Nuevo Horizonte, Alfonso López, necesitamos es 
tenerle una solución definitiva a esta comunidad, 
vuelvo y repito, son más de 20.000 damnificados en 
este municipio.

Necesitamos la solidaridad de todo el pueblo de 
Colombia no solamente de la gente del departamento 
de Risaralda sino de todo Colombia, con todas esas 
personas que lo han perdido todo.

Repito, me identifico plenamente con la necesidad 
que hoy padece este pueblo hermano de Risaralda, 
porque sé lo que padece mi municipio de Providencia 

en el departamento Archipiélago, entonces por eso mi 
solidaridad.

Invito a toda la Plenaria, para que nos hagamos 
solidarios con esta tragedia que hoy padece el 
departamento de Risaralda. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Milton Hugo Angulo, departamento 
Valle del Cauca, Partido Centro Democrático, doctor 
Milton buenos días, hasta por tres minutos, una 
constancia.

Representante Milton Hugo Angulo, vamos a 
darle el uso de la palabra a la doctora Norma Hurtado, 
departamento Valle del Cauca, Partido de la U, buenos 
días, doctora Norma. Mientras normaliza el doctor 
Milton su conexión, gracias.

Intervención Representante Norma Hurtado 
Sánchez:

Gracias, señor Presidente, un saludo respetuoso 
a los integrantes de esta Plenaria de la Cámara, 
agradecer a la Mesa Directiva y agradecer a todos y 
cada uno de los integrantes haber participado en la 
audiencia el pasado jueves en nuestra ciudad.

Quiero informarles que aún las cosas no mejoran, 
tenemos gravísimos bloqueos a lo largo y ancho 
del departamento del Valle del Cauca, lo que está 
significando el desabastecimiento para los municipios 
y para Santiago de Cali, especialmente para el 
Puerto de Buenaventura, lo que está significando que 
sobrepasan la capacidad de resolución que puede 
tener la gobernadora y los señores alcaldes en todos y 
cada uno de los municipios. 

Entendemos, como lo dijo ahora el doctor 
Buenaventura León, la situación crítica que viven 
todos los productores, que necesitan que sus productos 
salgan a través de nuestro Puerto de Buenaventura, 
pero estamos impotentes, señor Presidente, estamos 
impotentes frente a una multiplicidad de líderes del 
paro, multiplicidad de líderes del paro que se toman 
la vocería, que cierran carreteras y que ponen en 
jaque a toda nuestra agroindustria. Recordarle a esta 
Plenaria que hemos sido un departamento que no ha 
vivido de regalías, que hemos sido un departamento 
históricamente agroindustrial, pero como hoy debemos 
aceptar errores que se han cometido también, hoy 
reconocemos ante esta Plenaria muchos de los actores 
políticos que hay una deuda social con los jóvenes del 
Distrito de Agua Blanca, que hay una deuda social 
con los jóvenes del Distrito de Buenaventura, que 
tenemos que entender sus frustraciones, sus reclamos, 
pero es suficiente, señor Presidente.

El Valle del Cauca necesita liberar toda esta 
rabia, todo este odio y regresar a la normalidad; no 
solamente se están perdiendo algunos empleos, se 
están perdiendo miles y miles de empleos porque 
muchos de los sectores agroindustriales han anunciado 
que a partir del lunes empiezan a cancelar contratos 
laborales; muchos de los sectores de la pequeña y 
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mediana industria ya han anunciado a través de sus 
redes sociales que no pueden más, que tienen que 
cerrar, la industria naranja que caracteriza al Valle del 
Cauca y especialmente a Santiago de Cali la pandemia 
le dio un golpe durísimo, pero lo que ha sucedido en 
estos 18 días termina con la industria naranja.

Los que viven de tener el espectáculo de la salsa, 
de los que viven demostrar nuestra idiosincrasia, los 
que viven de generar la cultura en nuestro territorio 
hoy les informan a los vallecaucanos que no pueden 
más, invito de manera (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, un minuto más para que culmine su 
intervención, accione por favor su micrófono.

Intervención Representante Norma Hurtado 
Sánchez:

(…) La invitación, doctor Blanco, es a sentarnos 
en unas mesas permanentes, donde se genere garantía, 
donde se genere confianza a todos estos jóvenes que 
hoy están en la primera línea, a los de la segunda y a la 
tercera que son los que aparecen y que no conocemos.

Pedirle a la Defensoría del Pueblo que esté presente 
en Buga, que nos acompañe con la iglesia católica, 
con las universidades, con todos los organismos 
internacionales de Derechos Humanos a generar 
confianza, doctor Blanco, a generar credibilidad en 
esas mesas de trabajo, a reconocer que tanto alcaldes 
como la gobernadora han inventado todos los 
mecanismos que lastimosamente ustedes han visto 
frustrados por jóvenes encapuchados en las diferentes 
redes sociales, queremos la Paz en el Valle del Cauca, 
queremos volver a trabajar, queremos que los jóvenes 
tengan oportunidades; pero necesitamos que se sienten 
a dialogar y que las mesas sean permanentes y que 
ambas partes de este conflicto, Gobierno y jóvenes…

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Milton Hugo Angulo, departamento 
Valle del Cauca, Partido Centro Democrático, hasta 
por tres minutos, bien pueda.

Intervención Representante Milton Hugo 
Angulo Viveros:

Gracias, Presidente, un saludo muy especial a 
todos los colegas.

Presidente, uno pensaría que hay dos miradas de la 
Colombia actual: una mirada de lo que piensan, que 
el país  está normal, tranquilo, que está únicamente un 
proceso de Paro Nacional, y otra mirada de los que 
pensamos que el país lo están destruyendo.

Quiero generar un mensaje de rechazo total por los 
hechos que ocurrieron el día de ayer, no solamente en 
Buenaventura sino en una de las vías más importantes 
del país, Presidente, a uno le duele en el alma ver 
cómo esta región que le aporta tanto al país, que pasó 
más de 40 años en tener una doble calzada, que aún 
no se ha terminado los vándalos la están destruyendo.

Ayer, un grupo de más de 40 vándalos destruyó por 
completo el sistema eléctrico y el sistema de cámara 
de los ocho túneles que conectan el municipio de 
Buenaventura con Loboguerrero generando un caos 
porque destruyeron los cuartos eléctricos, o sea, que 
estos túneles no tienen hoy iluminación, destruyeron 
el sistema de ventilación, pero también el sistema de 
cámaras. Esto es inaceptable, pero hace ocho días 
atrás, también vándalos dañaron las juntas que unen 
los viaductos de tres importantes viaductos que tiene 
esta vía; lo que quiere decir que esta es una de las 
vías más importantes para el comercio internacional 
del país.

Hoy no solamente está bloqueada, sino que está en 
un 40% destruida en los sistemas de viales importantes, 
pero también el Puerto de Buenaventura debido al 
paro que viene operando a media marcha, hoy en día 
su capacidad supera el 90% de almacenamiento lo que 
está dificultando y va a dificultar el comercio exterior. 

Quiero mandar un mensaje de urgencia que aquí 
se está generando un problema grave a la economía; 
porque todos sabemos que el Puerto de Buenaventura 
maneja el 52% del Comercio Exterior del país, hoy 
todos los colombianos tenemos que meditar si lo que 
está pasando es conveniente para el país, yo creo que 
no, nosotros somos un sistema democrático que se 
considera uno de los mejores de Latinoamérica.

El diálogo es fundamental, tenemos un Presidente 
que ha abierto la puerta para el diálogo, uno no 
pueda aceptar, ni entender por qué los bloqueos están 
afectando a las personas más pobres, las personas 
más humildes. Ayer se generó un conato de vándalos, 
entraron a Buenaventura y afectaron el comercio, esto 
puede dar lugar a que la gente se canse porque hoy 
en día la gente no tiene qué comer, hoy día la gente 
en Buenaventura no tiene suministro de gas natural 
y están pasando una situación difícil; esto cada día 
más se puede escalar y puede traer consecuencias 
mayúsculas. 

Por Dios, estamos a tiempo de resolver este 
problema el mensaje es que necesariamente si hay 
una mesa de diálogo; tenemos que avanzar en esa 
mesa de diálogo, pero tenemos que desbloquear el 
país  las personas que trabajan, los empresarios no 
pueden (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Milton, un minuto para que culmine su 
intervención, accione nuevamente su micrófono, por 
favor.

Intervención Representante Milton Hugo 
Angulo Viveros:

(…) Gracias, Presidente, termino diciendo que es 
fundamental desbloquear el país, es fundamental que 
su economía siga en marcha porque el problema que 
se le viene a Colombia es grave, si no somos sensatos 
y si no pensamos en el país. Aquí tenemos que dejar 
los intereses personales y pensar en esa Colombia 
próspera, en esa Colombia luchadora, en esa Colombia 
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de gente que siempre ha tratado de sacarla adelante. 
Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carlos Ardila, Partido Liberal, 
Putumayo está en el recinto, está en el Salón Elíptico, 
en el atril, bien pueda, hasta por tres minutos, una 
constancia, buenos días, doctor Carlos.

Intervención Representante Carlos Adolfo 
Ardila Espinosa:

Presidente, muchas gracias, esta es una constancia 
triste, Presidente, es una constancia lamentable y es 
una constancia que se ha repetido desde el año 2018 
aquí en este recinto, en el recinto de la Comisión 
Segunda advertimos una y otra vez del riesgo que 
estaba viviendo el municipio de Puerto Asís y del 
gran riesgo que tenía el acueducto de ese municipio de 
verse afectado por las aguas del río Putumayo 2018, 
2019, 2020, 2021 y absolutamente nada ocurrió y 
desafortunadamente lo que advertimos se materializó, 
hoy Puerto Asís no cuenta con un acueducto gracias 
a la negligencia de las entidades responsables que no 
atendieron el llamado, se concentraron en comités, 
se concentraron en observaciones a proyectos de 
mitigación y en cero acciones.

Puerto Asís hoy no cuenta con servicio de acueducto, 
cortesía de la Unidad Nacional para la Gestión del 
Riesgo de Desastres, pero ya anunciaron que llegarán 
unos camiones a suplir de agua al municipio más 
poblado del departamento de Putumayo y esto resulta 
una verdadera vergüenza.

En materia de vacunación, lo propio en el 2020 
realizamos aquí en este recinto un debate de control 
político, el mes siguiente radicamos un proyecto de 
ley y no hay absolutamente ninguna respuesta del 
Ministerio de Salud. Hemos dejado constancias aquí 
de la necesidad que el enfoque de la vacunación 
cambie para un departamento como el departamento 
del Putumayo y ni siquiera responden las peticiones; 
vagas las intervenciones en materia de vacunación, 
Presidente, hasta cuándo.

El departamento del Putumayo tiene hoy su red 
pública hospitalaria en alerta roja, Mocoa hospital 
de referencia alerta roja, Puerto Asís hospital de 
referencia alerta roja, San Miguel alerta roja, Valle del 
Guamuez alerta roja; qué más necesita el gobierno, 
qué más necesita el Ministerio de Salud para voltear 
sus ojos al departamento del Putumayo, qué más 
hacemos me perdonan lo castizo de la expresión 
pero estamos cansados de debates de control político, 
mesas de trabajo, cartas van, cartas vienen (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido, para que culmine doctor Ardila.
Intervención Representante Carlos Adolfo 

Ardila Espinosa:
(…) Derechos de petición, y ninguna respuesta 

del otro lado hay un sordo con quién es que estamos 

dialogando, no hay respuesta, ninguna, y es una región 
la que se ve afectada y eso no es exclusivo de las dos 
entidades que acabo de mencionar, el Ministerio de 
Salud, de la Unidad de Gestión del Riesgo que gran 
responsabilidad tiene en la reconstrucción de Mocoa. 

También ocurre lo mismo en el Ministerio de 
Transporte, ustedes en esta corporación, aquí en esta 
Plenaria aprobaron una audiencia pública a realizarse 
en el mes de enero y adivinen qué pasó, tampoco pasó 
nada, a finales de enero, que en febrero, que en marzo, 
que en abril, que en mayo, yo le pido Presidente que 
respeten a esta Corporación, que respeten a la Cámara 
y que respeten al departamento del Putumayo.

Estamos cansados de seguir dialogando con un 
sordo, no más, respeto a mi región, respeto por la vida 
de los putumayenses, hablan de diálogo, hablan de 
conversaciones nacionales y no responden, no más, 
no más irrespeto.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante John Jairo Cárdenas, Partido de la 
U, departamento del Cauca, usted está en el Salón 
Elíptico, tiene también el uso de la palabra desde el 
atril, muy buenos días, doctor John Jairo, bien pueda, 
por tres minutos que le podremos extender.

Intervención Representante John Jairo 
Cárdenas Morán:

Gracias, señor Presidente. Mi constancia 
está orientada fundamentalmente a suscitar una 
reflexión y hacer un llamado a la reflexión; significa 
esencialmente que debemos comprender que la crisis 
actual es una crisis profunda, hay algunas miradas que 
quieren dirigirnos en la dirección que el problema son 
los bloqueos, y los bloqueos queridos colegas no son 
sino una parte del problema; el problema de fondo, es 
que en esta crisis actual y la más profunda de todas 
las crisis de representación política hoy la autoridad 
ha sido banalizada y puesta en cuestión y enfrenta el 
más grave deterioro, la más honda deslegitimación 
ciudadana. Eso concierne a todo el conjunto de las 
instituciones, pero también concierne a una crisis 
económica profunda, que tiene que ver con un modelo 
de desarrollo fallido que generó desigualdades que 
hoy han aflorado que se expresan en la calle y en los 
tumultos sociales.

Finalmente, colegas, una crisis de un orden social 
que ya no se sostiene más, por eso es que hay que 
advertir que una crisis de este calado si no queremos 
que termine en una nueva circunstancia de violencia 
semejante al colapso que tuvimos en el año 48 del 
siglo pasado, precisa que el Gobierno nacional se 
siente en una actitud de diálogo, y que también nos 
diga a los colombianos cuáles son las propuestas 
que tiene para enfrentar la crisis, hasta ahora no 
conocemos sino la demanda que vienen haciendo 
los marchantes y las gentes que se han volcado a las 
calles a protestar, pero no conocemos en concreto 
de parte del Gobierno nacional cuál es la propuesta 
que tiene, cuál es el camino desde el punto de vista 
económico, social y político que está presentando, 
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escuchamos y escuchamos las voces de las gentes 
en las casas y el Comité Nacional de Paro, pero no 
he escuchado tampoco las propuestas del Gobierno. 
Por eso yo quiero decir que claro que sí, que los 
bloqueos deben ser levantados, pero que es preciso 
también que se adelante en serio en una negociación 
entre el Gobierno y los marchantes, queridos colegas, 
las circunstancias actuales demandan una enorme 
generosidad, demandan ser comprensivos, demandan 
ser abiertos y decidirnos a hacer una auténtica 
concertación.

El país reclama acuerdos ya entre los marchantes y 
el Gobierno nacional, claro que sí, no a los bloqueos, 
pero estamos demandando del Gobierno nacional 
y de los marchantes que le presenten a Colombia 
respuestas y que nos digan a nosotros cuáles son los 
acuerdos y esto no se puede dilatar más, esto demanda 
la mayor prontitud y la mayor celeridad, por eso 
colegas mi llamado es (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para el doctor John Jairo, para que culmine 
su intervención.

Intervención Representante John Jairo 
Cárdenas Morán:

Mi llamado es para que el Gobierno nacional les 
diga a los colombianos cuáles son sus contrapropuestas 
y mi llamado es para que en un lapso breve nos 
digan a los colombianos cuáles son los acuerdos, 
no aceptamos más dilaciones, no aceptamos más 
bloqueos, no aceptamos que a este país se le siga 
sometiendo a la penuria y al sufrimiento al que lo 
están sometiendo porque las contrapartes no han sido 
capaces de llegar a un acuerdo. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a seguir utilizando el atril, doctor Julián 
Peinado, departamento de Antioquia, Partido Liberal, 
también está en el Salón Elíptico, ha pedido el uso 
de la palabra, bien pueda, por tres minutos, que son 
prorrogables, buenos días, doctor Julián.

Intervención Representante Julián Peinado 
Ramírez:

Muy buenos días, Presidente, agradecerle por 
otorgarme el uso de la palabra en este momento de 
constancias, qué más tiene que hacer el Norte del Valle 
de Aburrá, Bello, Barbosa, Girardota y Copacabana, 
qué más tiene que hacer para que el Invías los 
atienda, que más tiene que hacer la ciudadanía del 
norte del Valle de Aburrá para ser escuchados frente 
a la problemática de los peajes; un sinnúmero de 
consecuencias gravísimas y actos vandálicos, han 
terminado en el incendio de peajes.

Se ha hecho un llamado respetuoso en una causa 
justa donde es un peaje que ha pagado más de una 
vez esas mismas vías y está buscando una cita urgente 
con el Invías, ha sido desatendido, qué esperar de 
agendas para tres semanas, cuando el país se está 

incendiando precisamente por el abuso de los peajes. 
No sé cómo más decirle al señor del Invías que esto 
merece atención urgente, porque además lo mismo se 
está propiciando en el sur del Valle de Aburrá, cuántos 
muertos más tiene que poner el sur del Valle de Aburrá 
en el sector de Sabaneta con la cantidad de huecos que 
tiene una vía de alto tráfico, y que prácticamente dicen 
los expertos se está pudriendo. Pero seguimos en 
discusiones a quién le corresponde el mantenimiento 
si al área metropolitana, si a la Nación.

Señores, eso ya está definido y lo hace la Nación a 
través del Invías y el Invías se hace de oídos sordos, 
porque dice que es muy costoso pero las vidas no las 
cuantifica, ni una sola vida tiene valor, ni una sola 
vida se puede cuantificar, señor del Invías.

Por eso que le hacemos un llamado enérgico y 
urgente a asumir medidas; tanto la gente del norte 
como del sur, merece calidad de vida, merece 
protección de sus derechos a transitar de manera 
tranquila a gozar de una vida que le permita cuidar y 
respaldar su integridad física, sus bienes. Pero no se 
laven las manos en los alcaldes municipales, el señor 
del Invías es arrogante y no permite escuchar a las 
gentes, no permite que se tomen soluciones de manera 
inmediata, qué falta de rigor, qué falta de clase para 
poder atender una población, esto sí es la mezquindad 
completa dibujada en un directivo del Gobierno 
nacional.

Muchas gracias, Presidente. 
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Vamos a culminar las constancias para iniciar 

con el Orden del Día que ha de aprobarse con el 
doctor Jairo Giovanny Cristancho, Casanare, Centro 
Democrático, doctor Jairo, buenos días, hasta por tres 
minutos prorrogables, una constancia.

Intervención Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache:

Buenos días, señor Presidente, gracias por la 
oportunidad, saludo a los compañeros, a toda la 
Plenaria que nos ven y nos escuchan.

Presidente, este Gobierno, espero que no suceda 
en muchas regiones del país, por favor apagan 
micrófonos.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Regáleme un segundito, doctor Jaime Yepes, por 
favor nos apaga su micrófono.

Bien pueda, que vuelva a iniciar el doctor por 
favor con su constancia, doctor Cristancho inicia en 
este momento.

Intervención Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache:

Gracias, señor Presidente, un gran saludo a usted y 
a todos los compañeros.

Esto que voy a comentarles el día de hoy, era algo 
que ojalá no suceda en ninguna región, que ojalá no 
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lleguemos a ese colapso del sistema de salud; cuando 
empezó la pandemia Presidente hace más de un año y 
15 meses pensábamos que tal vez llegar al colapso y 
comparamos con Ecuador cuando las personas morían 
a la entrada de los hospitales esperando una UCI; 
pues eso está sucediendo en este momento en nuestro 
departamento del Casanare, querido Presidente.

El día de ayer se ocupó el 100% de las camas UCI 
en nuestro departamento, inicialmente teníamos 18 
camas UCI cuando inició la pandemia y ya hemos 
llegado a 113 con la gestión que ha realizado nuestro 
señor gobernador y gracias al Ministerio de Salud ha 
aumentado casi en un 500%, pero en estos momentos 
ya llegó al colapso 100% de camas UCI ocupadas; 
entonces el llamado es por favor Ministerio de Salud 
que necesitamos 13 ventiladores que se han prometido 
desde hace más de un mes, y esperamos que lleguen 
esta semana para poder solventar esta problemática 
tan grave porque los médicos del triage del Hospital 
Regional de la Orinoquía en Yopal Casanare están 
decidiendo qué pacientes van a una UCI y cuáles por 
mayores riesgos de morbilidad tal vez no tienen esa 
oportunidad, esto es algo que desafortunadamente ya 
está pasando y está pasando porque han coincidido 
con las protestas, con las marchas, llevamos 15, 20 
días ya de las marchas y todos sabemos que la latencia 
de este virus es 14 a 15 días.

El llamado también a esos jóvenes que yo sé que el 
Gobierno los está escuchando, que la única solución 
es el diálogo, que no estamos de acuerdo con los 
actos vandálicos, ni las vías de hecho, obstruir vías sí 
pero también están colocando en riesgo sus vidas el 
solo salir a protestar porque son tres parámetros para 
controlar el virus, tapabocas, lavado de manos y no 
estar en recintos donde haya muchas aglomeraciones 
de personal y esas aglomeraciones tal vez a los 
jóvenes no les pase mayor cosa, pero si son portadores 
asintomáticos están llevando enfermedades a sus 
casas y estamos matando a nuestros familiares, a los 
pacientes hipertensos, diabéticos.

Hago un llamado, por favor ya el Gobierno los 
está escuchando, sentémonos; seamos responsables, 
yo creo que hay respuestas a corto, mediano y largo 
plazo; las de corto plazo ya se están dando, estamos en 
contra de una Reforma Tributaria que se ha hundido, 
estamos en contra de una Reforma a la Salud que no 
había consenso y decidimos dar un paso al costado 
para debatirla más adelante, hay una oportunidad para 
los jóvenes con el tema de subsidio vivienda, con el 
tema de emprendimiento en el campo (…)

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Sonido para que el doctor Cristancho culmine con 
su intervención.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Gracias, Presidente, sí, nos estamos matando en 
este momento por acciones como la irresponsabilidad 
de continuar en aglomeraciones, estamos llevando 
enfermedades a nuestra casa, estamos colapsando el 

sistema de salud, nuestros médicos, nuestro personal 
de salud, nuestras enfermeras ya no dan abasto, ojo, 
ese triage que se está haciendo selectivo, para decidir 
el ser humano quién vive y quién no, es algo que 
lo veíamos muy lejano pero ya está sucediendo en 
algunas regiones del país; por favor, es el momento del 
diálogo, concertar y ya parar para el bien de Colombia 
y para el bien del personal de salud. Gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted, Representante. Señor Secretario, a esta 
hora iniciaríamos oficialmente la sesión, ruego lo 
manifieste así para que quede en el acta.

Nos manifiesta cuál es el quórum existente, da 
lectura al Orden del Día y también ordena las notas 
del Himno Nacional de la República de Colombia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Siendo las 11:21 de la mañana, y existiendo 
quórum decisorio 137 en plataforma y 14 manuales, 
para un total hasta el momento de 151 honorables 
Representantes.

Se abre la sesión de manera oficial.
Intervención Representante Jaime Armando 

Yepes Martínez:
Perdón, doctor Mantilla, Jaime Yepes, a ver si usted 

me puede hacer el favor de registrarme manualmente.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se registra entonces manualmente Jaime Yepes, 

para un total por el momento de 152 honorables 
Representantes.

Intervención Representante Jaime Armando 
Yepes Martínez:

Gracias, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre entonces la sesión; el siguiente es el Orden 

del Día para hoy jueves 20 de mayo 2021.
Señor Presidente, ha sido leído el orden del día 

para la sesión del día 20 de mayo 2021.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, en consideración el orden del día 

leído por usted propuesto por la Mesa Directiva.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 

cierra.
Señor Secretario, ¿aprueba esta plenaria el orden 

del día?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueba el 

orden del día.
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Ha sido aprobado señor Presidente, por 
unanimidad.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente punto en el orden del día, Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Himno nacional de la República de Colombia.
Himno nacional.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Siguiente punto, señor Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Proyectos para segundo debate.
Proyecto de ley número 071 de 2020 Cámara, 

por medio de la cual se regula la desconexión en la 
región laboral legal y/o reglamentaria y se modifica 
la Ley 1221 de 2008.

Autores: Representantes: Rodrigo Arturo Rojas 
Lara, Alejandro Alberto Vega Pérez, Juan Fernando 
Reyes Kuri, Harry Giovanny González García, Silvio 
José Carrasquilla Torres, Nubia López Morales, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Julián Peinado 
Ramírez, Elizabeth Jay-Pang Díaz, Hernán Gustado 
Estupiñán Calvache, Óscar Hernán Sánchez León, 
Adriana Gómez Millán, Emeterio José Montes de 
Castro, Ángela Patricia Sánchez Leal, Ángel María 
Gaitán Pulido.

Ponentes: Representantes: Juan Carlos Reinales 
Agudelo, Ángela Patricia Sánchez Leal.

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 650 de 2020.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 793 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 1485 de 2020. 

Aprobado en Comisión Séptima: septiembre 16 de 
2020.

Se anunció para este debate mayo 19 de 2021.
Señor Presidente, tiene de impedimentos, según lo 

que ha manifestado el señor Subsecretario.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase señor Subsecretario darle lectura a los 

impedimentos que se hayan radicado, para que lo 
sometamos a consideración.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí señor Presidente, con los buenos días para usted 
y todos los honorables Representantes.

El Representante Jorge Eliécer Tamayo Marulanda 
radicó el siguiente impedimento para el Proyecto de 
ley número 071 de 2020 Cámara.

Se declara impedido el Representante Jorge 
Tamayo, toda vez que el proyecto puede generarle un 
beneficio directo a sus familiares y parientes dentro 
de los grados de consanguinidad, que en la actualidad 
están laborando como funcionarios públicos. ha sido 
leído el impedimento señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, bueno, certifique Secretario que 
está por fuera de la plataforma el Representante. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

El Representante Jorge Eliécer Tamayo abandona la 
plataforma mientras se discute y vota su impedimento.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, el impedimento leído por el 
señor Secretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Señor Secretario, ordene apertura del registro. 
Vótese el impedimento por plataforma.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos 
leídos.

Pueden votar señores Representantes, el 
impedimento Jorge Tamayo.

Recibimos entonces los que no hayan podido votar.
Intervención Representante María José Pizarro 

Rodríguez:
Pizarro, vota NO.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pizarro, vota NO.
Intervención Representante Luis Fernando 

Velasco Chaves:
Velasco, vota NO.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Sírvase, señor Secretario, ordenar el cierre del 

registro, anuncia la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién falta por votar?
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ manual:
León Fredy Muñoz Lopera vota SÍ.
Hernán Banguero Andrade vota SÍ.
Mónica Liliana Valencia Montaña vota SÍ.
José Luis Correa López vota SÍ.
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Elizabeth Jay-Pang vota SÍ.
Jaime Felipe Lozada Polanco vota SÍ.
6 votos manuales por el SÍ, 23 electrónicos, para 

un total por el SÍ de 29.
Por el NO 91 votos electrónicos y los siguientes 

manuales:
Julián Peinado Ramírez vota NO.
David Ricardo Racero Mayorca vota NO.
Jorge Méndez Hernández vota NO. 
Gloria Betty Zorro Africano vota NO.

Jaime Armando Yepes Martínez vota NO.
Luis Fernando Gómez Betancourt vota NO.
Diego Patiño Amariles vota NO.
Edwin Gilberto Ballesteros Archila vota NO.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota NO.
Diego Javier Osorio Jiménez vota NO.
En total 10 votos manuales por el NO, para un total 

por el NO  de 101 votos. 
Señor Presidente, ha sido negado el impedimento 

de Jorge Tamayo.

Publicación registro de votaciones
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase darle lectura a la 
proposición con la que culmina el informe de 
ponencia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El informe de ponencia termina con la siguiente 
Proposición

Con base en las anteriores consideraciones, 
presentamos ponencia positiva, solicitamos a la 
Plenaria de la Cámara de Representantes dar segundo 
debate Proyecto de ley número 071 de 2020 Cámara. 
Ley Desconexión Laboral, o por medio de la cual se 
regula la desconexión en la relación laboral, legal y/o 
reglamentaria, se modifica la Ley 1221 del 2008 con 
el texto propuesto y aprobado en primer debate. 

Firman,
 Juan Carlos Reinales, 
Ángela Sánchez Leal.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración la proposición con la que culmina 
el informe de ponencia leído por el señor Secretario.

Se abre la discusión, doctor Gabriel Jaime Vallejo 
tiene el uso de la palabra, bien pueda.

Intervención Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi:

Que hoy nos siguen por los diferentes medios, 
Presidente este es un proyecto definitivamente muy 
importante, entendible desde el punto de vista laboral.

Creo que muy necesario para lo que hoy está 
viviendo el país, mucho más después de lo que hemos 
vivido en estos momentos de pandemia, sin embargo, 
Presidente, tengo que informarle a la plenaria y a 
los colombianos que no voy a poder acompañar 
el proyecto de ley, porque había presentado una 
proposición solicitando, pero infortunadamente no 
se logró ese consenso y eso me impide, Presidente, 
acompañarlo y la razón es la siguiente Presidente:

Mire, yo creo, que el teletrabajo que era o está 
reglamentado en la Ley 1221, tenía un artículo 
supremamente importante, y era que una de las 
bondades del teletrabajo era que flexibilizaba la 
relación laboral, yo sigo creyendo Presidente, 
y queridos compañeros, que en momentos tan 
difíciles de empleo para el país, en donde esto está 
absolutamente sobrediagnosticado, Colombia tiene 
rigidez laboral que nos lleva a la informalidad.

Creo que eliminar el artículo de la Ley 1221, que 
precisamente permitía la flexibilización laboral a 
partir del teletrabajo, en mi opinión, es un retroceso, 
el proyecto de ley es muy importante porque, claro, 
reglamenta la desconexión laboral fundamental en 
momentos de pandemia, ese es un gran avance y el 
país lo está necesitando; pero eliminar el artículo 
de flexibilización laboral que está establecido en 
la Ley 1221, en mi opinión Presidente y queridos 
compañeros, es un error. Porque el artículo 8° del 
proyecto de ley elimina el numeral 1 del artículo 6° de 
la Ley 1221 del 2008, que ya lo venían aplicando; yo 
creo que eliminar este artículo o este numeral, insisto, 
es un retroceso y lo que hace es que vuelve otra vez 
de alguna otra manera más rígida la relación laboral, 
en este caso del teletrabajo, esa es la razón señor 
Presidente y queridos compañeros, diciéndole que no 
puedo acompañar el proyecto de ley, reconociendo la 
importancia.
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Pero creo que en este caso estamos teniendo un 
retroceso y que creo que el país lo que hoy nos está 
pidiendo, el mercado laboral, los jóvenes, la gente 
que está desempleada, esos 12.000.000 millones de 
colombianos que están en la informalidad nos están 
pidiendo más normas que los permitan incorporar al 
mercado laboral de manera formal.

Soy un convencido de que estas nuevas formas de 
vinculación laboral nos abren una luz de esperanza 
para la formalización, pero no podemos caer en el 
error que históricamente hemos venido cayendo en 
Colombia, que es la rigidez de nuestras relaciones 
laborales.

Por esta razón, señor Presidente, anuncio mi voto 
negativo, reconociendo, insisto, algunos apartes de la 
importancia del proyecto de ley, pero en mi opinión, 
creo que estamos retrocediendo en una ley del 2008, 
que se había avanzado en ese sentido. Muchas gracias 
señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Con su anuncio doctor Gabriel Jaime, este proyecto 
se votará todo por plataforma, para facilitar que usted 
pueda votar de manera negativa, como lo ha dicho.

Vamos a darle el uso de la palabra al doctor 
Buenaventura León y después, obviamente, a los 
ponentes, habíamos querido avanzar el informe de 
ponencia, pero obviamente hay un derecho que les 
asiste de pedir la palabra, doctor Buenaventura, bien 
pueda.

Intervención Representante Buenaventura 
León León:

Muchas gracias Presidente, pues mi intervención 
en este momento obedece a dos preguntas a los 
ponentes, reconociendo en primer lugar, por supuesto, 
la importancia de este proyecto de ley, que tiene un 
gran instrumento para la protección de los derechos 
de los trabajadores, hacia los comportamientos y 
obligaciones excesivas que a veces representan las 
cargas laborales, garantizando pues al empleado poder 
desarrollar otras actividades como las de su familia.

Sin embargo, y la primera pregunta que quiero 
formular acá, no veo claro en el proyecto y quisiera que 
los ponentes nos pudieran explicar, si la remuneración 
adicional que plantea el proyecto de ley, por el trabajo 
adicional a la jornada máxima, si se van a considerar 
horas extras o no se van a considerar horas extras, y 
cómo quedaría ese planteamiento con la normatividad 
laboral actual, dentro de las políticas actuales, esa es 
una de las primeras preguntas.

Reconozco la importancia de este proyecto, hay 
unas encuestas donde nos dicen que a septiembre 
del año pasado, el 86.7% de los colombianos estaban 
trabajando desde casa, por las circunstancias que vive 
la humanidad y por supuesto Colombia. Pero también 
hay unas encuestas que nos deben llamar la atención 
y por eso la importancia de esta iniciativa.

Cuatro de cada colombianos dicen sentirse 
agotados en sus jornadas laborales, el 72% de las 
empresas están dispuestas a implementar el teletrabajo 

y por supuesto que es de salud pública, unas jornadas 
laborales que generen unos equilibrios en tiempos con 
familias y con actividades de esparcimiento.

Entonces, en primer lugar, veo que el proyecto 
de ley también trae unas excepciones como son a los 
cargos que desempeñen funciones de dirección, de 
manejo, a los cargos que por su naturaleza o a la función 
que desempeñan deben tener una disponibilidad 
permanente, como es el caso de la Fuerza Pública y 
las situaciones de fuerza mayor y caso fortuito; pero 
también me asisten otros interrogantes, especialmente 
en lo que tiene que ver con el tema del procedimiento 
interno conciliatorio, que trabaja el proyecto.

En mi parecer, no considero como apropiado 
ese procedimiento conciliatorio, porque solo se 
va a superar según la iniciativa, a menos de que la 
haya entendido mal, por el establecimiento de una 
remuneración que se le debe otorgar al trabajador, 
de acuerdo con la normatividad laboral vigente y, es 
decir, volvemos nuevamente a tener una interferencia 
con el tema de las horas extras; creo que el proyecto 
es bueno, yo lo voy a acompañar, por supuesto, sin 
embargo, es importantísimo las claridades frente 
al reconocimiento del trabajo supletorio, frente al 
tema de horas extras establecidas por la ley, si son 
reconocimientos adicionales y también frente al 
procedimiento interno conciliatorio.

Con esos interrogantes quisiera Presidente, con 
su venia, pues tener la tranquilidad de acompañar 
de manera plena la proposición con la cual termina 
el informe de ponencia; pero sí sería posible que nos 
clarificaran pues las dudas que hoy particularmente 
nos asisten en la parte integral de esta iniciativa, sin 
desconocer que por, supuesto, es un gran proyecto de 
ley de protección de los derechos fundamentales de 
los trabajadores frente a las cargas laborales. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, usted es 
coordinador ponente; bien pueda, tiene el uso de la 
palabra, para las explicaciones generales del proyecto 
que pueden con eso suplir intervenciones de otros 
Congresistas, bien pueda.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Bueno, muchas gracias señor Presidente, un saludo 
especial para la Cámara de Representantes y quienes 
están atentos a esa sesión el día de hoy en este ejercicio 
de debate importantísimo, que nos plantea el Proyecto 
de ley número 071, Presidente, hay una presentación 
general que yo quisiera que usted me permitiera que 
los técnicos me ayudaran a pasar la presentación.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Claro, adelante, bien pueda.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Gracias Presidente, antes de iniciar su presentación 

y empezar a correrla, yo quisiera de manera puntual y 
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específica intentar dar respuesta satisfactoria, ojalá, a 
las inquietudes de los colegas Vallejo y Buenaventura.

Respecto al Representante Vallejo, yo lo invitaría 
de manera muy cordial y muy respetuosa a replantear 
la posición tomada por él, en razón a lo siguiente:

En el 2008, cuando la Ley 1221 se aprueba y 
entra en vigencia, no sospechábamos en ese instante 
los cambios que iban a ocurrir en materia laboral en 
nuestro país y en el mundo.

Estábamos implementando en ese momento una 
nueva organización laboral, como lo era el teletrabajo; 
pero en el marco de una normalidad que pensábamos 
no iba a cambiar, digamos, que era casi que 
excepcional esta nueva organización laboral, como la 
de trabajo en casa, por ese entonces, el numeral 1 del 
artículo 8° de esa ley y sus subsiguientes numerales 
dan mucha libertad y no le fijan límites al empleador 
para que en cualquier momento de la jornada laboral 
o más bien del día, veinticuatro siete por decirlo así, 
hubiese disponibilidad tanto del empleador como del 
empleado de colocar trabajo y este de aceptarlo sin 
ningún límite de tiempo; entendiendo, repito, a esa 
nueva organización laboral del proyecto de ley que 
hoy está en consideración de la Cámara.

Es precisamente, atendiendo nuevas circunstancias 
de nuestra realidad laboral actuales, vigentes, y es que 
el teletrabajo ya pasó de ser una organización laboral, 
digamos, particular, eventual, a ser la generalidad, 
aproximadamente el 77% de los empresarios 
manifiestan continuar con este tipo de organización 
laboral, y la nueva ley de trabajo en casa que acaba 
de ser aprobada totalmente por el Congreso de 
la República le da mucho más fuerza y de hecho 
introduce ya en su texto, en su articulado, el concepto 
de desconexión laboral, por consiguiente, esa libertad 
de la que habla el artículo 8° de la Ley 1221 de 2008 
debe replantearse y es lo que ese proyecto replantea.

Entonces, concreto, Presidente:

Uno, no se está derogando el artículo completo, 
Representante Vallejo, el artículo 8° sigue vigente, lo 
único que se elimina en el proyecto 071 que estamos 
debatiendo actualmente, es el numeral 1, que es el 
que plantea precisamente que no hay horarios para 
que se coloque trabajo y ese se acepte por parte del 
empleador, entonces no es todo el artículo.

Segundo, ni mucho menos es la ley de teletrabajo 
la que se va a derogar; es simplemente ese numeral 1 
que, repito, al eliminarlo en nuestro Proyecto de ley 
número 071, lo que estamos haciendo es fijándonos 
límites y unas fronteras a la jornada laboral; es 
evidente entonces que no podemos seguir con 
una gran mayoría de trabajadores en teletrabajo y 
trabajo en casa trabajando veinticuatro siete sin fijar 
límites y sin establecer una mínima frontera entre 
lo que es la jornada laboral obligatoria, la jornada 
laboral extendida o suplementaria y su tiempo de 
descanso necesario absolutamente que debe tomarse 
así se encuentren en trabajo en casa; por esa razón, 
Representante Vallejo, su proposición en ese sentido 

particular no fue acogida, no fue respaldada con esa 
explicación.

Por ello, con el mayor respeto y ánimo de 
conciliación, yo le invito a que nos acompañe con su 
voto que es muy importante; y si usted lo reconsidera, 
pues seguramente que este proyecto va a estar mucho 
más fortalecido.

En lo que respecta al Representante Buenaventura, 
dos cosas:

La primera, no hay ningún cambio en las relaciones 
laborales en lo que tiene que ver con la remuneración 
por la jornada extendida por las horas extras, no, el 
Proyecto de ley número 071 que estamos debatiendo, 
no modifica estas relaciones laborales, no modifica 
los valores, no modifica las horas extras, no modifica 
el Código Sustantivo de Trabajo, salvo en la inclusión 
del nuevo concepto de desconexión laboral, o sea, que 
por ese lado no hay ningún inconveniente en lo que 
toca a esas jornadas suplementarias, corresponde es 
en el artículo 4°, fijémonos bien cuando el empleador, 
por razón del servicio y por su iniciativa absolutamente 
en su derecho como empleador, llámese en lo público 
o en lo privado, requiere que el trabajador realice 
labores por fuera de esa jornada laboral acordada y 
ordinaria, pues entonces el empleador ya con base 
en este nuevo derecho adquirido de desconexión 
laboral, tendrá la libertad de aceptar o no. Y en el caso 
de que lo acepte, pues el empleador sencillamente 
pagará los honorarios o las retribuciones laborales 
correspondientes a las horas extras, es solo eso.

De manera que, entonces, por ese lado, 
Representante Buenaventura, creo que hay total 
tranquilidad en este sentido.

Bien, yo diría que esas son como las respuestas 
específicas a sus preguntas puntuales iniciales.

Le agradezco que manifieste su acompañamiento 
Representante Buenaventura; de hecho, a sus 
proposiciones ya se les dio respuesta y las razones 
por las cuales algunas no se acogen; porque ya 
están incluidas dentro de otras, que previamente 
llegaron y se acogieron, pero en general, todas fueron 
bienvenidas y han nutrido positivamente el proyecto 
de ley.

Muy bien, pasaré entonces ahora a esta 
presentación general, es sencilla, esto es un proyecto 
de ley que consta de nueve artículos, incluyendo la 
vigencia, de los cuales, solamente dos, el artículo 2°, 
9°, que es precisamente el de la vigencia, no tenían 
proposiciones. Lo que quiere decir que ha causado un 
interés importante con todos los Representantes que 
han presentado sus proposiciones, se ha conciliado, 
en el sentido de explicarles en algunos casos por 
qué no se acogen; lo han aceptado y en muchos de 
los casos hemos recibido las propuestas de la mejor 
manera, enriqueciendo el proyecto.

Sencillamente se trata de lo siguiente, es como 
decía ahora, reconocer que nuestro mundo y nuestra 
relación laboral ha cambiado, y esta es una de las 
tantas lecciones aprendidas que nos deja la pandemia, 
y no solamente para el momento actual, sino para los 
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venideros; porque con seguridad vendrán coyunturas 
como estas, y precisamente debemos nosotros 
acondicionar nuestra legislación, para poder enfrentar 
esas nuevas circunstancias que se presenten, los 
principios orientadores que a lo largo de los nueve 
artículos se disponen, pues son los siguientes:

Primero, un marco jurídico que está enmarcando 
en la Constitución Política y nuestras leyes, sin perder 
de vista la 1221 del 2008 y la reciente ley de trabajo en 
casa que reglamenta estas dos nuevas organizaciones 
laborales: la desconexión laboral es un concepto que 
se introduce, es novedoso y es sencillamente decirle 
al trabajador que a pesar del teletrabajo y del trabajo 
en casa, que supone que hay una disponibilidad 
total, porque se encuentra en su casa, en su lugar de 
residencia, allí también el trabajador tiene un derecho 
mínimo sencillo, a gozar de sus vacaciones, de su 
tiempo de descanso; que así como en las instalaciones 
físicas de su empresa antes tenía derecho a un tiempo 
semanal de pausas activas, pues ahí en su casa 
también lo va a tener, que va a tener la posibilidad 
de gozar de su descanso, sin que sea interrumpido 
por su empleador y en general al gozo, disfrute de 
un descanso al que tiene derecho; obviamente, pues 
este derecho debe tener una protección, un blindaje en 
varios sentidos que está al cargo del articulado.

Uno, que debe haber concertación entre empleador 
y el empleado en estas nuevas formas de pacto laboral; 
dos, que en el caso que, una vez haya consenso entre 
empleador, digamos, que obvie o pase por alto esta 
disposición, pues entonces acudiremos también a la 
Ley 1010 de 2006 de acoso laboral, donde el empleado 
tendrá el derecho a hacer valer justamente este nuevo 
derecho adquirido, en el sentido que le sea respetado 
su derecho a la desconexión laboral.

De igual manera, en el caso que ya expliqué, no 
me detendré allí, que el empleador acceda de manera 
voluntaria a una petición específica de su empleador 
llámese en lo público y en lo privado, de atender 
un requerimiento laboral en jornadas distintas a las 
pactadas a las ordinarias, pues será sujeto, este nuevo 
horario, de un reconocimiento y honorarios y de pagos 
por esta jornada laboral suplementaria.

Es importante resaltar que de esas disposiciones 
quedan por fuera los contratistas de prestación de 
servicios, y en ese sentido acogimos las múltiples 
proposiciones que nos llegaron de parte de los 
Representantes en el sentido de eliminar uno de los 
parágrafos que daba la posibilidad de abarcar a los 
contratistas prestador de servicios, pues porque ellos 
por su naturaleza no tienen subordinación, no tienen 
horario y por consiguiente no son sujetos de ese tipo 
de disposición.

Muy bien, básicamente ese es el espíritu del 
proyecto, decía que siguiendo con el blindaje que el 
proyecto tiene, pues es evidente que debemos decir 
en su articulado que cualquier otra cláusula o norma 
que pretenda vulnerar este derecho a la desconexión 
laboral, sencillamente será ineficaz frente a las 
disposiciones que aquí se plantea.

Bien, Representante, esta es fundamentalmente 
una explicación sencilla de un proyecto corto que 
pretende simplemente en el marco de esta nueva 
realidad seguir trabajando en normas, en disposiciones 
que obedecen a la nueva realidad laboral, pero que 
protegen también al trabajador y le dan garantías 
para que desarrolle bien su compromiso laboral en lo 
público o en lo privado.

Quedamos, entonces, atentos Presidente al 
articulado, debo manifestar que en la Secretaría de 
Presidencia se encuentra un cuadro explicativo, donde 
recogemos las proposiciones y su destino respecto de 
su inclusión con proposiciones sustitutivas de algunos 
artículos que recibieron múltiples proposiciones; pero 
en general, pues usted, por supuesto, orientará este 
debate.

Debo agradecerle a todos los Representantes 
su participación que ha enriquecido el proyecto, 
especial agradecimiento a dos personas, Presidente, 
termino con esto mi exposición, a la Representante 
Ángela Sánchez, con quien hicimos equipo para la 
elaboración de esta ponencia que defendimos tanto en 
la Comisión Séptima con un resultado muy positivo 
contundente, y que es lo que nos trae a este segundo 
debate en plenaria; y un reconocimiento particular 
al Representante Rodrigo Rojas, siempre creativo, 
propositivo, y que nos ha permitido discutir este 
proyecto de ley de su autoría principal y que, sin 
lugar a dudas, enriquece nuestra legislación laboral 
en Colombia.

Gracias Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Jairo Giovany Cristancho bien 

pueda, estamos en la discusión de la proposición con 
la que termina el informe de ponencia.

Intervención Representante Jairo Giovany 
Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, nuevamente buenos días 
a usted y a todos los compañeros, un cordial saludo 
al doctor Rodrigo Rojas, autor de este proyecto de 
ley, a los proponentes el doctor Reinales y la doctora 
Ángela Sánchez.

Como él muy bien lo ha dicho, querido Presidente, 
en la Comisión Séptima se dio una amplia discusión 
de este proyecto de ley, creo que es muy loable, un 
objetivo muy interesante; pero en el momento de 
manifestarnos en algunas preocupaciones que fueron 
acogidas y más adelante le explicaré.

Creo que este tema de desconexión laboral busca 
eso, no, busca el hecho de que una vez usted cumpla 
su horario de trabajo, tenga la posibilidad de estar en 
familia, si está en vacaciones, pues que muchas veces 
no sean interrumpidas estas; el teletrabajo, como 
todos lo sabemos, reglamentado por la Ley 1221 
del 2008, en ese momento jamás pensábamos que 
en una pandemia nos iba a llevar a hacer el trabajo 
de momento, no del futuro, y ese teletrabajo querido 
Presidente, pues genera y a todos nos consta, unas 
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grande jornadas que a veces pues no permiten la 
desconexión y el descanso normal.

La OMS ha manifestado que en muchos casos 
el exceso de trabajo, no solamente el teletrabajo, 
genera trastornos de ansiedad y depresión, aquí hay 
unas estadísticas de la Encuesta Nacional de Salud 
del 2013 y 2017 donde aumentó de 40% a un 43% 
el tema de la ansiedad y la depresión; sobre todo la 
depresión, por el tema del trabajo, y eso es loable que 
haya desconexión, que haya tiempo para la familia, 
que muchas veces por medio del chat, WhatsApp o 
llamadas, no se está en todo momento incitando a ese 
trabajador.

Pero lo dije en la Comisión Séptima, querido 
Presidente, compañeros, hasta dónde un teletrabajo 
va a generar que una persona, si no responde 
adecuadamente a sus funciones, y genera la 
productividad esperada, más adelante si el empresario 
o el empleador le genera una llamada, son las 
inquietudes, pues esto puede generar de pronto algún 
conflicto, entonces, hay cosas que yo considero que 
ya es responsabilidad y lealtad entre el trabajador y 
entre el empleador.

Lo digo sinceramente, a mí me cuestionaba 
mucho el artículo 4° en el cual habla del tema, que 
si hay algún chat, alguna solicitud de trabajo extra, 
puede constituir acoso laboral, según lo establecido 
en la Ley 1010 de 2006, y ahí tuvimos una larga 
discusión en la Comisión Séptima y llegamos a 
algunos acuerdos. Pero ese tema de acoso laboral 
puede ser malinterpretado, un buen trabajador o un 
buen empleador jamás va a tener problemas, pero 
cuando hay un mal trabajador o un mal empleador, 
puede generar problemas; ese tema de acoso laboral, 
que se deja aquí implícito, puede más adelante tener 
un vacío porque ya está la Ley 1010 de 2006 para 
prevenir en el tema de acoso laboral y nos acogimos a 
esa ley como se define los tipos de acoso laboral, pero 
considero que aún hay un vacío; porque puede ser mal 
utilizado por el empleador el tema de acoso laboral.

Gracias a Dios se excluyeron a los directivos, a 
las personas que tienen altas gerencias y que tienen 
capacidad administrativa decisoria. Se excluyó, 
porque entonces una empresa se vería parada en algún 
momento.

Consideramos que el tema de acoso laboral 
siempre pone una discusión, creo que llegamos a 
algunos acuerdos y también tiene otra preocupación 
y era el artículo 5° parágrafo 2°, en el cual incluían 
las OPS y eso sí era muy perjudicial; porque las OPS, 
que no deberían existir, pero existen, pero las OPS no 
tienen un horario, no tienen una subordinación y si 
no tienen están incluidas, generaría un gran problema; 
gracias doctor Reinales porque nuestra proposición 
fue asumida por ustedes y es una sustitutiva, porque 
había varias de varios Congresistas y considero que 
no se podían incluir OPS porque uno puede ser una 
persona que genera un producto, es contratado para 
tal meta y eso fue una solución.

Entonces, considero un proyecto de ley muy 
importante, pero que ojalá en el tiempo no genere 

muchas demandas de acoso laboral, que pueden 
implicar una mala relación entre el trabajador y el 
empleador.

Gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante César Lorduy, bien pueda.
Intervención Representante César Augusto 

Lorduy Maldonado:
Presidente muchas gracias, yo tuve la oportunidad 

de llamar al doctor Rodrigo Rojas y ya se me aclararon 
todas las inquietudes, muy amable.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, se cierra la discusión sobre la proposición 
con la que termina el informe de ponencia.

Señor Secretario, ordene la apertura del registro. 
Vótese por plataforma la proposición con la que 
finaliza el informe de ponencia.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Señor Presidente, permítame antes hacer una 
aclaración:

En la votación del impedimento del doctor Tamayo, 
habíamos anunciado 10 votos manuales, sin embargo, 
al revisar las votaciones, nos damos cuenta de que 
el Representante Diego Patiño Amariles votó en la 
plataforma y votó manualmente; entonces, retiramos 
el voto manual.

Entonces, no son 10 votos manuales sino 9, para 
un total de 100 votos por el NO, no 101, sino 100 
votos por el NO.

91 electrónicos, 9 manuales, para un total por el 
NO de 100 votos, para que quede en el acta aclarado.

Se abre el registro por orden de la Presidencia para 
votar informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto, si votan SÍ queda aprobado.

Pueden votar señores Representantes.
Intervención Representante Rodrigo Arturo 

Rojas Lara:
Rodrigo Rojas como autor, vota SÍ, Secretario. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Rodrigo Rojas como autor vota SÍ.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Reinales como ponente, vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Reinales como ponente, vota SÍ.
Intervención Representante Ángela Patricia 

Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, como ponente vota SÍ. 
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ángela Sánchez, como ponente, vota SÍ.

Entonces, recibimos los votos manuales de quienes 
no hayan podido votar.

Intervención Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Secretario, ¿me hace el favor y me verifica la 
votación?

Me verifica la plataforma tan amable, Nicolás 
Echeverry.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Usted ya votó doctor Echeverry, votó en plataforma. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, cierre el registro y anuncie la 
votación. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar?

Le recomendamos votar en plataforma, porque a 
veces no se escucha o cuando hablan más de uno, al 
mismo tiempo, no podemos captar el voto y se quedan 
sin votar.

Se cierra la votación por orden presidencial y el 
resultado es el siguiente:

Por el SÍ, manuales:

Rodrigo Arturo Rojas Lara vota SÍ

Julián Peinado Ramírez vota SÍ

Juan Carlos Reinales Agudelo vota SÍ

Ángela Patricia Sánchez Leal vota SÍ

José Luis Correa López vota SÍ

Anatolio Hernández Lozano vota SÍ

Christian José Moreno Villamizar vota SÍ

José Eliécer Salazar López vota SÍ 

José Edilberto Caicedo Sastoque vota SÍ

Nidia Marcela Osorio Salgado vota SÍ

Elizabeth Jay-Pang Díaz vota SÍ 

Julio César Triana Quintero vota SÍ

María José Pizarro Rodríguez vota SÍ 

Jorge Méndez Hernández vota SÍ

Hernán Banguero Andrade vota SÍ

Óscar Leonardo Villamizar Meneses vota SÍ

John Jairo Cárdenas Morán vota SÍ.

Para un total por el SÍ de 17 votos manuales, 120 
electrónicos, para un total por el SÍ de 137.

Por el NO 2 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el NO de 2 votos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el informe de 
ponencia.

Publicación registro de votaciones
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, articulado.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Presidente, este proyecto consta de nueve 

artículos, no tienen proposición el número 2 y el 
número 9.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Y entiendo que el número 7 tiene 2 proposiciones 
avaladas, ¿cierto?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Vamos a trabajar los tres artículos y los votamos 
en bloque.

Artículo 2°, ¿cuántas proposiciones tiene? Ah, no 
tiene, perdón, ni el 9, ¿listo?

Vamos entonces con el 7° para que armemos un 
bloque de 3, proposiciones del artículo 7°...

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene dos proposiciones, una presentada por 
Alfredo Deluque y otra por Buenaventura León; las 
dos están avaladas.

Dice lo siguiente, la primera
Proposición

Modifíquese el artículo 7° del Proyecto de ley 
número 071 de 2020 Cámara, propone que se elimine 
el parágrafo y el párrafo segundo.

El parágrafo 1° queda eliminado y el párrafo 2° 
donde dice: la denuncia deberá dirigirse por escrito.

Propone que quede: la denuncia deberá detallar 
los hechos denunciados, así como también anexar 
pruebas sumarias de los mismos.

Entonces, propone modificar el párrafo 2° y la 
eliminación del parágrafo 1°.

Buenaventura León sobre el artículo séptimo 
propone lo siguiente:

Proposición
Adicionar un parágrafo que dice así:
Parágrafo 3°. La Función Pública reglamentará 

y hará el seguimiento para garantizar el derecho de 
desconexión de los servidores públicos, diseñando las 
condiciones y excepciones para el desempeño de sus 
funciones.

Firma,
 Buenaventura León.

Han sido leídas las dos proposiciones avalada 
sobre el artículo 7°.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Reinales, coordinador ponente, 
la proposición del doctor Alfredo Deluque, ¿está 
avalada?

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Sí Presidente, completamente pertinente y con 
el equipo conformado para la revisión de esta 
proposición y las demás, respaldada al igual que la 
presentada por el Representante Buenaventura sobre 
ese mismo artículo.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Alfredo Deluque, sobre su 
proposición avalada en el artículo 7°.

Representante Buenaventura León, sobre su 
proposición avalada al artículo 7° ya leída.

Intervención Representante Buenaventura 
León León:

Gracias Presidente, por supuesto agradecerle al 
doctor Reinales, es una proposición muy sencilla; 
un parágrafo adicional, porque consideramos idóneo 
que la Función Pública sea la entidad que reglamente 
y establezca todas las políticas, adopte medidas y 
garantice el derecho a la desconexión laboral que se 
está creando en esta ley, es básicamente eso. Gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración entonces 
artículos 2° y 9° como vienen en la ponencia.

El artículo 7° con proposiciones avaladas al doctor 
Alfredo Deluque y al doctor Buenaventura León.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Ordene apertura del registro. Vótese por plataforma 
este articulado.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar los artículos 2° 
y 9° como vienen en la ponencia y 7° con las 
proposiciones avaladas de los Representantes Deluque 
y Buenaventura.

Pueden votar, señores Representantes.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Reinales como ponente vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Reinales, vota SÍ, como ponente.
Intervención Representante Ángela Patricia 

Sánchez Leal: 
Ángela Sánchez, vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángela Sánchez, como ponente vota SÍ.
Intervención Representante Rodrigo Arturo 

Rojas Lara:
Rodrigo Rojas como autor vota SÍ, Secretario, 

gracias. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Rodrigo Rojas como autor, vota SÍ.
Entonces, recibimos los votos de quienes no lo 

hayan podido hacer. 
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ordene el cierre del registro Secretario y anuncie 

la votación. 
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Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién falta por votar?
Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ manuales:
Juan Carlos Reinales Agudelo vota SÍ
Ángela Patricia Sánchez Leal vota SÍ.
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota SÍ.
Jairo Giovany Cristancho Tarache vota SÍ.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota SÍ.
María José Pizarro Rodríguez vota SÍ.
John Jairo Cárdenas Morán vota SÍ.
José Eliécer Salazar López vota SÍ.
Jorge Méndez Hernández vota SÍ. 
Diela Liliana Benavides Solarte vota SÍ.
José Edilberto Caicedo Sastoque vota SÍ.
Jhon Arley Murillo Benítez vota SÍ.
Jaime Armado Yepes Martínez vota SÍ.
Hernán Banguero Andrade vota SÍ.

José Luis Correa López vota SÍ.
Intervención Representante Diela Liliana 

Benavides:
Secretario…
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángel Gaitán María Gaitán Pulido vota SÍ.
Diela Liliana Benavides votó en la plataforma, se 

retira su voto manual.
Elizabeth Jay-Pang Díaz vota SÍ. 
Aquileo Medina Arteaga vota SÍ.
Gloria Betty Zorro Africano vota SÍ.
Para un total por el SÍ manuales de 18 votos, 117 

electrónicos, para un total por el SÍ de 135 votos.
Por el NO 2 votos electrónicos, ninguno manual, 

para un total por el NO de 2 votos.
Han sido aprobados los artículos 2° y 9° como 

vienen en la ponencia y el artículo 7° con las 
proposiciones avaladas, como viene en la ponencia 
con las proposiciones avaladas de los Representantes 
Buenaventura León León y Alfredo Rafael Deluque 
Zuleta.

Publicación registro de votaciones



Gaceta del conGreso  217 Viernes, 25 de marzo de 2022 Página 37



Página 38 Viernes, 25 de marzo de 2022 Gaceta del conGreso  217

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos al artículo 8°, ¿qué tipo 
de proposiciones tiene y cuántas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene una proposición que busca eliminar dicho 
artículo, dice así:

Proposición
Elimínese el artículo 8°.
Firma, 

Gabriel Jaime Vallejo.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿No hay una fundamentación?
Doctor Gabriel Jaime Vallejo, usted se ha ausentado 

de la discusión, pero tiene una proposición todavía 
vigente de eliminación de un artículo.

Bien pueda, Representante Gabriel Jaime Vallejo, 
autor de la proposición de eliminación del artículo 8°. 
Tiene el uso de la palabra.

Intervención Representante Gabriel Jaime 
Vallejo Chujfi:

Presidente, básicamente esta proposición fue la 
que, digamos, la que no pudimos concertarla con los 
ponentes, y fue la que me llevó a tomar la decisión de 
no acompañar el proyecto de ley.
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Quiero recordarle a la plenaria, si usted me lo 
autoriza, Presidente, a leer el numeral 1 del artículo 6° 
de la Ley 1221, que es una ley vigente que reglamenta 
el teletrabajo.

Creo que esta ley no debió a eliminar ese numeral 
y me permito leerlo, Presidente, para que quede claro:

El numeral 1, del artículo 6° de la Ley 221, dice lo 
siguiente:

Garantías laborales sindicales y de seguridad 
social para la tele trabajadores. A los teletrabajadores, 
dada la naturaleza especial de sus labores, no les serán 
aplicables las disposiciones sobre jornada de trabajo, 
horas extraordinarias y trabajo nocturno; no obstante 
a lo anterior, el Ministerio de la Protección Social y el 
Ministerio de Trabajo deberán adelantar una vigilancia 
especial, para garantizar que los teletrabajadores no 
sean sometidos a excesivas cargas de trabajo.

Presidente y queridos compañeros, creo que 
eliminar este numeral es un gran retroceso para el 
país; es que el teletrabajo que estaba reglamentado en 
la Ley 1221, precisamente una de las características 
especiales era esto. Esto motivaba realmente para 
permitir enganchar trabajadores y generar trabajo 
formal, yo creo y pues es parte de la sustentación, 
Presidente, y queridos compañeros, que eliminar 
este numeral, primero va en contra vía del objeto de 
la ley; es que el objeto de la ley, lo que busca es la 
desconexión laboral, no busca reglamentar la jornada 
laboral propiamente dicha, que es reglamentada en 
una ley especial, que es la 1221.

Desafortunadamente, la explicación que me dieron 
era que lo que se buscaba precisamente era generar una 
regla laboral, que en mi opinión, Presidente y queridos 
compañeros, lo digo con franqueza, yo creo que vamos 
en la dirección equivocada. Ojalá el país entendiera, 
ojalá nosotros como Congresistas entendiéramos que 
este país requiere una flexibilización laboral urgente 
para vincular a esos 10 millones de colombianos que 
hoy se levantan a rebuscarse el día a día de manera 
informal.

Si nosotros no flexibilizamos el Código Sustantivo 
del Trabajo  si nosotros no les permitimos a quienes 
generan trabajo una flexibilización en materia laboral, 
difícilmente vamos a lograr romper y resolver 
ese problema tan grave que es la informalidad en 
Colombia.

Yo creo que esa proposición, Presidente y 
queridos compañeros, lo que busca es, hombre, 
dejemos esa ley de teletrabajo que ahí está, ya la 
había aprobado el Congreso de la República, no 
retrocedamos eliminando ese numeral que ahí 
estaba, que no había sido, a pesar de que la Corte 
Constitucional se había declarado inhibida frente 
una demanda de inconstitucionalidad, ese artículo 
que estaba vigente.

Esa la razón, Presidente y queridos colegas, por 
la cual creo que ese numeral de ese artículo 6° de la 
1221 no debe eliminarse. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor coordinador ponente, doctor Juan Carlos 
Reinales, sobre la proposición no avalada de 
eliminación del artículo 8°, tiene el uso de la palabra.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Gracias Presidente, bueno, yo sí quiero 
respetuosamente, a mi modo de ver, corregir algunas 
imprecisiones manifestadas:

En primer lugar, aquí no estamos derogando la Ley 
1221 de teletrabajo, sencillamente un numeral de un 
artículo.

Segundo. Las condiciones que hoy enfrenta 
el país con estas nuevas organizaciones laborales 
de teletrabajo y trabajo en casa, ameritan que la 
normatividad se ajuste y precisamente reconsidere 
la nueva situación, que es lo que hace ese numeral, 
como lo dije al comienzo.

Ese numeral lo que hace es dar la posibilidad de 
que en cualquier horario, en cualquier momento se 
trabaje y de manera indiscriminada, esté en jornada 
laboral, no esté en jornada laboral, porque como están 
en teletrabajo pues entonces se supone que hay una 
disposición o disponibilidad, más bien dicho, absoluta 
del trabajador, y no es así. Hoy la realidad nos 
demuestra otra cosa, no es lo mismo en la realidad del 
2008 a lo que hoy enfrentamos, sobre el teletrabajo en 
ese momento era una forma de organización laboral, 
digamos, eventual, apenas estamos intentando 
incorporarla a nuestro quehacer laboral; hoy es una 
realidad que, por el contrario, le está entregando al 
trabajador una sobrecarga porque no hay límites en 
términos de datos laborales.

Ahora bien, la eliminación de ese numeral pues 
es coherente con el espíritu y naturaleza del proyecto 
de la selección laboral el 071 que estamos analizando 
actualmente, en este momento y es coherente; 
pues porque si lo que queremos es implementar el 
concepto de desconexión laboral además, señores 
Representantes, ya incorporados en la ley de trabajo en 
casa, hace pocas semanas aprobada por el Congreso, 
pues entonces riñe una cosa con la otra.

Si lo que queremos es introducir el concepto de 
selección laboral, entonces debemos fijarle fronteras 
a la jornada laboral ordinaria, a la jornada laboral 
extendida, a la jornada laboral que causa horas 
extras, precisamente a la luz de ese nuevo concepto 
de selección laboral. De manera que entonces no 
estamos atentando contra el teletrabajo, ni más 
faltaba, todo lo contrario, estamos enriqueciendo en 
la medida que le estamos entregando al trabajador una 
posibilidad de establecer su descanso aún esté en su 
casa desarrollando las labores encomendadas por el 
empleador.

Esa es la explicación, esa la razón por la cual pues 
el equipo ponente no respaldó dicha proposición 
del Representante Vallejo, yo le pediría Presidente 
a la plenaria, con el mayor respeto, que apoyemos 
esa iniciativa; porque de no estar de acuerdo 
justamente con este concepto, pues prácticamente 
desnaturalizaríamos el concepto de desconexión 
laboral. Solicito, entonces, el respaldo de la plenaria 
en esta posición que ha tomado el equipo de los 
ponentes. Muchas gracias Presidente.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez, bien pueda hasta por 
tres minutos.

Intervención Representante Jorge Alberto 
Gómez Gallego:

Gracias señor Presidente, bueno, además que 
respaldo totalmente la afirmación que acaba de 
hacer el doctor Reinales, no puedo dejar pasar que 
siga haciendo carrera una teoría que lo que genera 
empleo, la flexibilización laboral, la disminución 
de los ingresos de los trabajadores, del aumento 
de la jornada, la pérdida de la estabilidad, pérdida 
del derecho, esa es una mentira enorme como la 
piedra del Peñol; la verdad es que lo que genera 
empleo es que haya mercado, incluso los costos 
laborales en Colombia no son tan altos como para 
decir que uno podría pensar en que un factor en 
el que habría que mirar cómo rebajarlos, no, los 
costos laborales en Colombia son bastante bajitos, 
son bastante pobres.

El problema es que no tenemos mercado, el 
problema es que el mercado nos lo están quitando 
las importaciones, el problema es que las utilidades 
que generan las empresas se están quedando con 
ellas los bancos, el problema es que las utilidades 
que dan las empresas se están quedando con ellas las 
altas tarifas de servicios públicos, los altos precios de 
los combustibles, los peajes impagables, ese sí es el 
problema, si a eso no le ponemos coto y empezamos 
a sustituir importaciones y a brindarle garantías a 
nuestros productos nacionales, eso es seguro que 
podamos, incluso, subir salarios de manera decente 
para que haya más consumo y nuestro mercado 
nacional sea mejor para nuestros empresarios.

Así que yo creo, estimados compañeros, que la 
vida nos ha demostrado unas cosas: en Colombia, que 
hay narrativas todavía que están ancladas en el año 
90, el año de la apertura, el año de la globalización, 
el año de la recolonización, el año en que nos dijeron 
que íbamos a inundar el mundo con mercancías.

Si permitimos que Colombia se inundara de 
mercancías extranjeras y sucedió lo contrario, que yo 
creo que mientras más se avance en derechos laborales, 
más mercado puede haber; y este es un derecho 
elemental a que los trabajadores tengan derecho a 
interrumpir la jornada laboral y a desconectarse del 
trabajo, ese artículo no le permite desconectarse; 
porque queda a merced de una vigilante, que como va 
a ser el Ministerio de Trabajo, no vigila el Ministerio 
de Trabajo casos grandes de violación de derechos 
laborales, va a vigilar la jornada laboral de una 
persona, que lo está haciendo de manera virtual o 
remota.

Apoyo totalmente la decisión de los ponentes, de 
seguir adelante con este artículo, estimado Presidente 
y estimados compañeros.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ciro Antonio Rodríguez, hasta por 
tres minutos, bien pueda.

Estamos en la discusión, eliminación artículo 8°.

Intervención Representante Ciro Antonio 
Rodríguez Pinzón:

Muchas gracias señor Presidente, Presidente mire, 
quisiera de la misma forma pedirle a esta plenaria que 
acompañáramos esta proposición de eliminación de 
este artículo. Es muy diferente el teletrabajo con el 
trabajo en casa, y el teletrabajo tiene una visión, de 
ser en su contratación más la puntación no del tiempo, 
sino del trabajo, de la cantidad de trabajo y en el uso 
también de las tecnologías para su concreción y en este 
uso de tecnologías debemos tener en cuenta que estas 
actividades, no solo es la actividad desde el hombre 
la que puede estar ahí inmersa, sino que también hoy 
con el Internet las cosas y con la inteligencia artificial 
pueden ser solo las máquinas las que interactúan en 
este trabajo.

Por eso, creo que esta ley de teletrabajo debe 
permanecer, no se debe alterar por estas circunstancias 
y le pediría a la Cámara de Representantes que 
acompañáramos la eliminación de este artículo. 

Muchas gracias señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante José Luis Correa, departamento de 

Caldas, está en el recinto, por favor sonido para él, 
hasta por tres minutos.

Intervención Representante José Luis Correa 
López:

Muchas gracias Presidente. Difiero de algunos 
argumentos que se han venido dando acá.

Estoy de acuerdo con que debe haber una 
flexibilización con los empresarios del país para 
mejorar el ecosistema que genere un tema más 
benévolo para los empresarios, pero no es acabando 
con derechos de los trabajadores, que se va a lograr 
generar un mejor ecosistema, pero cuando uno 
empieza a atacar al trabajador y empieza a atacar las 
garantías laborales del trabajador y empieza a atacar 
temas económicos del trabajador, la economía no se 
empieza a dinamizar en la forma que uno considera 
que se debería dinamizar, y es por un tema sencillo: 
las exenciones a los grandes capitales privados lo que 
termina generando es una centralización de la riqueza 
y estamos viendo que los pequeños empresarios no 
solamente están apretados por las garantías laborales 
de los trabajadores, sino que también están apretados 
por unas condiciones tributarias poco favorecedoras 
que hay hoy en el país, entonces, claro, hay que 
flexibilizar y hay que bajarle el listón al empresario, 
pero no es castigando al trabajador que se logra 
eso, sino cambiando las condiciones tributarias, las 
condiciones bancarias, los préstamos, el acceso a la 
financiación, que usted logra generar eso.

Entonces, no caigamos en el discurso que ya se 
ha demostrado en muchísimos países, que disminuir 
las condiciones o las garantías laborales o negar 
garantías laborales a trabajadores termina siendo un 
tema benéfico para el empresario, no, eso termina 
siendo un tema benéfico para los grandes capitales 
que se benefician de las exenciones de mejores tasas 
de interés, de capitales más benévolos y termina 
apretando es al pequeño empresario, entonces, 
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cambiemos el chip y no es de la manera que lo estaban 
planteando que vamos a salir de este hoyo en el que 
estamos hoy metidos. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 
registro. Vótese por plataforma la proposición de 
eliminación del artículo 8°, proposición no avalada 
por los ponentes, cuyo autor es el doctor Gabriel 
Jaime Vallejo.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición 
de eliminación del artículo 8°, si se vota SÍ queda 
aprobada su eliminación, si se vota NO, continuamos 
en la discusión de dicho artículo.

Pueden votar señores Representantes.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Reinales como ponente, vota NO. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Reinales, vota NO.
Intervención Representante Rodrigo Arturo 

Rojas Lara:
Rodrigo Rojas, como autor del proyecto vota NO 

y le pide a la plenaria votar NO a esta proposición. 
Gracias Presidente. 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Rodrigo Rojas, vota NO.
Intervención Representante Ángela Patricia 

Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, vota NO. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángela Sánchez, vota NO.

Al final, les recogemos los votos de quienes no 
puedan votar. 

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recoja señor Secretario, los votos manuales para 
que cierre registro y anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Recogemos, los votos de quienes no hayan podido 
hacerlo.

Se cierra el registro y la votación es como sigue:
Por el SÍ manuales ninguno, electrónicos 30 votos, 

para un total por el SÍ de 30 votos.
Por el NO manuales:
Juan Carlos Reinales Agudelo vota NO.
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota NO.
Ángela Patricia Sánchez Leal vota NO.
Jhon Arley Murillo Benítez vota NO.
José Luis Correa López vota NO. 
Jorge Méndez Hernández vota NO.
María José Pizarro Rodríguez vota NO.
John Jairo Cárdenas Morán vota NO.
José Eliécer Salazar López Vota NO.
Elizabeth Jay-Pang Díaz vota NO.
Para un total por el NO manual 10 votos, 

electrónicos 85, para un total por el NO de 95.
Ha sido negada la proposición de eliminación del 

artículo 8°.
El Representante José Eliécer Salazar votó en la 

plataforma, retiráramos su voto manual.
Entonces son 9 votos manuales y 85 electrónicos, 

para un total por el NO de 94 votos.
Señor Presidente, ha sido negada la proposición de 

eliminación del artículo 8°.

Publicación registro de votaciones



Página 42 Viernes, 25 de marzo de 2022 Gaceta del conGreso  217



Gaceta del conGreso  217 Viernes, 25 de marzo de 2022 Página 43

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ¿no tiene ninguna otra 
proposición el artículo 8°?, ¿cierto? 

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hasta el momento no.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración el artículo 8° como viene en la 
ponencia.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.
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Señor Secretario, ordene apertura del registro. 
Vótese el artículo 8° como viene en la ponencia.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro para votar el 8° como viene en 
la ponencia. 

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Reinales como ponente, vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Juan Carlos Reinales vota SÍ, es ponente.
Intervención Representante Ángela Patricia 

Sánchez Leal:
Ángela Sánchez como ponente, vota SÍ. 
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángela Sánchez como ponente, vota SÍ.
Intervención Representante Rodrigo Arturo 

Rojas Lara:
Rodrigo Rojas como autor vota SÍ, Secretario, 

gracias.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Rodrigo Rojas, vota SÍ como autor.
Al final recibimos los otros votos de los que no 

puedan hacerlo de manera electrónica; rogamos que 
si lo pueden hacer electrónicamente, es mejor para 
la transparencia, para nosotros, para las actas y no 
corremos el riesgo de que no lo podamos oír.

Intervención Representante Anatolio 
Hernández Lozano:

Secretario, discúlpame se me fue la luz en el 
barrio, estoy con conectado del celular, no sé si están 
votando.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recoja, señor Secretario, los votos manuales, 
explíquele al doctor Atilano, perdón, al doctor… 
¿quién fue el que intervino?

Intervención Representante Anatolio 
Hernández Lozano: 

Anatolio Hernández… 
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Anatolio...
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Estamos votando el artículo 8° de la ponencia. Si 

se vota SÍ queda aprobado el artículo 8°.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Recibimos entonces, los votos de quienes no lo 

hayan podido hacer de manera electrónica.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cierre registro, Secretario, anuncie la votación.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación como sigue:
Por el SÍ manuales:
Juan Carlos Reinales Agudelo vota SÍ. 
Ángela Patricia Sánchez Leal vota SÍ.
Rodrigo Arturo Rojas Lara vota SÍ.
Anatolio Hernández Lozano vota SÍ.
José Edilberto Caicedo Sastoque vota SÍ.
Jorge Méndez Hernández vota SÍ.
Jaime Armando Yepes Martínez vota SÍ.
John Jairo Cárdenas Morán vota SÍ.
Nidia Marcela Osorio Salgado vota SÍ.
Jhon Arley Murillo Benítez vota SÍ. 
Aquileo Medina Arteaga vota SÍ.
José Luis Correa López vota SÍ.
Para un total por el SÍ de 12 votos manuales, 96 

electrónicos, para un total por el SÍ de 108 votos.
Por el NO ninguno manual, 16 electrónicos, para 

un total por el NO de 16 votos.
Ha sido aprobado con 108 votos, señor Presidente, 

el artículo 8° como viene en la ponencia.

Publicación registro de votaciones
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos al artículo 3° ¿cuántas 
proposiciones tiene y de qué forma?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene tres proposiciones y dos avaladas.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Léase, la primera de las avaladas.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice así:
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Firmada por Alfredo Deluque, modifíquese el 
artículo tercero.

Artículo 3°. Definición de desconexión laboral en 
las relaciones laborales legales y/o reglamentarias.

Propone que se agregue al empezar el enunciado 
diciendo así:

Entiéndase como y no como esté que dice, que es 
el derecho que tiene todos los trabajadores.

Entonces quedaría: entiéndase como el derecho 
que tienen todos los trabajadores servidores públicos, 
al no ser quedaría pactados por cualquier medio para 
cuestiones relacionadas.

Intervención Representante María José Pizarro 
Rodríguez:

Secretario vota Sí, Pizarro Vota Sí.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Doctora, en la próxima votación recibimos su 

voto, ya estamos en otro artículo.
Y al final entonces dice así:
Para cuestiones, relacionadas en su actividad 

laboral y propone que se agregue:
En horarios por fuera y sigue como viene en la 

ponencia, de la jornada ordinaria o jornada máxima 
legal de trabajo o convenidas.

Me piden que lo vuelva a leer completo como lo 
propone Alfredo Deluque entonces quedaría:

Artículo 3°. Definición de desconexión laboral en 
las relaciones laborales legales y/o reglamentarias. 
Entiéndase como el derecho que tienen todos 
los trabajadores y servidores públicos, a no ser 
contactados por cualquier medio para cuestiones 
relacionadas con su actividad laboral, en horarios por 
fuera de la jornada ordinaria o jornada máxima legal 
de trabajo o convenida.

Firma: Alfredo Rafael Deluque Zuleta.
Esa es la primera avalada.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Un segundito Secretario.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Acabamos de leer la primera proposición avalada 

del artículo 3°. la firma Alfredo Deluque.
De 9 artículos, se han aprobado en estos momentos: 

artículos 4°, 2°, 7°, 8° y el 9°. Faltan por aprobar los 
artículos: 1°, 3°, 4°, 5° y 6°.

Y hemos leído primera proposición avalada, sobre 
el artículo 3° firmada por Alfredo Deluque.

La otra proposición avalada dice lo siguiente:
Artículo 3°. Propone que en la parte final diga: ni 

en sus vacaciones o descansos, entonces quedaría:
Artículo 3°. Definición de desconexión laboral 

en los en las relaciones laborales legales y/o 

reglamentarias. Sería es el derecho que tienen todos 
los trabajadores, pero como ya se leyó quedaría con la 
de Alfredo Deluque sería:

Entiéndase como el derecho que tienen todos 
los trabajadores y servidores públicos, a no ser 
contactados por cualquier medio para cuestiones 
relacionadas con la actividad laboral en horarios por 
fuera de la jornada ordinaria o jornada máxima legal o 
trabajo convenida y propone Andrés David Calle que 
se agregue: ni en sus vacaciones o descansos.

Firma: Andrés David Calle Aguas.
Han sido leídas señor Presidente, las dos 

proposiciones avaladas sobre el artículo 3° una de 
Alfredo Rafael Deluque Zuleta y la otra de Andrés 
David Calle Aguas.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, usted me disculpa Secretario, pero estaba 
atendiendo la llamada de un Ministro y hoy estoy 
solo aquí en la Mesa Directiva, doctor Juan Carlos 
Reinales la proposición del doctor Deluque avalada.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Sí, Presidente las proposiciones del doctor Deluque 
y del doctor Calle mejoran notablemente la redacción 
del artículo, lo hacen mucho más comprensible; por 
consiguiente, son respaldadas por el equipo ponente.

Hay una tercera proposición Presidente, si me 
permite el comentario aquí del doctor Pulido.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Espéreme un segundo, porque esa proposición 
parece no estar avalada, estamos sobre las avaladas.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Él la deja como constancia, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Ah, bueno, pero lo tendrá que decir él.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Sí señor.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Alfredo Deluque, su proposición avalada 

en el artículo 3° bien pueda, doctor Deluque ahorita 
tampoco nos contestó, puede tener algún problema de 
conexión, igual la proposición está avalada.

Doctor Andrés Calle, su proposición avalada en el 
artículo 3°, Representante Calle.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Doctor Calle, que está al fondo del recinto por 
favor.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno la proposición igual está avalada al 
Representante Calle.

Señor Secretario, hay una tercera proposición del 
doctor David Pulido, ¿es así?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí señor, de David Pulido.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor David Pulido ¿está en plataforma?
Intervención Representante Carlos Germán 

Navas Talero:
Señor Secretario, habla Navas: Acabo de llegar de 

la clínica; ya estoy metido aquí en el programa.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Todos esperando que le vaya muy bien y que usted 

se mejore, usted es el decano de esta corporación.
Intervención Representante Andrés David 

Calle Aguas:
Presidente.
Intervención Representante Carlos Germán 

Navas Talero:
Gracias.
Intervención Representante David Ernesto 

Pulido Novoa:
Dejo como constancia la proposición al artículo 

3°.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Perfecto, señor Secretario, en consideración 

el artículo 3° como viene en la ponencia, más 
proposiciones avaladas a los Representantes Deluque 
y al Representante Calle.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Señor Secretario, ordene apertura del registro. 
Vótese el artículo con las proposiciones avaladas, por 
plataforma.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Se abre el registro, para votar el artículo 3° como 
viene en la ponencia, con las dos proposiciones 
avaladas de los doctores Deluque y del doctor Calle.

Bienvenido, maestro Germán Navas Talero.
Intervención Representante Carlos Germán 

Navas Talero:
Gracias señor Secretario.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Reinales como ponente, Vota Sí.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Reinales, Vota Sí.

Intervención Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal:

Ángela Sánchez, Vota Sí.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ángela Sánchez, Vota Sí.

Intervención Representante Rodrigo Arturo 
Rojas Lara:

Rodrigo Rojas Vota Sí, Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Rodrigo Rojas, Vota Sí.

Intervención Representante María José Pizarro 
Rodríguez:

Perdón Secretario, ¿usted me confirma que recogió 
mi voto? Pizarro.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, le recogimos su voto manual.

Retiramos el voto de Alejandro Carlos Chacón 
Camargo, que lo pudo hacer en plataforma.

Les ruego quiénes puedan efectuar el voto en 
plataforma y lo hayan hecho manual nos avisen. 
Gracias

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ordénese cerrar el registro 
anuncie la votación.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién más?

Se cierra el registro y la votación como sigue.

Por el Sí manuales votaron:
Juan Carlos Reinales Agudelo Vota Sí.

Ángela Patricia Sánchez Leal Vota Sí.

Carlos Germán Navas Talero Vota Sí.

Jorge Méndez Hernández Vota Sí.

Henry Fernando Correal Herrera Vota Sí.

Karen Violette Cure Corcione Vota Sí.

Nilton Córdoba Manyoma Vota Sí.

Aquileo Medina Arteaga Vota Sí.

María José Pizarro Rodríguez Vota Sí.

Christian José Moreno Villamizar Vota Sí.

Rodrigo Arturo Rojas Lara Vota Sí.

Anatolio Hernández Lozano Vota Sí.
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Gloria Betty Zorro Africano Vota Sí.

Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí.

Jhon Arley Murillo Benítez Vota Sí.

José Edilberto Caicedo Sastoque Vota Sí.

Jaime Armando Yepes Martínez Vota Sí.

Nidia Marcela Osorio Salgado Vota Sí.

Para un total por el Sí manuales de 18 votos, 
electrónicos 105 votos para un total por el Sí de 123 
votos.

Por el No 7 votos electrónicos, ninguno manual, 
para un total por el No de 7 votos

Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo 3° 
con las proposiciones de los Representantes Calle y 
Deluque.

Publicación registro de votaciones
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, hay cuatro artículos restantes, 
cada uno de ellos tiene proposición sustitutiva y tres de 
ellos tienen un número importante de proposiciones, 
vamos a actuar con la misma dinámica de los días 
anteriores.

Vamos a leer la proposición sustitutiva de cada 
artículo, abrimos la posibilidad de que puedan 
intervenir los proponentes de las demás proposiciones. 
Obviamente primero lo hará el coordinador ponente 
que estoy seguro en su intervención podrá incluir 
muchas de las proposiciones no avaladas, sino que 
están en la sustitutiva.

Entonces, vamos al artículo 1° por favor, 
proposición sustitutiva sobre el artículo 1°.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La sustitutiva sobre el artículo 1° es presentada 
por Ángela Sánchez, Juan Carlos Reinales, Eliécer 
Salazar, Alfredo Deluque, Milton Angulo, David 
Pulido que dice así:

Artículo 1°. Objeto. Esta ley tiene por objeto crear 
regular y promover la desconexión laboral de los 

trabajadores en las relaciones laborales dentro de las 
diferentes modalidades de contratación vigentes en 
el ordenamiento jurídico colombiano y sus formas 
de ejecutarse, así como en las relaciones legales y/o 
reglamentarias con el fin de garantizar el goce efectivo 
del tiempo libre y los tiempos de descanso, licencias 
permisos y/o vacaciones y aquellos momentos de la 
intimidad personal y familiar, tanto de los trabajadores 
del sector privado o como de los servidores públicos.

Firma: Ángela Patricia Sánchez Leal, Juan Carlos 
Reinales Agudelo, José Eliécer Salazar López, Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta, Milton Hugo Angulo Viveros 
y David Ernesto Pulido Novoa.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, para que 
usted explique la proposición sustitutiva del artículo 
1°.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Gracias Presidente; en efecto es un artículo que 
tuvo siete proposiciones, todas las grandes mayorías 
fueron respaldadas por el equipo ponente y de hecho 
así se nota en la sustitutiva, pues firmada por varios 
Representantes proponentes.

Quiero, decir simplemente que todas fueron 
proposiciones que mejoran la redacción y por supuesto 
amplían el concepto, mejoran la comprensión del 
artículo las proposiciones de los Representantes 
Buenaventura León, esa proposición cuando él la 
presentó ya había quedado su contenido incluido, 
en otra de las proposiciones que se tuvieron en 
cuenta, por consiguiente, se le dio esa explicación al 
Representante Buenaventura.

En el caso de la Representante Jennifer Arias y 
el Representante Pulido las dejaron nada más como 
constancia; pero ellos obviamente Presidente en su 
momento y con su venia pueden corroborarlo.

Por consiguiente, la sustitutiva del artículo 1° 
recoge las inquietudes de todos los Representantes y 
mejorará la redacción del artículo. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Abro entonces el micrófono, para que cualquiera de 
los Parlamentarios hayan o no suscrito proposiciones 
sobre el artículo 1°, soliciten el uso de la palabra.
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Ha manifestado el señor coordinador ponente que la 
mayoría de las proposiciones fueron acordadas incluir 
en la proposición sustitutiva, y ustedes entienden que 
primero hay que votar la proposición sustitutiva.

Artículo 1°, si alguno quiere hacer uso de la 
palabra y, si no, continuaríamos al artículo 4°. Doctor 
Buenaventura bien pueda.

Intervención Representante Buenaventura 
León León:

Gracias Presidente, dejar nuestra proposición 
como constancia en virtud de que la nueva proposición 
sustitutiva aclara el artículo 1° y queda en mi parecer 
ya se supera las dificultades que tenía la redacción del 
artículo, que venía propuesto por la ponencia; porque 
la parte final parecía que se estuviera excluyendo 
del tema personal y familiar, es tal cual como se está 
planteando en esta redacción corrige el error que 
pretendíamos con nuestra proposición corregirlo y en 
ese orden de ideas acogemos o acompañamos mejor 
la proposición sustitutiva y dejamos la nuestra como 
constancia.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño, bien pueda.

Intervención Representante José Vicente 
Carreño Castro:

Gracias Presidente, con las buenas tardes para todos, 
Presidente yo quería preguntarle al Representante 
Reinales si tuvo en las manos mi proposición; porque 
pues en la sustitutiva no veo que esté incluida. Usted 
decía que habían sido recogidas las inquietudes de 
las proposiciones y que además vi que nombró otro 
Representante, pero no se refirió a la mía.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Carreño estamos en el artículo 1°, 
yo no tengo relación que usted tenga proposición en 
el artículo 1°, sino en el 5°.

Intervención Representante José Vicente 
Carreño Castro:

No, tengo en el primero claro que sí, tengo en el 
artículo 1° sí señor.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Entendido, no me la habían mencionado, entonces 
bien pueda siga.

Intervención Representante José Vicente 
Carreño Castro:

Simplemente es eso Representante Reinales, 
quería saber si usted tuvo en la mano la proposición.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, sobre la 
inquietud del doctor José Vicente Carreño en el 
artículo 1°.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

En efecto señor Presidente, le ofrezco disculpas 
Representante Carreño por no haberlo mencionado, 
se trata de lo siguiente:

Cuando su proposición nos llegó pues fue 
muy recientemente ya habíamos conciliado una 
proposición sustitutiva; por lo cual, si obviamente está 
a su bien considerado así, le agradecemos mucho si la 
deja como constancia en este momento por supuesto 
para tenerla en cuenta en el tercer debate que nos 
parece a lugar, le aporta a la redacción. Pero repito nos 
llegó muy reciente y ya habíamos elaborado un texto 
conjunto con los otros siete proponentes de iniciativas 
en un solo texto sustitutivo.

En concreto, doctor Carreño agradecemos si nos la 
deja como constancia con el compromiso de incluirla 
para el tercer debate en Senado. Gracias Presidente, 
gracias Representante.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño.
Intervención Representante José Vicente 

Carreño Castro:
Doctor Reinales, mire con todo el respeto y 

admiración que siempre siento por usted, sé lo 
juicioso y acucioso que usted es en el tema legislativo, 
pero decirle que la proposición si la tenían ustedes 
con anticipación, de hecho, sus asesores estuvieron 
llamando en el tema y me habían incluso pedido que 
se dejara como constancia.

Considero que no debe ser así porque merece 
ser discutida y merece que pues, por lo menos, no 
sé si sus asesores no le contaron, pero sí estuvieron 
llamando sobre la misma, es decir que la tenían con 
anterioridad Representante, con todo cariño y respeto 
Representante.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Presidente, pido la palabra.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Recuerde Representante, que si se aprueba la 

proposición sustitutiva la suya no se discute y primero 
se somete la sustitutiva.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Presidente pido la palabra.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Gracias Presidente. Presidente, le hago una 

propuesta respetuosa a la Mesa Directiva y por 
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supuesto pues a la Plenaria, si nos permite dejar este 
artículo de último mientras revisamos de inmediato 
otra vez la proposición del Representante Carreño.

Ni más faltaba no tenerla en cuenta y, si usted lo 
permite Presidente, la revisamos para ver si podemos 
incluirla y si usted a bien lo tiene una nueva sustitutiva, 
que recoja las inquietudes del Representante Carreño 
si el equipo ponente por supuesto también lo considera.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, Representante David Pulido estamos en 
la discusión del mismo artículo; usted había pedido el 
uso de la palabra bien pueda.

Doctor Pulido prenda su micrófono, lo vemos 
en plataforma, pero no nos escucha, Representante 
David Ernesto Pulido.

Intervención Representante David Ernesto 
Pulido Novoa:

Es que tenía problemas de conexión, Presidente; la 
proposición que había presentado sí, evidentemente la 
dejo como constancia en la medida en que logramos 
conciliar para efectos de lo que habíamos buscado 
con la proposición.

Era que de manera taxativa se mencionaran 
las modalidades de teletrabajo, trabajo en casa y la 
jornada laboral flexible, como parte de modalidades 
de contratación vigentes para complementar el objeto 
de este artículo. En tal sentido dejo de constancia 
mi proposición y me incorporo a la proposición 
sustitutiva que se había radicado. Gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, sobre el artículo 1° vamos a esperar 
entonces si se integra la sustitutiva con los conceptos 
del Representante Carreño o no. Pero no lo vamos a 
someter todavía, aunque vamos a hacer un bloque.

Artículo 4° Secretario ¿cuántas proposiciones 
tiene?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene cinco proposiciones.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Avaladas cuántas?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tres avaladas.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Lea las avaladas, por favor.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La primera avalada es de Juan Carlos Reinales y 
Ángela Sánchez, ponentes, dice así:

Modificar el parágrafo 1° del artículo 4°.
Parágrafo 1°. Cuando el empleador requiera 

del trabajo o servidor público, para la ejecución de 
una labor por fuera de la jornada ordinaria o jornada 
máxima legal de trabajo, este podrá voluntariamente 
renunciar a este derecho, en cuyo caso se tendrá que 
reconocer el trabajo suplementario de conformidad 
con las normas establecidas en la materia según sea 
el caso.

Firma: Juan Carlos Reinales Agudelo, Ángela 
Patricia Sánchez Leal.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léase la siguiente avalada.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Lorduy propone:
Modifíquese el parágrafo 1°.
Parágrafo 1°. Cuando el empleador, requiera 

del trabajador del sector privado u oficial para la 
enajenación de una labor por fuera de la jornada 
ordinaria o jornada máxima legal de trabajo, este podrá 
voluntariamente renunciar a este derecho, en cuyo 
caso se tendrá que reconocer el trabajo suplementario 
si hubiere lugar a ello de conformidad con las normas 
establecidas en la materia según sea el caso.

Firma: César Augusto Lorduy Maldonado.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿Y la tercera proposición avalada?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Alfredo Deluque propone, modifíquese el artículo 

4°. Garantía del derecho a la desconexión laboral en 
las relaciones laborales legales y/o reglamentarias.

Propone donde dice: los trabajadores servidores 
públicos gozan de derecho a la desconexión laboral, 
se le agregue, este se habilita una vez, y que se agregue 
también se hallan finalizados los tiempos de la jornada 
ordinaria. El resto queda como viene en la ponencia.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, sobre las tres 
proposiciones avaladas.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, sería bueno con la venia suya 
antes de que conteste el doctor Reinales, como están 
avalando las dos proposiciones de César Lorduy y la 
que presentaron los ponentes; en la de Lorduy busca 
que se reemplace servidor público y en la de los 
doctores Juan Carlos Reinales en el parágrafo primero 
dejan los servidores públicos, entonces sería bueno 
que se pronunciaran sobre ello porque nos facilitaría 
cuando pasemos en limpio el texto aprobado pues hay 
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una contradicción, quitamos o no el servidor público, 
si ambas están siendo avaladas. Gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bueno nos explicará, también el coordinador 
ponente doctor Juan Carlos Reinales.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Sí gracias Presidente, bueno en el mismo sentido 
que con el artículo 1°, múltiples proposiciones que 
mejoran la redacción y comprensión del artículo y 
acogemos, para resolver la última inquietud planteada 
por el Secretario la proposición del doctor Lorduy.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Alfredo Deluque, sobre su proposición 
avalada en el artículo 4°.

Representante César Lorduy, sobre su proposición 
avalada artículo 4°.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Suficiente ilustración Presidente. Muchas gracias.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Correcto, este artículo tiene dos proposiciones 

adicionales no avaladas, ¿es así Secretario?
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Pertenecen a los doctores David Pulido y Andrés 

Calle.
Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Correcto.
Dirección de Presidencia, Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor David Pulido, sobre su proposición no 

avalada en el artículo 4°, Representante David Pulido 
hoy tiene problemas de conexión porque ahí lo vemos, 
pero él no nos responde, Representante Andrés Calle.

Intervención Representante David Ernesto 
Pulido Novoa:

Presidente ya que pena con usted, sí efectivamente 
tengo problemas con el micrófono.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.
Intervención Representante David Ernesto 

Pulido Novoa:
Respecto de la proposición al artículo 4° la dejo 

como constancia, pero se establece un compromiso de 

que en lo posible el parágrafo 1°, artículo 4° que era 
lo que buscaba la proposición eliminar; sea tenido en 
cuenta para el tercer debate ya en Senado en caso de 
que el proyecto pues sea aprobado el día de hoy.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Andrés Calle, proposición no avalada.

Intervención Representante Andrés David 
Calle Aguas:

Presidente, en el mismo sentido dejamos como 
constancia la proposición con el compromiso de los 
ponentes que para tercer debate será tenido en cuenta; 
y así poder guardar coherencia del texto del artículo 
con el proyecto. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, Representante Henry Fernando Correal, 
moción de orden bien pueda.

Intervención Representante Henry Fernando 
Correal Herrera:

Gracias Presidente, quiero hacer una claridad y 
acatando la Ley 5ª no es permitido que un artículo 
tenga más de 2 proposiciones modificatorias; 
entonces si estamos aprobando un artículo con tres 
proposiciones avaladas estaremos incurriendo en una 
falta a la Ley 5ª Presidente.

Sé que usted es por la celeridad y por mejorar, 
yo sí considero que se deberían de sí pues darnos 
las garantías a todos usted lo ha permitido, pero de 
unir las proposiciones y que quede solamente una 
proposición avalada presentada. Esta es como mi 
moción de orden, Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, lo que sucede aquí es que están 
avalando tres proposiciones que se complementan:

Una se refiere al mismo parágrafo y no se están 
contradiciendo; solo en la palabra es servidor público, 
por eso le hicimos el interrogante al doctor Reinales 
coordinador ponente para que nos definiera, de tal 
manera que las dos se complementan.

Y la otra, no tiene nada que ver con el numeral 1, 
sino con otro distinto al artículo que es largo, entonces 
no habría ningún problema si lo aceptan, pero si insiste 
podría entonces hacer una sola proposición sustitutiva 
que acogiera las tres, pero ahí en este caso no se están 
modificando, se están es complementando, no se están 
contradiciendo las proposiciones que fueron avaladas.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante, Juan Carlos Reinales.
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Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Sí gracias Presidente, el Secretario ha sido 
suficientemente explícito en esto, agregar simplemente 
que en los casos donde hay múltiples proposiciones; 
recordemos que estamos leyendo las sustitutivas 
precisamente atendiendo la Ley 5ª.

Ya votamos los artículos que tenían posiciones 
modificatorias, y estas que estamos leyendo ahorita 
obedecen a sustitutivas, simplemente que usted 
Presidente en su meticuloso ejercicio.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

No, Representante Juan Carlos Reinales, el 
artículo 4° no tiene proposición sustitutiva, ese es el 
único artículo que ustedes no le pasaron proposición 
sustitutiva; por eso les digo las proposiciones avaladas 
y no avaladas del artículo.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

De acuerdo Presidente, esa es la explicación 
gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien, el artículo 4° queda entonces resuelto, lo 
vamos a tener en bloque para votarlos en bloque 
cuando tengamos el resto.

Secretario, el artículo 5° recuerde doctor Reinales 
que están trabajando ustedes sobre el artículo primero.

Artículo 5° Secretario ¿cuántas proposiciones 
tiene?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene una sustitutiva señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Léase primero la sustitutiva, porque creo que tiene 
nueve proposiciones adicionales.

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Hay 8 más que no tienen aval, esta es la sustitutiva 
que tiene aval y dice:

Artículo 5°. Política de desconexión laboral. Todo 
empleador, persona natural o jurídica de naturaleza 
pública o privada; tendrá la obligación, de contar con 
una política de desconexión laboral de reglamentación 
interna y en consenso con los trabajadores o servidores 
públicos la cual definirá por lo menos:

a.  La forma como se garantizará y ejercerá tal 
derecho.

b.  Las garantías para su cumplimiento.

c.  Un protocolo de desconexión digital, que 
contenga los parámetros que deben seguirse frente 
al uso de las tecnologías de la información y la 

comunicación – TIC, dentro de la relación laboral 
legal y/o reglamentaria, y propenda por su buen uso, 
a fin de separar el tiempo que el trabajador o servidor 
público permanece en el trabajo incluido el teletrabajo, 
trabajo en casa u otra forma de organización laboral 
de espacios tales como: el descanso, las vacaciones, el 
tiempo personal y familiar.

d.  La forma o mecanismo que permita a las 
partes, autoridades judiciales y administrativas 
constatar el ejercicio, renuncia del derecho a la 
desconexión laboral.

e.  El procedimiento interno conciliatorio, por 
la cual se superará la vulneración del derecho y se 
establecerá, dependiendo del caso, la remuneración 
que se le debe otorgar al trabajador de acuerdo con la 
normativa laboral vigente.

f.  El procedimiento interno disciplinario por 
seguir, en caso de violación de este derecho estará 
acorde con la Ley 100 del artículo 1010 de 2006.

Parágrafo 1°. El Ministerio de Trabajo les dará 
seguimiento a las políticas internas adoptadas por las 
empresas privadas o entidades públicas en la que hace 
referencia este artículo y presentará anualmente al 
Congreso de la República un balance de las mismas.

Parágrafo 2°. El empleador deberá abrir un 
escenario para escuchar las opiniones de los 
trabajadores, sin que tales opiniones sean vinculantes 
frente a la decisión adoptada en sus políticas internas 
y sin que con ello se elimine el poder de subordinación 
laboral.

Firma: Ángela Patricia Sánchez Leal, Juan Carlos 
Reinales Agudelo, José Eliécer Salazar López, Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta, Jairo Giovanny Cristancho 
Tarache, Jennifer Kristin Arias Falla.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juan Carlos Reinales, para que 
usted explique la proposición sustitutiva del artículo 
5° y después le damos el uso de la palabra a quien lo 
considere.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Gracias Presidente. Bueno, en efecto este creo que 
si no estoy mal fue el artículo con mayor número de 
proposiciones.

En su gran mayoría avaladas y coincidieron todas 
con la eliminación del parágrafo 2°, lo cual se acoge 
en la sustitutiva, y es simplemente, Presidente y 
señores Representantes, no eliminar este parágrafo 
porque daría la posibilidad, a que se incluyeran allí 
los contratos de prestación de servicios y por supuesto 
como ya lo hemos dicho estos no obedecen a horarios, 
ni a subordinación. Por consiguiente, no le es aplicable 
el tema de la desconexión laboral.

Las otras proposiciones fueron de redacción 
acogidas también y que mejoran la comprensión del 
artículo; esa sería la explicación señor Presidente.
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Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Le doy el uso de la palabra entonces a quien 
considere. Este artículo efectivamente tenía nueve 
proposiciones y sostiene el coordinador ponente 
que fueron la mayoría incluidas en la proposición 
sustitutiva. Doctor Buenaventura bien pueda.

Intervención Representante Buenaventura 
León León:

Muchas gracias Presidente, la proposición 
sustitutiva acoge nuestras preocupaciones y por eso 
nuestra proposición la dejamos como constancia.

Nosotros, entre otras cosas proponíamos la 
eliminación del parágrafo 2°, y como ya lo dijo el 
ponente, por la preocupación de que allí estuvieran 
inmersos los contratos de prestación de servicios, los 
cuales como todos sabemos no tienen una obligación 
de un cumplimiento de un horario laboral; pero de la 
manera como está redactado me parece que queda 
muy bien y también se corrige una redacción en la 
parte inicial del artículo 5°, que lo reafirma el nuevo 
parágrafo 2° sobre las dificultades que habíamos 
advertido en nuestra proposición que se presentarían 
al tratar de encontrar un consenso, de negociaciones 
entre el trabajador y el patrono para generar esta 
política pública o esta política de desconexión laboral.

Entonces, Presidente, nosotros dejamos nuestra 
proposición como constancia y nos sentimos 
identificados con la proposición sustitutiva. Muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gabriel Jaime Vallejo, bien pueda.
Intervención Representante Gabriel Jaime 

Vallejo Chujfi:
Presidente, es que estuve teniendo problemas con 

el micrófono.
Presidente, digamos que yo había presentado una 

proposición, que fue parcialmente tenida en cuenta, 
y, por supuesto, la dejo como constancia frente a la 
proposición sustitutiva.

Pero sí quisiera dejar algo claro Presidente frente 
al encabezado del artículo, yo entiendo perfectamente 
el sentido buscar un consenso siempre será lo ideal. 
La gran pregunta que yo me hago Presidente es ¿qué 
pasa si no se logra el consenso? y quiero advertirles 
a los ponentes y al autor del proyecto, que dejar el 
término consenso es un riesgo porque puede haber 
bloqueo en la adopción de esa política interna o en 
esas definiciones. Normalmente esas son decisiones; 
inclusive más adelante el mismo parágrafo 2° lo 
aclara.

Sugeriría, para efectos del tercer debate, Presidente, 
ponentes que revisaran el tema del consenso, porque 
aquí pueden tener ustedes una muy buena intención, 
pero la pregunta que yo me hago entonces es ¿si no 
hay consenso qué pasa? no se aprueba la política, 
¿quién dirime? porque pues habría bloqueo ¿qué pasa 

si los trabajadores proponen algo y el empleador no 
está de acuerdo o viceversa? ¿qué pasa si el empleador 
propone y los trabajadores no están de acuerdo? 
Entonces era básicamente esa reflexión Presidente; y 
dejar claro que dejo mi proposición como constancia. 
Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Si algún otro compañero quiere intervenir sobre 
el artículo 5°?

Señor Secretario, entonces el artículo 5° lo dejamos 
a un lado, tiene proposición sustitutiva al igual que el 
artículo 4°.

Vamos al artículo 6° por favor, ¿también tiene 
sustitutiva?

Secretario General, Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene tres proposiciones, una sustitutiva que dice 
lo siguiente:

Artículo 6°. Excepciones. No estarán sujetas a lo 
dispuesto en esta ley:

a.  Los trabajadores y servidores públicos que 
desempeñen cargos de dirección confianza y manejo.

b.  Aquellos que, por la naturaleza de la 
actividad o función que desempeñan, deben tener 
una disponibilidad permanente, entre ellos la fuerza 
pública.

c.  Situaciones de fuerza mayor o caso fortuito, 
en los que se requiera cumplir deberes extra de 
colaboración con la empresa o institución, cuando 
sean necesarios para la continuidad del servicio o para 
solucionar situaciones difíciles o de urgencia, en la 
operación de la empresa o la institución siempre que 
se justifique la inexistencia de otra alternativa viable.

Parágrafo es eliminado aquí en esta proposición 
sustitutiva.

Firma: Ángela Patricia Sánchez Leal, Juan Carlos 
Reinales Agudelo, Jairo Giovanny Cristancho 
Tarache, Jennifer Kristin Arias Falla.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Reinales, bien pueda explicación 
proposición sustitutiva artículo 6°.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Gracias Presidente, pues ya usted lo mencionó seis 
proposiciones, la mayoría se tuvieron en cuenta.

A la Representante Juanita, se le explicó que no 
era pertinente porque el parágrafo sobre el cual ella 
tenía observaciones, fue eliminado y recogida esta 
eliminación en la proposición sustitutiva perdón en el 
artículo sustitutivo leído ya por el Secretario. Entonces 
Presidente, esa es la explicación a la sustitutiva del 
artículo 6°.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto ¿si algún otro compañero quiere 
intervenir sobre el artículo 6°? 

Hay una proposición sustitutiva había seis 
proposiciones adicionales presentadas, artículo 6° 
tendrían el uso de la palabra.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ah bueno, es que no lo leo en el chat, doctor 
Cristancho bien pueda.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Qué pena Presidente, únicamente alcé la mano por 
respeto.

Presidente, creo que está acogida, nosotros 
hicimos una proposición porque el parágrafo como 
tal estaba creo que sobrando y la justificación es muy 
sencilla. El parágrafo como estaba inicialmente, va 
en contravía de lo establecido en el artículo 162 del 
Código Sustantivo del Trabajo; el cual establece las 
excepciones, a la regulación de la jornada máxima 
legal de trabajo. Dentro de los cuales pues está se 
encuentran los empleados de dirección confianza y 
manejo.

Entonces, consideramos que el parágrafo como 
tal estaba sobrando, no era necesario porque ya 
estaba reglamentado en el artículo 162 del Código 
Sustantivo del Trabajo, por eso en esta que ha firmado 
los ponentes, junto a nosotros que la acompañamos 
pues está excluyéndose ese parágrafo y quedamos 
completamente de acuerdo en que este artículo quede 
así señor Presidente. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Cristancho, como yo no soy el 
administrador del sistema de la plataforma, yo no 
observo cuando levanta la mano un parlamentario; lo 
hace es el administrador, por eso se utiliza el chat y 
yo ese sí lo leo de manera inmediata, lo digo pues 
respetuosamente porque no voy a saber cuándo 
levantan la mano y puedo estar quedando mal.

Intervención Representante Jairo Giovanny 
Cristancho Tarache:

Entiendo Presidente, gracias. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto ¿si algún otro compañero sobre el artículo 
6° quiere hacer alguna intervención?

Señor Secretario, volvamos sobre el artículo 1° 
¿ya está la proposición sustitutiva definitiva? 

Recuerde usted, la discusión con el señor 
coordinador ponente y el Representante Carreño.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, señor Presidente hay una nueva proposición 
sustitutiva.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Dele lectura por favor.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Donde incluyen el término el teletrabajo que era lo 
que pedía el doctor Vicente Carreño, dice así:

Artículo 1°. Objeto. Esta ley tiene por objeto 
crear regular y promover la desconexión laboral de 
los trabajadores, en las relaciones laborales dentro 
de las diferentes modalidades de contratación 
vigentes en el ordenamiento jurídico colombiano y 
sus formas de ejecutarse, así como en las relaciones 
legales y/o reglamentarias incluido el teletrabajo 
con el fin de garantizar; el goce efectivo del tiempo 
libre y los tiempos de descanso, licencias, permisos 
y/o vacaciones y aquellos momentos de la intimidad 
personal y familiar, tanto de los trabajadores del sector 
privado o como de los servidores públicos. 

Firma: Ángela Patricia Sánchez Leal, Juan Carlos 
Reinales, José Eliécer Salazar López, Alfredo Rafael 
Deluque Zuleta y otra firma ilegible.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Reinales, explicación sobre la 
proposición sustitutiva definitiva del artículo 1°.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tengo que agregar Milton Hugo Angulo Viveros y 
José Vicente Carreño Castro.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Gracias Presidente, simplemente mencionar que 
esta nueva sustitutiva es acompañada con la firma del 
Representante Carreño, por supuesto su contribución 
y sin más comentarios, Presidente esa sustitutiva 
recoge entonces el sentir de todas las proposiciones. 
Muchas gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Vicente Carreño ¿está entonces 
incluida su proposición en ella?

Intervención Representante José Vicente 
Carreño Castro:

Sí señores, claro lo que dijo el Representante 
Reinales muy importante resaltar el tema del 
teletrabajo, estábamos buscando con esta proposición, 
excelente me parece que queda mejor organizado 
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el artículo. Dios los bendiga muchas gracias, muy 
amables.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración artículo 1° con 
proposición sustitutiva.

Artículo 4°, con proposición sustitutiva. no 
perdón, perdón, artículo 1°, 5° y 6° cada uno de ellos 
con proposición sustitutiva.

El artículo 4° con proposiciones avaladas al 
doctor Alfredo Rafael Deluque Zuleta, Juan Carlos 
Reinales Agudelo y al doctor César Augusto Lorduy 
Maldonado, el resto como viene en la ponencia.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Señor Secretario, sírvase ordenar la apertura del 
registro. Vótese ese articulado como se mencionó por 
plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar entonces los 
artículos 1°, 5° y 6° con las proposiciones sustitutivas 
y el artículo 4° como viene en la ponencia con las 
proposiciones avaladas.

Pueden votar señores Representantes.
Intervención Representante Juan Carlos 

Reinales Agudelo:
Reinales como ponente Vota Sí. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Reinales, Vota Sí.
Intervención Representante Ángela Patricia 

Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, Vota Sí. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ángela Sánchez, Vota Sí.
Intervención Representante Rodrigo Arturo 

Rojas Lara:
Rodrigo Rojas como autor, Vota Sí.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Rodrigo Arturo Rojas Lara, vota Sí
Intervención Representante Julio César Triana 

Quintero:
Julio César Triana, Vota Sí doctor Mantilla. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Julio César Triana Vota Sí.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Secretario, haga que voten por plataforma.

Y al final recogemos los votos manuales o si no 
usted no va a ser capaz.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, vamos a recibir al final los votos que no puedan 
ser efectuados en plataforma de manera manual.

Hay gente que se basa solo en el manual y hay veces 
o existen momentos en que no podemos registrar, 
porque hablan todos al mismo tiempo, entonces lo 
mejor es que sea en plataforma.

En estos momentos hay 32, 37 Representantes que 
han votado en plataforma luego si está recibiendo los 
votos.

Intervención Representante Elizabeth Jay-
Pang Díaz:

Secretario, a mí no me aparece la votación, no me 
permite votar en la plataforma.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Sí, en un momento entonces le recibimos, un 
momentico a ver si podemos, tienen razón señores 
Representantes.

Señor Presidente, tienen razón los doctores, señor 
Presidente se hace necesario suspender la votación 
porque no está recibiendo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Ordénese la suspensión de la votación y lo 
volveríamos hacer cuando usted nos oriente.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se suspende la votación, vamos a volver a.
Intervención Representante Jaime Armando 

Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota Sí se alcanzó por 

favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Deme un momento doctor ya vamos a empezar 

otra vez.
Esto pues es un comentario, fuera del debate del 

proyecto, pero esto ratifica que tenemos tecnología 
muy obsoleta en estos instantes en la Plenaria de la 
Cámara.

Pueden votar señores Representantes, al final 
recibimos los votos de quienes no puedan hacerlo de 
manera electrónica, pueden votar.

Intervención Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal:

Doctor Mantilla, Ángela Sánchez como ponente 
Vota Sí. 

Intervención Representante Emeterio José 
Montes de Castro:

Montes, Vota Sí. 
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recoja señor Secretario votos manuales, para 
poder cerrar el registro y anunciar votación.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

¿Quién?
Intervención Representante Ángela María 

Robledo Gómez:
Ángela Robledo Vota Sí, Secretario. 
Intervención Representante Óscar Tulio 

Lizcano González:
Lizcano, vota Sí. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya votó, doctor Lizcano en su plataforma.
Intervención Representante Ángel María 

Gaitán Pulido:
Secretario, me ratifica el voto en plataforma, Ángel 

Gaitán si es tan amable.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Ya voto en plataforma, doctor Gaitán.
Intervención Representante Ángel María 

Gaitán Pulido:
Muchas gracias.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién falta?
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cierre, señor Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se cierra el registro y la votación como sigue.

Por el Sí manual votaron:

Ángela Patricia Sánchez Leal Vota Sí.

Anatolio Hernández Lozano Vota Sí.

Henry Fernando Correal Herrera Vota Sí.

María José Pizarro Rodríguez Vota Sí. 

Alejandro Carlos Chacón Camargo Vota Sí.

Eloy Chichi Quintero Peralta Vota Sí. 

María Cristina Soto de Gómez Vota Sí.

Juan David Vélez Trujillo Vota Sí.

Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí. 

John Jairo Cárdenas Morán Vota Sí.

Jhon Arley Murillo Benítez Vota Sí

Jorge Méndez Hernández Vota Sí.

Mauricio Parodi Díaz Vota Sí.

Milena Jaraba Díaz Vota Sí.

Mónica Liliana Valencia Montaña Vota Sí. 

José Edilberto Caicedo Sastoque Vota Sí.

José Luis Correa López Vota Sí. 

Diela Liliana Benavides Solarte Vota Sí.

Alejandro Alberto Vega Pérez Vota Sí.

Jaime Armando Yepes Martínez Vota Sí.

Karen Violettte Cure Corcione Vota Sí.

Nidia Marcela Osorio Salgado Vota Sí.

24 votos manuales por el Sí, 106 electrónicos para 
un total por el Sí de 130 votos.

Por el No 1 voto electrónico, ninguno manual, para 
un total por el No de 1 voto.

Señor Presidente, han sido aprobados los artículos 
1°, 5° y 6° con sus proposiciones sustitutivas y 
el artículo 4°, como viene en la ponencia con las 
proposiciones avaladas.

Publicación registro de votaciones



Página 60 Viernes, 25 de marzo de 2022 Gaceta del conGreso  217



Gaceta del conGreso  217 Viernes, 25 de marzo de 2022 Página 61



Página 62 Viernes, 25 de marzo de 2022 Gaceta del conGreso  217

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Título y pregunta, señor Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título.

Ley de Desconexión Laboral o por medio de la 
cual se regula la desconexión en la relación laboral 
legal y/o reglamentaria y se modifica la Ley 1221 de 
2008.

La pregunta.

¿Quiere la Plenaria, que este proyecto continúe su 
trámite para ser ley de la República?

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

En consideración, título y pregunta leídos por el 
señor Secretario.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Señor Secretario, ordene apertura del registro. 
Vote por plataforma título y pregunta.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se abre el registro, para votar la pregunta y el título 
de este proyecto.

Pueden votar señores Representantes.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Reinales como ponente, Vota Sí. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Reinales, Vota Sí.

Intervención Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal:

Ángela Sánchez Vota Sí, señor Secretario. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Ángela Sánchez, Vota Sí.

Intervención Representante Rodrigo Arturo 
Rojas Lara:

Rodrigo Rojas, como autor Vota Sí Secretario, 
gracias. 

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Rodrigo Rojas vota sí.

Al final, le recibimos sus votos por orden de la 
Presidencia y en aras de mejorar el registro, vamos 
a recoger al final los que no puedan votar de manera 
electrónica.

Rodrigo Rojas, Vota Sí.

Intervención Representante Karen Violette 
Cure Corcione:

Karen Cure Vota Sí, señor Secretario.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Al final recogemos el voto de la doctora Karen.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Recibimos los que no hayan podido votar, entonces.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, ordénese el cierre del registro y 

anuncie la votación. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién más? 
Se cierra el registro y la votación como sigue.
Por el Sí manuales:
Juan Carlos Reinales Agudelo Vota Sí.
Ángela Patricia Sánchez Leal Vota Sí.
Rodrigo Arturo Rojas Lara Vota Sí.
María Cristina Soto de Gómez Vota Sí.
Nidia Marcela Osorio Salgado Vota Sí.
Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí. 
Eloy Chichi Quintero Romero Vota Sí.
Diela Liliana Benavides Solarte Vota Sí.
Anatolio Hernández Lozano Vota Sí.
Milene Jaraba Díaz Vota Sí.
Karen Violette Cure Corcione Vota Sí.
Jorge Méndez Hernández Vota Sí.
Jairo Giovanny Cristancho Tarache Vota Sí.
Mauricio Parodi Díaz Vota Sí. 
Jaime Armando Yepes Martínez Vota Sí.
Alejandro Alberto Vega Pérez Vota Sí
Nubia López Morales Vota Sí.
Luis Alberto Albán Urbano Vota Sí.
María José Pizarro Rodríguez Vota Sí
John Jairo Cárdenas Morán Vota Sí.
José Luis Correa López Vota Sí. 
Carlos Germán Navas Talero Vota Sí.
César Augusto Lorduy Maldonado Vota Sí.
Para un total por el Sí manuales de 23 votos, 107 

electrónicos, para un total por el Sí de 130 votos.
Por el No 1 voto electrónico, ninguno manual, para 

un total por el No de 1 voto.
Señor Presidente, ha sido aprobado, el título y la 

pregunta de este proyecto.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, hemos terminado entonces 
la discusión del presente proyecto, que esperamos 
continúe su curso, se dé la discusión debida en la otra 
Cámara y sea debidamente sancionado y se convierta 
en ley de la República.

Queremos felicitar a los autores, hay un número 
muy importante de autores, obviamente hay un autor 
principal que es el doctor Rodrigo Arturo Rojas 
Lara, de eso he sido enterado y a quienes hicieron 
de coordinadores ponentes, al doctor Juan Carlos 
Reinales Agudelo y a la doctora Ángela Patricia 
Sánchez Leal. 

Voy a darle el uso de la palabra al doctor Juan 
Carlos Reinales Agudelo coordinador ponente, 
posteriormente a los antes mencionados, bien pueda 
doctor Reinales.

Intervención Representante Juan Carlos 
Reinales Agudelo:

Muchas gracias señor Presidente, dos cosas: la 
primera, decirle a los Representantes a la Cámara 
en la tarde de hoy que con esta aprobación en 
segundo debate de ese proyecto de desconexión 
laboral, estamos contribuyendo como Congreso de la 
República, adecuar nuestra legislación colombiana, 
con el advenimiento de unas nuevas realidades, que 
llegaron para quedarse, que no son fortuitas, ni de 
coyunturas, seguramente pues ahora lo son, pero es 
probable que en el futuro situaciones como esta sigan 
ocurriendo y nosotros debemos estar preparados e irnos 
acomodando y por supuesto nuestra normatividad, 
al advenimiento de estos nuevos sucesos; y por 
supuesto que la relación laboral, las nuevas formas de 

organización, entre trabajadores y empleadores son 
fundamentales para mantenerlas actualizadas.

En segundo término, es una reivindicación de los 
derechos de los trabajadores, que no por estas nuevas 
realidades como dije, pueden verse afectados en sus 
derechos, ya sea de remuneración o de su fuerza 
laboral.

Y finalmente Presidente, agradecer enormemente 
el apoyo mayoritario de la Cámara de Representantes 
a esta iniciativa; agradecerle a la doctora Ángela 
Sánchez, por ese excelente trabajo en equipo, donde 
nuestras UTL y equipo asesor jugaban un gran papel 
de apoyo y de respaldo a ese proceso; por supuesto 
al doctor Rodrigo Rojas, él lo hará en su momento, 
pero pues sí queremos reconocerle su iniciativa, 
su creatividad y que sin lugar a dudas ese tipo de 
proyectos enriquecen nuestra labor legislativa; y le 
aporten al país un reconocimiento tardío.

Presidente, permítame al doctor Modesto Aguilera, 
quiero mencionar que él acompañó con su respaldo y 
su apoyo las proposiciones sustitutivas a los artículos 
1° y 5° y se nos pasó mencionarlo. Gracias doctor 
Modesto por su apoyo y le ofrezco disculpas, sería lo 
dicho Presidente.

Muchísimas gracias y de nuevo un agradecimiento 
muy grande a la Cámara en Pleno, muy amables.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángela Patricia Sánchez Leal, 
coordinadora ponente bien pueda, doctora Ángela.

Intervención Representante Ángela Patricia 
Sánchez Leal:

Gracias señor Presidente, un saludo a toda la 
Plenaria. Voy agradecer especialmente, al autor 
principal al doctor Rodrigo Rojas por esta importante 
iniciativa; que trae una buena noticia a los trabajadores 
del país, un saludo muy especial a todos los colegas 
que hoy han aprobado y también han aportado a 
este proyecto; también al doctor Reinales, con quién 
trabajamos en la Comisión Séptima esta ponencia, 
a todos los miembros de la Comisión Séptima, que 
también dieron un debate muy interesante, allí en la 
comisión y bueno decirles que según el Conpes 3992 
de abril del 2020 de salud mental, nos dice que en 
Colombia, el 27.5 de los trabajadores en nuestro país 
trabajan más de 48 horas a la semana. Lo que implica 
un desequilibrio en sus familias un desequilibrio en 
el tiempo de descanso, un desequilibrio también en la 
salud física, emocional, trayendo estrés y afectando al 
trabajador.

Por eso, este proyecto de ley que crea, regula y 
promueve, el derecho a la desconexión laboral; 
pero también establece esa política pública, de la 
desconexión laboral es muy importante, ya que, como 
Congreso le estamos diciendo a los trabajadores que 
aquí estamos respetando ese derecho al descanso, 
ese derecho a las vacaciones, a las licencias, a los 
permisos y a esa vida familiar que tanto necesita el 
trabajador.
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Así que muchas gracias, felicitaciones y es un 
excelente mensaje a todos los trabajadores del país. 
Gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Rodrigo Arturo Rojas Lara, autor 
principal del proyecto, con la felicitación profunda, 
por parte de toda la Plenaria, bien pueda tiene usted el 
uso de la palabra.

Intervención Representante Rodrigo Arturo 
Rojas Lara:

Gracias Presidente, inicialmente quiero agradecerle 
infinitamente el gran trabajo y la excepcional 
ponencia que hicieron tanto el coordinador, mi colega 
y copartidario el doctor Juan Carlos Reinales, como la 
doctora Ángela Sánchez, siempre muy juiciosos en la 
tarea de construir y consolidar esta iniciativa; que va 
en la vía de garantizar un mandato constitucional que 
tenemos en Colombia y es el de proteger las garantías 
laborales de los trabajadores en nuestro país.

Agradecerle por supuesto, a todos y cada uno de 
los compañeros, que respaldaron y que aportaron 
en la construcción y consolidación de este proyecto, 
agradecerle a las UTL, tanto de los ponentes, como a 
la mía propia, al doctor Juan David Galindo que hace 
parte de mí UTL, hizo un gran trabajo también, en 
concordancia con los demás miembros de las UTL de 
los ponentes para la construcción de esta iniciativa; 
por supuesto al Partido Liberal, quienes son autores 
la gran mayoría de la bancada de este proyecto y que 
como bien lo mencionaban los dos ponentes, adecúa 
la reglamentación y la legislación laboral, a las nuevas 
realidades que hoy enfrentamos; no solo en nuestro 
país, sino en el mundo y realidades, que como bien lo 
decía el doctor Reinales han, llegado para quedarse y 
que por supuesto debemos avanzar en una legislación 
que garantice y que consolide esas garantías laborales 
de los trabajadores pese a esas nuevas realidades.

Nosotros, consideramos que este es un paso muy 
importante que da la Cámara de Representantes en 
proteger a los trabajadores de nuestro país, en su 
tiempo de descanso que como bien lo mencionado es 
un mandato constitucional; el artículo 53, que habla 
sobre las garantías laborales, habla explícitamente del 
tiempo de descanso, de esparcimiento y de compartir 
en familia que deben tener los trabajadores.

Creo, que esto es un paso muy importante y un 
clamor que tenían miles de trabajadores, más aún en 
este contexto de pandemia, donde el trabajo en casa, el 
teletrabajo o el trabajo remoto, se convirtieron en una 
realidad y como muchos de ellos se vieron limitados, 
en el goce efectivo de este tiempo de descanso, 
desarrollo personal y familiar.

A todos, muchas gracias por el respaldo, casi 
prácticamente unánime a esta iniciativa y por supuesto 
esto manda un mensaje a todos los colombianos, 
que unidos podemos darle soluciones a las graves 
problemáticas que hoy enfrenta nuestro país; y que 
enfrentan muchos sectores de la sociedad colombiana. 

A ustedes muchas gracias por el respaldo a esta 
iniciativa.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a trabajar el segundo 
proyecto de ley.

Pero yo quiero hacer una introducción, por eso 
estoy mostrando acá esto que estoy seguro que la 
Cámara lo puede captar.

Hoy es el Día Mundial de las Abejas, le agradezco 
profundamente al Representante Félix Chica y 
a Fedeabejas, que nos hayan hecho llegar estos 
productos, producto de las abejas.

Una celebración anual, que permite sensibilizar 
acerca del papel esencial de las abejas y los demás 
polinizadores que desempeñan mantenimiento a la 
salud de las personas y del planeta; esta celebración 
tiene lugar desde el año 2018 gracias a los esfuerzos en 
ese momento del Gobierno de Eslovenia, y del apoyo 
de Apimondia, que dieron lugar a una resolución de la 
Asamblea General de las Naciones Unidas para que se 
declarara el 20 de mayo como el Día Mundial de las 
Abejas. Una fecha que se celebra, además en honor 
al natalicio de Antón Jansa pionero de la apicultura 
moderna y perteneciente, precisamente a una familia 
de apicultores de Eslovenia; donde allí, la apicultura 
es una importante actividad agrícola de larga tradición 
Colombia tiene también un sector muy importante de 
apicultores en 2017 se declara por unanimidad el Día 
Mundial de las Abejas, 20 de mayo y en el 2018 inicia 
su primera celebración.

Hoy es 20 de mayo, Día Mundial de las Abejas y 
hoy hemos traído en el Orden del Día, un proyecto 
de iniciativa Parlamentaria, que ellos van a tener la 
oportunidad enseguida de manifestarlo y que nos 
place mucho en la Cámara, poderle dar discusión 
y miraremos la aprobación o no dependiendo de la 
voluntad de los Parlamentarios, en un proyecto que 
crea mecanismos para el fomento y el desarrollo de la 
apicultura en Colombia y otras disposiciones.

Quería hacer esa introducción, nosotros no 
podemos ser ajenos a este tipo de celebraciones y al 
significado de las abejas en el planeta.

Señor Secretario, léase el segundo proyecto en el 
Orden del Día.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Proyecto de ley número 431 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se crean mecanismos para el 
fomento y el desarrollo de la apicultura en Colombia 
y se dictan otras disposiciones.

Autores Representantes: Rubén Darío Molano 
Piñeros, Edwin Gilberto Ballesteros Archila, Juan 
Fernando Espinal Ramírez, Gabriel Jaime Vallejo 
Chujfi, Franklin del Cristo Lozano de la Ossa y los 
Senadores Paloma Susana Valencia Laserna, Carlos 
Felipe Mejía Mejía, Alejandro Corrales Escobar. 
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Ponente: Representante Rubén Darío Molano 
Piñeros. 

Publicación proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1012 de 2020.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso número 1324 de 2020. 

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso número 1414 de 2020. 

Aprobado en Comisión Quinta: noviembre 25 de 
2020. 

Se anunció para este debate, mayo 19 de 2021.
Señor Presidente tiene impedimentos este proyecto.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Vamos a votar los impedimentos y vamos a dar la 

palabra al doctor Rubén Darío Molano, para que haga 
una explicación general, vale la pena, hoy es el Día 
Mundial de las Abejas.

Antes de proceder a hacer votaciones diferentes, 
léase los impedimentos Secretario.

Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, un impedimento que presenta 
el Representante Edwin Fabián Orduz Díaz, se 
declara impedido para este proyecto en razón a que 
puede verse beneficiado dentro del proyecto de ley, 
familiares en segundo grado de afinidad, de manera 
directa con lo previsto en el proyecto de ley.

Y una constancia que deja Juan Fernando Reyes 
Kuri, sobre este proyecto, ya que podría beneficiar 
o perjudicar a quienes fueron benefactores de su 
campaña.

Entonces el Representante Fabián Orduz, se 
retira de la plataforma, mientras se debate y vota su 
impedimento.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Es el único impedimento Secretario? 
Subsecretario General Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, el impedimento leído por el 

señor Subsecretario.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 

cierra.
Ordene apertura del registro. Vótese por 

plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro, para votar el impedimento 

leído. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Recoja votos manuales Secretario, para anunciar 
la votación. 

Intervención Representante Atilano Alonso 
Giraldo Arboleda:

Atilano Giraldo, Vota No.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
No, no podemos oír así a la vez a todos.
Intervención Representante Nilton Córdoba 

Manyoma:
Nilton, Vota No.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Nilton Córdoba vota no.
Intervención Representante Anatolio 

Hernández Lozano:
Anatolio vota sí.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Cierre el registro señor Secretario y anuncie la 

votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Atilano vota no, Nilton Córdoba votó en 

plataforma, retiramos su voto ¿quién más? 
Se cierra el registro y la votación como sigue.
Por el Sí manual votaron:
Elizabeth Jay-Pang Díaz Vota Sí. 
León Fredy Muñoz Lopera Vota Sí.
María José Pizarro Rodríguez Vota Sí. 
Luis Alberto Albán Burbano Vota Sí.
Diela Liliana Benavides Solarte Vota Sí.
Eloy Chichi Quintero Romero Vota Sí.
6 votos manuales por el Sí, 28 electrónicos, para 

un total por el Sí de 34.
Por el No manuales:
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda Vota No.
Jhon Arley Murillo Benítez Vota No.
José Edilberto Caicedo Sastoque Vota No.
Karen Violette Cure Corcione Vota No.
Mauricio Parodi Díaz Vota No.
Jorge Méndez Hernández Vota No.
Atilano Alonso Giraldo Arboleda Vota No.
7 votos manuales por el No, 85 electrónicos, para 

un total por el No de 92 votos.

Ha sido negado el impedimento de Edwin Fabián 
Orduz.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos a darle el uso de la palabra 
al doctor Rubén Darío Molano, en honor a que hoy es 
el Día Mundial de las Abejas y este proyecto viene a 
colación antes de proceder a votar la proposición con 
la que termina el informe de ponencia.

Doctor Rubén Darío, usted es el autor principal y 
también es el ponente único del proyecto, bien pueda.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, muchísimas gracias, saludo especial a 
todos los compañeros.

Lo único que adicionaría a sus palabras 
iniciales es que no podemos olvidar que hoy aún 
los polinizadores naturales, el 75% de los cultivos 
alimentarios y del 85% de las plantas del mundo, 
son las abejas fundamentalmente, lo cual indica que 
además de tener un papel protagónico en el marco de 
la economía campesina, de la economía familiar, de 
los pequeños y medianos productores, estos seres son 
fundamentales para el equilibrio medioambiental del 
planeta, solamente agregaría esas palabras adicionales, 
a lo dicho por el Presidente, que fue supremamente 
pertinente.

Lo segundo, Presidente, es que este es un proyecto 
que venía caminando con un trabajo muy fuerte de 
la bancada de mi partido, se había presentado en la 
Comisión Quinta del Senado, por los Senadores Mejía 
y el Senador Cabrales, pero lamentablemente con este 
tema de la pandemia no pudo llegar a buen término a 
la legislatura pasada y nos correspondió a nosotros, 
la bancada de Cámara, por supuesto, con la ayuda 
de todos los compañeros de la Comisión Quinta y de 
todos los compañeros de la bancada de mi partido.

En esta Corporación, tomarla, apostarle para 
traer esta iniciativa y ponerla a consideración de la 
Honorable Cámara de Representantes, hecho que nos 
pone muy felices, porque coincide con el día mundial 
de la apicultura y de las abejas en el mundo; conforme 

usted lo dijo en el inicio de esta presentación, para 
poder digamos entender un poco el asunto, vamos a 
leer unas cifras, Presidente, sobre lo que significa hoy 
la apicultura y sobre el enfoque de este proyecto, que 
como ustedes van a ver es un enfoque multidisciplinar.

Digamos por ahora lo siguiente: en Colombia hay 
de acuerdo con las cifras de la cadena de la apicultura 
en Colombia, algo así como 4.000 apiarios, cada 
uno albergan 30 colmenas, todo lo cual indica en 
principio que se trata de una actividad que desarrollan 
pequeños agricultores, pequeños apicultores, que 
además tienen en esta actividad un complemento de 
sus ingresos que derivan porque la mayoría de ellos 
también se dedican a otro tipo de cultivos en el sector 
agropecuario combinando las dos actividades y a 
través de la apicultura; logran un ingreso adicional 
que les permite mejorar las difíciles condiciones de 
vida de los pequeños y medianos productores de 
nuestra zona rural.

En cifras, económicas pues son nueve mil empleos 
permanentes que genera la actividad, seis mil empleos 
temporales, el valor de la producción al año es de 37 
millones de pesos y hay algo que no hemos venido 
todavía aprovechando enormemente, que son los 
servicios de polinización dirigida, que en Eslovenia 
como lo mencionaba el Presidente, constituye una de 
las actividades más importantes de este subsector. En 
Colombia no lo hacemos, no obstante, se estima de 
acuerdo con estudios de la Universidad Nacional que, 
en esta materia la actividad ha dejado algo así como 
55 millones de pesos al año por efecto de servicios de 
polinización dirigida o polinización directa.

Es importante mencionar que la mayoría de esta 
actividad se desarrolla en toda la geografía nacional, 
con un énfasis importante en la región Andina con el 
51% del total de los apiarios, en la Región Atlántica 
con 1200 y en la región de la Orinoquia con 450, 
hoy es imposible no tenemos las cifras actualizadas 
al 2020 que el número de apiarios esté superando 
los 4000, ha habido un crecimiento muy importante 
particularmente y de forma paradójica en el año de la 
pandemia.

Ustedes saben perfectamente que los productos 
de esta actividad tienen un marcado énfasis en la 
parte de salud y muchos de ellos fueron ampliamente 
demandados el año pasado; con lo cual la actividad 
cogió un impulso y se desarrolló de forma significativa, 
todo lo cual terminó haciendo crecer el número de 
apiarios y el valor o el número de toneladas producidas 
al año que creo yo, estamos cercanos a los 4000 o 
4200 toneladas año, esos son como valores globales.

Es un sector pequeño, es un sector incipiente, pero 
si ustedes miran las cifras de corrido es un sector 
que ha venido creciendo de manera significativa 
cuando uno compara el 2010 con el 2018, han 
crecido los apiarios, han crecido el número de las 
toneladas producidas de manera significativa; y hay 
una circunstancia especial en el mercado nacional y 
en el mercado internacional, dializar esta actividad, 
[Audio defectuoso o distorsionado] convertirse en 
verdadera actividad empresarial, en una verdadera 
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actividad generadora; pero insisto, no solamente 
para los pequeños sino para los medianos y grandes 
empresarios del campo, creen una oportunidad y ¿cuál 
es esa experiencia que vemos hoy? que el mercado 
nacional grande su comercialización, el sector del que 
se comercializa en Colombia son miles que hacen 
daño continuamente, producto por consiguiente del 
desarrollo de la actividad.

Entonces, hay una gran oportunidad de emprender 
una lucha contra esas adulteradas, compare el 
mercado con mieles distintas de esas certificadas 
y organizadas técnicamente con procesos de 
investigación adecuados que nos permitirían ir 
ganando un espacio muy importante en el mercado 
nacional. Pero adicionalmente el mercado mundial ha 
venido también creciendo enormemente en materia 
de producción y consumo de miel, hoy el valor de 
la producción de la miel en el mundo está cercano a 
los 2000 millones de dólares, es un mercado ya muy 
interesante de muchas oportunidades y el mundo está 
produciendo algo así como un millón seiscientas mil 
toneladas de miel que cada vez se demandan mucho 
más en países tan importantes como los Estados 
Unidos, como la misma comunidad económica 
europea.

Coinciden dos situaciones de mercado, la 
posibilidad de sustituir las mieles adulteradas y 
falsificadas del mercado nacional y una expansión 
importante del mercado a nivel internacional que 
nos puede colocar en una ruta de crecimiento y de 
expansión que estimamos que si acompañamos con 
una serie de medidas que estimulen, que fomenten el 
desarrollo de la actividad, que le den seguridad jurídica 
a los inversionistas que quieran llegar a ella, pues 
tendríamos la oportunidad de, insisto, de consolidar 
un negocio alternativo para los productores en un 
sector que lo requieren, en un sector que lo necesita, 
permanente y sistemáticamente.

Por eso, este proyecto lo que busca es, en primera 
instancia, resumir la, digamos, la reglamentación 
que existe en la actividad, ponerla en una ley de la 
República para que a partir de esa ley de la República 
le entreguemos al sector un marco legal, un marco 
institucional que le permita afrontar y resolver con 
éxito los problemas más centrales que están afectando 
la actividad hoy, que ahora los vamos a mencionar 
y de paso dándole seguridad jurídica para que 
quienes quieran invertir hacia el futuro, encuentren 
digamos todas las herramientas de apoyo, todos los 
instrumentos del Estado al servicio de la actividad, 
para poder proyectarla hacia el futuro, insisto, 
convirtiéndola en una alternativa real de ingresos para 
todos los productores que quieran ingresar en ella.

Particularmente, los productores del sector 
agropecuario ¿qué problemas tiene hoy y qué 
se ha identificado en esta actividad? hay varios 
inconvenientes: de sanidad, la encuesta que hace la 
cadena sobre esta materia establecen más o menos 
que, cuando se le pregunta a los productores cómo 
están los temas de sanidad, el 47% de ellos dicen que 
tienen problemas con el ácaro varroa, que quizás es el 

problema que afecta más la sanidad de las colmenas y 
que tiene un impacto muy negativo sobre los costos y 
sobre la competitividad de la industria.

También, hay problemas relativos a la genética, el 
36% de estos productores, dicen que no han realizado 
recambios de las abejas reinas, hay problemas muy 
graves en la organización gremial, hay que cambiar 
ese concepto tradicional de asociatividad que hemos 
manejado en el sector agropecuario para introducir 
un concepto nuevo de asociatividad; podríamos 
llamarla con fines y con propósitos empresariales, 
no para seguir, digamos como ha venido sucediendo 
recibiendo algunos apoyos del Estado, sino para 
convertir a esos productores debidamente asociados 
en el evento que así lo quieran en verdaderas 
empresas, en verdaderos gestores, en verdaderos 
emprendedores, que no solamente tengan la mira 
puesta en el mercado nacional, sino que la pongan en 
el mercado internacional; por supuesto, con la ayuda 
de las herramientas que esperamos que esta ley les 
pueda brindar.

Igual existen problemas en materia de 
comercialización que ya lo señalábamos el tema de las 
mieles adulteradas y de las mieles falsificadas, que es 
dramático 70% del mercado nacional está manejado 
con ese tipo de productos ilegales y lo más grave es 
que no tenemos todavía ni siquiera el primer ejercicio 
de exportación de mieles como lo hemos mencionado 
anteriormente en el mercado internacional viene 
creciendo enormemente y me informa la Federación 
de Apicultores, Fedeabejas, que dadas las condiciones 
de biodiversidad en que se desarrolla esa actividad en 
Colombia, nosotros, producimos una miel de altísima 
calidad y hoy tenemos importantes demandas de 
ese mercado como es el caso de Emiratos Árabes, 
Alemania que nos están diciendo que, si disponemos 
ya de miel de la calidad que estamos produciendo, están 
listos a comprárnosla, pero todavía lamentablemente 
no estamos preparados para eso.

Entonces, en este marco que hemos descrito de 
manera muy general, por supuesto, Presidente, pues es 
necesario construir un marco institucional eficaz que 
nos permita resolver puntos centrales de la actividad 
si es que queremos proyectarla con esa nueva visión, 
si es que queremos entregarle esa nueva proyección 
que pensamos se puede lograr o puede empezar a 
lograrse con la aprobación de este proyecto de ley y 
con la posibilidad que se convierta hacia el futuro en 
ley de la República. 

Aquí buscamos que haya gestión y capacitación para 
establecer nuevos modelos de estrategia empresarial y 
de asociatividad con varios niveles y eslabones de la 
cadena; es necesario incrementar el consumo de los 
productos de las abejas, es central que nos ayuden en 
esa política de fomento en el Ministerio, destacando 
los valores nutricionales, destacando los valores para 
la salud de ese producto y destacando una condición 
especial y es que es un producto natural, que tiene 
sello verde, que no utiliza ningún producto químico y 
que por sus propiedades nutricionales y medicinales 
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pues tiene una oportunidad enorme de crecer en el 
mercado interno y en el mercado internacional.

Para ello, hay que hacer toda una tarea en 
materia de disminución de costos de producción en 
todos los eslabones de la cadena, hay que definir 
la normatividad relacionada con el ejercicio de la 
apicultura y sus productos; eso es lo que pretendemos 
con esta ley, hay que estimular todo el desarrollo de la 
actividad, digamos en una garantía de equilibrio con 
los temas del medio ambiente, porque todos sabemos 
la importancia que tiene la protección de nuestra casa 
materna, de nuestra casa madre que es la naturaleza y 
todos estos elementos que mencionamos acá de forma 
un poco desordenada; pues son los que queremos 
poner en esa ley, que es una ley sencilla de 18 artículos, 
que de acuerdo con la información que tengo aquí, se 
ha visto muy mejorada con las proposiciones que han 
presentado todos los compañeros.

De manera, mi estimado Presidente, que con esta 
breve descripción de lo que significa este proyecto de 
ley lo dejo ahí para que su señoría determine los pasos 
a seguir en medio de este debate. Mil gracias señor 
Presidente. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Muy amplia descripción Representante.
Doctor Edwin Ballesteros, usted es coautor del 

proyecto, bien pueda, está pidiendo el uso de la 
palabra.

Intervención Representante Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila:

Muchas gracias Presidente, agradecerle a usted 
y a la Mesa Directiva, por permitirnos hoy 20 de 
mayo, iniciar el debate de esta importante iniciativa. 
Rubén acaba de hacer una exposición magistral como 
siempre lo hace.

Este proyecto, es de coautoría de mi partido el 
Centro Democrático; pero yo quiero hacer alguna 
reflexión de manera muy rápida, apreciado Presidente, 
y es que este proyecto lo que hace es estar en una 
línea directa que busquemos con estos productores 
valientes de nuestro campo colombiano ayudar a 
superar la pobreza, ayudar a que la gente fortalezca su 
sistema de vida y desarrollo; pero de la misma forma 
también le den continuidad a todo ese hábitat y a 
toda esa biodiversidad biológica sostenible que tanto 
buscamos siempre todos los colombianos.

Quisiera hacer algunas otras reflexiones de 
manera muy rápida Presidente, especialmente por mi 
departamento de Santander. En Santander tenemos 
aproximadamente 8.800 colmenas, cerca de 790 
granjas productoras de miel y desde luego, así como lo 
dijo Rubén Darío, este proyecto lo que busca es cómo 
esta producción que está en cabeza de los pequeños 
productores, cómo apalancamos y ayudamos a 
esos procesos de tecnificación, de producción, de 
protección sanitaria de las abejas.

Tener el apoyo del ICA, incluso para que nos 
ayude con esas certificaciones, que en materia de 

comercialización se necesitan a la hora de explorar 
mercados internacionales y fomentar el desarrollo de 
esta actividad tan importante, requiere, Presidente, 
desde luego que entendamos la situación que hoy 
están viviendo también por causa del bloqueo y de 
la manifestación. Una situación crítica que vienen 
viviendo hoy nuestros pequeños productores, esto lo 
hemos hablado también con Fedeabajas y con varias 
familias que producen, que se dedican a esta actividad 
productiva en mi departamento, Presidente; y es que 
hoy hay un riesgo muy importante, Presidente, hay 
casi 59 toneladas que permanecen inmovilizadas por 
los bloqueos, el volumen de venta de los productos 
de la miel, del polen, de propóleos se han reducido 
en casi un 80%, el 90% de los materiales y equipos 
necesarios para la atención y mantenimiento de los 
apiarios se encuentran represados, Presidente, luego 
acá la importancia de poner este debate, este proyecto 
en esta Plenaria, pero también de que desde acá del 
Congreso también hagamos un llamado, para que 
estas 3.500 familias de apicultores del país y cerca de 
los 27.000 empleos directos e indirectos, que genera 
esta actividad no vayan a tener un riesgo como ya 
obviamente lo estamos viendo en todo el territorio 
nacional.

Por eso, Presidente, ese era el complemento de 
mi intervención, este es un proyecto muy bonito, un 
proyecto que trabaja por la superación de la pobreza, 
de estas actividades de la ruralidad colombiana y 
que como lo dijo Rubén Darío, de manera muy 
asertiva lo que está es abierto a explorar un mercado 
internacional, que de la mano con todo el fomento y 
todas las actividades que se incluyen dentro de estos 
18 artículos y las proposiciones que ustedes, yo sé 
que juiciosamente nos van a ayudar a enriquecer 
el articulado, se va a convertir en una herramienta 
fundamental para hacer eso que todos queremos 
hacer, superar la pobreza en Colombia. Muchas 
gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Christian José Moreno, bien pueda.
Intervención Representante Christian José 

Moreno Villamizar:
Presidente muchísimas gracias, por permitirme 

la intervención, pues yo no soy como tal ponente de 
este importante proyecto de ley, pero sí me parecía 
importante y fundamental, porque incluso habíamos 
pedido mediante una proposición, por ser hoy el Día 
Internacional de las Abejas, que fuera incluido en el 
segundo punto del Orden del Día.

Presidente, este es de los proyectos de ley que al 
crear una política pública en materia de lo que es esta 
actividad de la apicultura y de la meliponicultura, 
permite de fondo que desde el Ministerio de 
Agricultura, ya no únicamente se emitan o tengamos 
una regulación en materia sanitaria como las que se 
han expedido para el procesamiento y para todo el 
proceso; sino que realmente desarrollemos desde ahí, 
procesos productivos, efectivos que permitan el apoyo 
a este sector y el apoyo a los productores, el apoyo 
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a los cultivadores por decirlo así de la miel, como 
un importante producto, pero sobre todo además de 
la conservación de las abejas que son de verdad un 
elemento fundamental e importante en todo el proceso 
evolutivo y en el proceso de formación, de muchos de 
nuestros productos y de muchas de nuestras especies 
por la polinización.

Entonces, quiero Presidente, reiterar la importancia 
de este proyecto de ley, pedirle a la Plenaria que de 
verdad acompañemos a este sector, que se ha sentido 
abandonado a lo largo de los años y que una política 
pública es lo que necesita para convertir en una 
realidad muchas de las acciones, no solamente en 
materia de recursos, de protección y en estabilidad, 
sino también para lograr mecanismos de calidad y 
de progreso a muchas familias, a muchas personas 
que vienen abriéndose espacio con esta actividad y 
a muchos pequeños y medianos productores que 
lo necesitan, como un elemento fundamental para 
reactivarse económicamente y también para crecer en 
la economía de la apicultura y de la meliponicultura. 
Gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

A usted Representante, doctor César Lorduy, bien 
pueda.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Presidente, nunca me imaginé que me podía 
entusiasmar tanto con un proyecto y créame que 
estoy feliz, tremendamente feliz, no solamente por 
la exposición magistral y convincente que ha hecho 
Rubén, sino porque estaba repasando el proyecto en la 
medida en que lo iba leyendo y como dicen por ahí, si 
hay que darle un premio ambiental a un proyecto por 
parte del Congreso o quizás elevarlo a la categoría de 
sostenibilidad ambiental de seguridad alimentaria, es 
este proyecto.

Yo, siempre me imaginé cómo se pude lograr 
proteger a las abejas en un proyecto de ley, y ellos han 
creado de manera genial en la figura de que a través 
de la miel se protege a las abejas, pero es que detrás de 
todo esto y ellos lo mencionan en su proyecto, hay un 
servicio supremamente importante que es el servicio 
de polinización, que entre otras cosas y según datos 
de ese mismo proyecto, lamentable que esos servicios 
solamente cubra el 0.5% de los cultivos en Colombia 
y ellos hacen un análisis de eso en su proyecto.

La única experiencia, como citadino que había 
tenido con las abejas, es una vez que me fui a la playa 
y miles de ellas me picaron y me internaron en una 
clínica por dos días y a partir de allí, todo lo que tuviera 
que ver con abejas, tenía una cierta reacción; pero el 
doctor Rubén hoy me ha enamorado, ha logrado que 
yo me enamore de este proyecto y de las abejas como 
tal. Miren la estructura genial que tiene el proyecto, 
este es un proyecto que en términos de sostenibilidad 
ambiental, le da unas responsabilidades al Ministerio 
de Ambiente en términos de calidad, de seguimiento 
y de fomento; le da unas responsabilidades al 

Ministerio de Agricultura y al Instituto Colombiano 
Agropecuario, en términos de asociatividad desde el 
punto de vista gremial, sobre el cual ellos señalan que 
hay que dar unos elementos de protección, le dan unas 
responsabilidades al Ministerio de Agricultura y al 
Ministerio de Comercio y así sucesivamente, es decir, 
casi que no se escapa en ningún aspecto que pudiera 
estar relacionado con este proyecto.

Me permití hacer una proposición, precisamente 
con el hecho de que las abejas, sobre todo en las 
áreas urbanas se ven como un problema, se ven como 
un mal, se ven como algo que definitivamente debe 
ser combatido y normalmente siempre lo combaten 
con los cuerpos de bomberos; es decir, sin entrar a 
clasificar o a tener una categoría, sobre cuál tipo de 
abejas es que se está combatiendo.

Doctor Molano, lo único que puedo decirle a usted 
y al doctor Ballesteros, es que definitivamente este 
es un proyecto que, si uno lo mira con dedicación, 
Presidente, y usted oportunamente lo colocó en el 
Orden del Día de hoy, en el día de las abejas, esto hay 
que aprobarlo, esto no tiene ningún elemento distinto 
de que posiblemente le pudiéramos agregar una cosa 
u otra para poderlo ayudar en su redacción, pero 
definitivamente es un proyecto que merece el aplauso 
y de pie. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, léase la proposición con la que 
termina el informe de ponencia.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La proposición con que termina la ponencia, dice 
lo siguiente. 

Quisiera que nos autorizara para que pudiéramos 
definir, que se está pidiendo a la Plenaria de la Cámara, 
que se le dé segundo debate a este proyecto, doctor 
Molano, por favor.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Rubén Darío Molano, están necesitando 
que usted aclare, si en el informe de ponencia, lo que 
están solicitando es su aprobación.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Sí señor, por supuesto, la aprobación, mi estimado 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Correcto, es que el doctor Jorge, dice no está muy 
claro en el informe y se hace necesario para dejarlo 
en el acta.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Muy bien.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

¿Ha sido leído entonces señor Secretario?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración la proposición con la que culmina 

el presente informe de ponencia.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 

estoy mirando si alguien ha pedido la palabra, no, se 
cierra.

Señor Secretario ¿aprueba esta Plenaria, la 
proposición con la que culmina el informe de 
ponencia?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria ¿si aprueba el 
informe de ponencia que busca dar traslado para que 
se le dé segundo debate a este proyecto por parte de 
la Plenaria?

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Unanimidad, Presidente.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Así lo quiere señor Presidente ¿si alguien va a 

votar en contra por favor manifestarlo? 
Así lo quieren, señor Presidente ha sido aprobado 

el informe de ponencia.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, articulado ¿cuántos artículos 

tiene?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Señor Presidente, este proyecto consta de 18 

artículos, de los cuales no tienen proposiciones los 
artículos: 2°, 3°, 4°, 6°, 7°, 10, 12, 17 y el 18, los 
demás tienen proposiciones señor Presidente, la 
mayoría avaladas.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, en consideración los artículos 
como vienen en la ponencia: 2°, 3°, 4°, 6°, 7°, 10, 12, 
17 y el 18.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

¿Aprueban, señor Secretario, la Plenaria el 
articulado descrito como viene en la ponencia?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Honorable Plenaria ¿sí 
aprueban los artículos 2°, 3°, 4°, 6°, 7°, 10, 12, 17 y el 

18, como viene en la ponencia? si alguien va a votar 
de manera negativa por favor lo manifiesta.

Intervención Representante Alejandro Carlos 
Chacón Camargo:

Votamos positivo Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Positivo, señor Presidente, ha sido aprobado por 

unanimidad.
El doctor Alejandro Carlos Chacón, que es 

admirador de los apicultores y consume bastante miel, 
está anunciando su voto positivo sobre este proyecto.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, vamos con los artículos con 
proposiciones ya avaladas.

Artículo 1° ¿cuántas proposiciones tiene?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Una proposición y está avalada, señor Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Léase la proposición.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice así:
Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por 

objeto establecer mecanismos, para incentivar el 
fomento y desarrollo de la apicultura y sus actividades 
complementarias.

Propone entonces que quede lo siguiente: para 
ello se implementarán las políticas públicas y la 
ejecución de proyectos y programas, que garanticen 
el fomento y la aprobación de la apicultura, su 
ambiente y desarrollo como componente estratégico 
para la protección y preservación de la biodiversidad, 
conservación agrícola y la adaptación, al cambio 
climático en el territorio nacional.

Firma: Aquileo Medina Arteaga.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Rubén Darío Molano ¿proposición 

avalada?
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Proposición avalada, Presidente le da más 

profundidad a la misión ambiental del proyecto y 
contribuye mucho más en su redacción, avalada 
Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Aquileo Medina, sobre su 
proposición avalada, artículo 1°.
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Intervención Representante Aquileo Medina 
Arteaga:

Gracias Presidente, un saludo muy especial a 
la Mesa Directiva y a todos los compañeros de la 
Cámara.

El objetivo, es que la actividad polinizadora de 
las abejas tiene efectos positivos muy importantes 
en la sostenibilidad ambiental, en la productividad 
de muchos cultivos agrícolas; genera una dinámica 
de subsistencia económica para nuestras familias 
campesinas, por ende se debe incluir en el objeto del 
proyecto de ley, esta trascendencia de la actividad de la 
apicultura en lo que es la protección y preservación de 
la biodiversidad, conservación agrícola y la adaptación 
al cambio climático en el territorio nacional, ya que la 
apicultura constituye una labor que se enmarca en la 
estrategia nacional para la reducción de las emisiones 
frente a la deforestación. Además, tiene una función 
de conservación y gestión sostenible de todo el tema 
de los bosques, por eso pues hemos solicitado, le 
agradezco al coordinador ponente la aceptación de 
esta modificación del artículo 1°. Presidente muchas 
gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 5° ¿cuántas proposiciones 
tiene?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene una y está avalada.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Léala por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Sí señor, artículo 5° propone un numeral 14, que 

dice:
Numeral 14. Incentivar, impulsar, apoyar e 

implementar, la investigación y el desarrollo de 
la ciencia e innovación y tecnología en proyectos 
productivos agrícolas a nivel nacional y regional para 
el fortalecimiento de las políticas públicas.

El resto como viene en la ponencia.
Firma: José Eliécer Salazar López.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Rubén Darío Molano ¿proposición 

avalada?
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Totalmente avalada, Presidente.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante José Eliécer Salazar, sobre su 

proposición avalada artículo 5°.

Intervención Representante José Eliécer 
Salazar López:

Mil gracias al doctor Rubén Darío y vamos 
trabajando en esa línea, Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 8° ¿cuántas proposiciones 
tiene y de qué tipo?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Una proposición y está avalada, dice lo siguiente:
Artículo 8°, modifíquese el artículo 8° de la 

ponencia el cual quedará de la siguiente manera:
Será obligación, de los apicultores declarar la 

existencia y ubicación de sus apiarios en los términos 
y oportunidad que establezca la autoridad competente; 
conforme a las normas sobre trazabilidad apícola y de 
productos de la colmena, las cuales deberán contener 
identificación individual, registro de movimientos e 
implementación de las buenas prácticas apícolas en 
los sistemas de producción.

Firma: Martha Patricia Villalba Hodwalker.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Molano ¿proposición avalada?
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Totalmente avalada Presidente, nos deja una 

expresión clara y concreta de cuáles son las 
obligaciones de los apicultores, que nos ayudan a los 
temas de trazabilidad, de denominación de origen que 
son fundamentales para construir hacia adelante una 
política de comercialización muy importante. Muchas 
gracias doctora Martha.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Martha Villalba, su proposición 
avalada artículo 8°.

Intervención Representante Martha Patricia 
Villalba Hodwalker:

Gracias señor Presidente, quiero agradecer al doctor 
Rubén Molano por tener en cuenta esta proposición, 
la verdad que la legislación comparada en países 
donde ya se cuenta con una regulación frente a este 
tema, demuestra que tratándose de responsabilidades 
del apicultor, se describen más específicamente los 
deberes que le asiste para definir la importancia y todo 
el conocimiento que debe tener sobre la actividad que 
viene desarrollando y sobre todo la responsabilidad 
que tiene desde el punto de vista social y ambiental 
y, de esta manera, pues brindar mejores herramientas 
a las autoridades competentes y de igual manera, al 
operador judicial, lo que despeja toda ambigüedad 
al momento de la aplicación de la norma; celebro, 
felicito y más que todo en este día tan especial el 
que hoy este proyecto de ley esté en la agenda de la 
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Plenaria de la Cámara. Gracias señor Presidente y 
felicito a los autores y al ponente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 9° ¿cuántas proposiciones 
tiene?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Una y está avalada, dice lo siguiente: 

Propone en su parte pertinente, donde dice 
quien lo haga, además de las sanciones previstas 
en la normatividad vigente, propone ser eliminado, 
entonces quedaría el párrafo 1°, así:

Queda prohibida la producción, comercialización, 
distribución y transformación de miel u otro producto 
de la colmena adulterada o falsificada, así como 
la publicidad engañosa referente a los productos 
agrícolas, quien lo haga incurrirá en las siguientes 
sanciones adicionales. El resto queda como viene en 
la ponencia.

Firma: Jorge Méndez Hernández.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Molano ¿proposición avalada del 
doctor Méndez?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Avalada Presidente, nos mejora la redacción y 
nos da más precisión en el contenido del proyecto. 
Gracias al doctor Jorge Méndez.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez, su proposición 
avalada, artículo 9°.

Intervención Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Presidente, solo para felicitar a los autores de este 
importante proyecto y al doctor Rubén Darío, por 
aceptar esta proposición y por el liderazgo que ha 
tenido en la ponencia del mismo. Gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículo 11 ¿cuántas 
proposiciones y de qué clase?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Una proposición avalada que dice lo siguiente:

Artículo 11. Parágrafo, propone un parágrafo 
que diga: el Ministerio de Ambiente y Desarrollo 
Sostenible, definirá en un plazo no superior a un 
año contado a partir de la entrada en vigencia de 
la presente ley, que autoridades ambientales, y/o 
entidades del orden local deben ser encargadas de la 
gestión y manejo sostenible de las colonias de abejas 

y otros insectos polinizadores que se puedan presentar 
en zonas urbanas. Para lo cual deberá determinar la 
clasificación de las especies, entre doméstica, silvestres 
o sinantrópicas y definir un protocolo de traslado 
seguro de hábitat, que garanticen la preservación de 
las especies cuando las mismas presentan un riesgo 
para las personas u otras especies animales.

César Augusto Lorduy Maldonado.

Está firmanda esta proposición avalada, sobre un 
parágrafo nuevo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Molano ¿proposición avalada?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Totalmente avalada, mil gracias al profesor 
Lorduy, nos ayuda mucho a establecer la competencia 
de las diferentes autoridades desde el nivel central, 
hasta el nivel local, en un tema tan importante como 
es el manejo en las zonas urbanas que se ha venido 
presentando. Mil gracias profesor y totalmente 
avalada.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, sobre su proposición 
avalada.

Intervención Representante César Augusto 
Lorduy Maldonado:

Presidente, muy agradecido con el doctor Molano, 
con el doctor Ballesteros y todos los demás. Esto 
simple y llanamente producto de una experiencia 
de vida, en lo que yo he visto en diferentes ciudades 
las abejas son tratadas como enemigos, por alguna 
circunstancia u otra y, en consecuencia, la primera 
situación que se presenta contra ellas es destruir.

Creo que las autoridades ambientales deben de 
evaluar si efectivamente representan o no un peligro, 
en consecuencia, con base en el análisis que se haga, 
inclusive, se pueden trasladar; ese es el objeto de la 
proposición. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, artículos 14, 13, ¿cuántas 
proposiciones tiene?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene dos proposiciones, que dicen lo siguiente, 
están avaladas.

La primera es de Aquileo Medina, propone un 
numeral cuarto y un parágrafo nuevo.

En el numeral 4 sobre este artículo, dice:

Numeral 4. Fomentar la implementación de 
proyectos apícolas, en el territorio nacional, como 
medida de adaptación al cambio climático.
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Y en el numeral 3, propone al final, donde dice en 
zonas urbanas, se agregue “y rurales”.

Y el parágrafo dice: Se debe articular para la 
coordinación con las autoridades territoriales a 
la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo 
de Desastres, Cuerpos de Bomberos, oficiales y 
voluntarios, organismos de socorro, de Defensa 
Civil colombiana y apoyo voluntario, para efectos de 
elaborar un protocolo para el manejo de emergencias 
asociadas a las operaciones apícolas en el territorio 
nacional.

Firma: Aquileo Medina Arteaga. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Molano ¿proposición avalada del 
doctor Aquileo?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Avalada, mil gracias doctor Aquileo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Aquileo, su proposición avalada, artículo 
13.

Intervención Representante Aquileo Medina 
Arteaga:

Gracias Presidente, también es de gran importancia, 
incluir en este proyecto de ley programas tendientes 
a fomentar la implementación de proyectos apícolas, 
como medida de adaptación al cambio climático; 
lo que buscamos es que la apicultura se considere 
como una actividad elegible, para la conservación 
de los ecosistemas de los bosques y de las reservas 
forestales, donde se diseñe un mecanismo de 
sostenibilidad financiera que contemple las opciones 
de financiamiento, tanto nacional como internacional. 
Aquí es evidente la necesidad de trabajo regionales 
que contribuyan en prácticas de manejo que ayuden 
a mantener la producción enfocada en aumentar la 
capacidad adaptativa, ya que el cambio climático está 
generando un impacto como es el despoblamiento de 
las colmenas, lo que afecta también económicamente, 
la producción de nuestros apicultores, quienes bajo su 
propio esquema de conocimientos deciden invertir o 
no en estas prácticas de manejo que ayudan a mantener 
la producción.

Asimismo, consideramos Presidente, pertinente 
que se debe articular con la Unidad Nacional para 
la Gestión del Riesgo de Desastres, los Cuerpos de 
Bomberos, oficiales y voluntarios, los organismos 
de socorro, Defensa Civil colombiana y apoyo 
voluntario, para efectos de elaborar un protocolo para 
el manejo de emergencias asociadas a las operaciones 
apícolas en el territorio nacional. 

Quiero agradecerle al ponente, al Representante 
Rubén Darío Molano Piñeros, por acoger esta 
iniciativa. Muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Siguiente proposición, del artículo 13 doctor 
Mantilla.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

El artículo 13 propone Faber Muñoz, dos numerales 
nuevos, que dice:

Numeral 4. Detener la pérdida de biodiversidad y 
la degradación de los ecosistemas en los que habitan 
las abejas.

Numeral 5. Concientizar sobre la importancia 
de protección a las abejas, para contribuir de forma 
significativa, resolver los problemas relacionados 
con el suministro mundial de alimentos y eliminar 
el hambre en los países desarrollados. El resto como 
viene en la ponencia.

Firma: Faber Alberto Muñoz Cerón.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Molano ¿proposición avalada?
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Avalada Presidente y mil gracias al doctor Faber.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Doctor Faber Muñoz, sobre su proposición avalada 

en el artículo 13, Representante Faber Muñoz.
Bueno, vamos al artículo 15 Secretario.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
El artículo 15 tiene una proposición avalada, que 

dice lo siguiente:
Firmada por Adriana Magali Matiz Vargas, 

modifíquese el artículo 15 propone un párrafo 2° que 
dice:

Las entidades territoriales podrán celebrar 
convenios con asociaciones, fundaciones o entidades 
sin ánimo de lucro, conformadas por mujeres y jóvenes 
con el objetivo de incentivar la creación, organización, 
desarrollo y fortalecimiento de organizaciones de 
apicultores y, de esta manera, apoyar la producción, 
competitividad y sostenimiento de esta actividad.

Firma: Adriana Magali Matiz Vargas. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Rubén Darío Molano ¿proposición 

avalada?
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Presidente, nosotros avalamos esa proposición, 

solo le haríamos una sugerencia muy respetuosa 
a la doctora Adriana Magali, agradeciéndole su 
contribución al mejoramiento del proyecto y es que, 
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no nos quede como un imperativo de las instituciones 
públicas la celebración de convenios, como una 
especie de orden expresa, que de pronto podría afectar 
la naturaleza misma de esas entidades.

Entonces, nosotros le proponemos que reemplazar 
a eso por podrán celebrar esos convenios, nos parece 
bien que lo hagan con organizaciones de mujeres, con 
jóvenes que es lo que necesita fundamentalmente el 
sector agropecuario en materia de relevo generacional, 
pero que lo dejáramos como una acción un poco 
discrecional; dado que no nos parece prudente, 
darle esa orden de manera tan categórica, a todas las 
entidades del sector público que están involucradas en 
el tema, no sé qué opine la doctora Magali.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctora Adriana Matiz, su proposición en el 
artículo 15, doctor Molano la doctora Matiz no está 
¿usted ha avalado su proposición, pero está haciendo 
una recomendación?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, creo que mantengamos el aval y 
yo converso con ella para que en el paso siguiente, 
podamos hacer el ajuste pertinente, estoy seguro que 
podemos llegar a un acuerdo con ella. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto. No hay ninguna otra proposición en el 
artículo 15 Secretario ¿cierto?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

No Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Artículo 16, Secretario.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene una proposición y es de Eliécer Salazar y 
está avalada, que dice:

Artículo 16, propone que se agregue en la parte 
final, donde dice competitividad y sostenibilidad, 
con economías de escala, se agregue: además de la 
comercialización de los productos derivados de la 
apicultura y su exportación. El resto como viene en 
la ponencia.

Firma: José Eliécer Salazar López.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Rubén Darío ¿proposición avalada?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Totalmente avalada Presidente, muy de acuerdo 
con el doctor Jorge Eliécer, incluye la comercialización 

como un aspecto central en el proceso, de manera que 
mil gracias a él.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Eliécer Salazar, sobre su 
proposición avalada, artículo 16.

Intervención Representante José Eliécer 
Salazar López:

Sí señor, es que la idea es que podamos proyectar 
inclusive a que se piense en la exportación de estos 
productos y derivados de todos estos productos que 
produce la apicultura. Gracias doctor Rubén Darío.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario vamos a votar este 
bloque de artículos.

Los voy a mencionar y usted toma nota, para que 
de fe y los vuelva a relacionar al momento de cantar 
la votación.

En consideración, los siguientes artículos con 
proposiciones avaladas, artículos como también 
vienen en la ponencia.

Artículo 1°, con proposición avalada, del doctor 
Aquileo Medina Arteaga 

Artículo 5°, con proposición avalada, del doctor 
José Eliécer Salazar López.

Artículo 8°, proposición avalada, de la doctora 
Martha Patricia Villalba Holdwalker.

Artículo 9°, proposición avalada, del doctor Jorge 
Méndez Hernández.

Artículo 11, proposición avalada, del doctor César 
Augusto Lorduy Maldonado.

Artículo 13, con dos proposiciones avaladas: una 
al doctor Aquileo Medina Arteaga y otra al doctor 
Faber Alberto Muñoz Cerón.

Artículo 15, proposición avalada a la doctora 
Adriana Magali Matiz Vargas.

Y artículo 16, proposición avalada, del doctor José 
Eliécer Salazar López.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

Señor Secretario, ¿aprueba esta Plenaria los 
artículos como vienen en la ponencia cada uno de 
ellos con las proposiciones avaladas descritas?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el Presidente a la Plenaria ¿si aprueban, 
como viene en la ponencia, con sus proposiciones 
avaladas los siguientes artículos: 1°, 5°, 8°, 9°, 11, 13, 
15 y 16, ya discutidos? si alguien va a votar en contra, 
por favor lo manifiesta.

Señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad 
los artículos: 1°, 5°, 8°, 9°, 11, 13, 15 y 16 como viene 
en la ponencia, con las proposiciones avaladas.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, nos resta el artículo 14, tiene 
proposiciones mixtas, por favor sírvase a leer ¿cuántas 
proposiciones tiene? y primero las avaladas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Tiene dos proposiciones, una avalada y otra no, la 
avalada dice lo siguiente:

Artículo 14. Propone un párrafo que dice lo 
siguiente:

Las acciones, planes y estrategias que se formulen 
en la guía de manejo, protección, conservación y 
amparo, de los polinizadores y las abejas deberán 
armonizarse, articularse y hacer parte integral de las 
diversas instancias de orientación y coordinación del 
plan Nacional de Gestión del Riesgo de Desastres.

Propone, además que en el parágrafo se hagan unas 
modificaciones agregando donde dice: conocimiento 
de manejo, se agregue preservación, amparo.

Y donde dice rurales diferentes a su hábitat, 
se agregue: las metodologías con los tratamientos 
diferenciales para áreas urbanas y rurales.

En la parte final donde dice del parágrafo, a su 
cargo la atención de estos incidentes y emergencias, 
se agregue: relacionadas con la presencia de abejas y 
polinizadores.

Firma: Faber Alberto Muñoz Cerón.
Está avalada.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Molano ¿proposición avalada?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Proposición avalada, mil gracias al doctor Faber, 
nuevamente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Faber Muñoz, su proposición avalada en el 
artículo 14.

Señor Secretario, la otra proposición del artículo.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

La otra proposición no es avalada, dice lo siguiente:

Jorge Méndez propone, un parágrafo 2° que diga:

Parágrafo 2°. Como parte del deber de protección 
y preservación de la apicultura el Ministerio de 
Agricultura, deberá expedir un listado con los 
insecticidas y pesticidas que se pueden usar para la 
protección de las cosechas contra las plagas, y que 
no afecte negativamente a las especies polinizadoras, 
para estos insecticidas.

Firma: Jorge Méndez Hernández. 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Molano ¿proposición entonces no 
avalada?

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, no la avalamos por las siguientes 
razones que expresamos con el mayor respeto para el 
doctor Jorge Méndez.

Primero, el artículo de lo que habla, es de una 
obligación que se le impone al Ministerio del Medio 
Ambiente, para expedir al año siguiente entrada en 
vigencia de este proyecto, si se convierte en ley una 
guía para el manejo y preservación de los nidos y de 
los enjambres de las abejas. Luego no está relacionado 
en principio con un tema de digamos de prohibiciones 
en ninguna materia.

Lo segundo, hoy eso lo que el doctor Jorge Méndez 
nos plantea, ya existe la obligación en el registro y en 
la etiqueta de los insecticidas y agroquímicos, se debe 
indicar si afecta a los insectos polinizadores y en dado 
caso que así sea, ordena usar un pictograma; para 
indicar que no deben usarse en épocas de floración, 
esa responsabilidad además la tiene hoy el ICA en esa 
materia.

De manera, que no encontramos una relación, entre 
lo que propone el artículo 14 y la proposición que 
presenta el compañero Jorge Méndez, por esta razón 
no la avalamos, respetuosamente le solicitaríamos que 
la deje como constancia y si quiere la revisamos más 
adelante, para poder digamos tratar de darle forma de 
cara, al tercer debate.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Jorge Méndez ¿usted está en 
plataforma?

Intervención Representante Jorge Méndez 
Hernández:

Sí señor Presidente, en efecto luego de conversar 
con el señor ponente, hemos acordado dejarla como 
constancia. Gracias.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Mil Gracias, doctor Jorge.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Señor Secretario, en consideración el artículo 14, 

como viene en la ponencia, más proposición avalada 
del doctor Faber Muñoz.

Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 
cierra.

¿aprueba esta Plenaria, señor Secretario?
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Pregunta el señor Presidente a la Plenaria ¿si 

aprueba el artículo 14 como viene en la ponencia, con 
la proposición avalada? 
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Si alguien va a votar negativamente, por favor lo 
manifiesta en este momento.

Señor Presidente, ha sido aprobado por unanimidad 
el artículo 14, con la proposición avalada.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario ¿hay proposición de artículos 
nuevos?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, hay un artículo nuevo, no 
avalado, presentado por Jairo Cristancho.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Dele lectura por favor.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Dice así, adiciónese un artículo nuevo.
Artículo Nuevo. El Gobierno nacional, en un 

plazo no mayor a seis meses, deberá definir una 
reglamentación técnica donde se establezca cuáles 
son los insumos agroindustriales, autorizados para 
uso en Colombia que son nocivos para las abejas y 
deberá diseñar una estrategia de desmonte de dichos 
insumos.

Firma. Jairo Giovanny Cristancho Tarache. 
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
¿Quién lo firma señor Secretario? 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Jairo Cristancho.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Representante Molano, sobre esta proposición de 

artículo nuevo, del doctor Jairo Cristancho.
Intervención Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Con cariño, para mi compañero Jairo no se la 

podemos avalar, lo acabamos de mencionar Jairito, ya 
está en la reglamentación del ICA es obligación que 
venga en las etiquetas de todos los agroinsumos, que 
se utilizan en la producción agropecuaria, incluso con 
la advertencia de si afectan a los polinizadores, no se 
pueden usar en las épocas de floración, por eso con el 
mayor respeto y cariño, le pediría que la dejáramos 
como constancia, mi estimado Jairo.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Jairo Cristancho.
Intervención Representante Jairo Giovanny 

Cristancho Tarache:
Presidente buenas tardes, doctor Diego Molano 

considero que algo que está reglamentado, pero sí 

quisiera hacer una apreciación al respecto, aprovecho 
de una vez querido Presidente para manifestar que 
proyectos como estos, que son dulces hacen que este 
país lo veamos de una forma diferente, proyectos 
que unen como lo ha dicho Lorduy, proyectos que 
generan, que podemos tener muchas posibilidades de 
emprendimiento, para nuestros jóvenes y esto es algo 
muy importante.

Pero considero, que nosotros en escalón mundial, 
ni siquiera estamos en los 20 primeros, todos sabemos 
que el primer productor es China, Estados Unidos, 
Finlandia muchos países de Europa y aquí tenemos 
una gran posibilidad, desarrollo de los famosos 
apicultura y este proyecto es muy interesante, felicito 
a mi bancada, a ustedes como ponentes, a todos los 
compañeros que nos han acompañado. 

Pero más que esto, a mí sí me preocupa que muchos 
insecticidas, plaguicidas, generan unas secuelas muy 
grandes a nivel donde se produce la apicultura y 
nosotros la región de Orinoquía, somos productores y 
los pequeños municipios, los allá los del piedemonte 
llanero, están en muchos proyectos de desarrollar 
apicultura que son campesinos que con pocos recursos 
en las asociaciones, agremiaciones pueden hacerlo, 
pero uno ve la afectación a veces que se genera, por el 
uso de algunos plaguicidas y pesticidas.

Mi objetivo, en esta proposición únicamente es 
visibilizar cuáles de estos son más dañinos y aquí 
hay un ejemplo, que muchos enjambres de abejas en 
los últimos años han desaparecido en el Quindío, allí 
algunas investigaciones, apuntan al fipronil que es un 
pesticida que está vetado en Europa y algunas partes de 
Estados Unidos, entonces qué importante sería doctor 
Molano, obvio que lo vale como constancia, ni más 
faltaba; pero qué importante sería que resaltarlo muy 
bien qué tipo de plaguicidas o pesticidas no afecten 
la apicultura, esos enjambres, porque de verdad, qué 
bueno que la ADR apoye muchos proyectos como 
este que es el objetivo, que se apoye y que seamos 
solo los mayores productores de América Latina de 
miel de abejas y de polen, pero también que de la 
mano miremos doctor Molano, ojalá con un letrero 
muy grande, que de estos no se deben utilizar en esos 
sitios donde se van a desarrollar estos proyectos.

Así que muchas gracias, la dejaré como constancia 
señor Presidente, que importante proyecto.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Luciano Grisales.
Intervención Representante Luciano Grisales 

Londoño:
Muchas gracias Presidente, este proyecto tuvo 

una discusión amplia en la Comisión Quinta, además 
diciendo que hay un proyecto muy importante que está 
también transitando por el Senado de la República, en 
Plenaria del Senado que habla de la protección de los 
polinizadores.

Pero yo creo que el doctor Jorge Méndez y el doctor 
Cristancho, han dado en un punto que es fundamental 
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para el desarrollo de la apicultura en el país, uno de 
los grandes afectantes que tiene la apicultura del 
país y lo han demostrado los últimos sucesos, es 
definitivamente la utilización de ciertos agroquímicos 
que en el país tienen venta libre. Sé que es un conflicto 
con la industria de agroquímicos, que es una tensión 
que hay ahí, entre la utilización de insumos agrícolas 
y la producción de la apicultura; pero creo que ellos 
tienen razón, en el sentido que, en Colombia, se debe 
reglamentar y este doctor Rubén Darío Molano, qué 
fue un tema que tocamos en la Comisión Quinta.

Creo que con mucho respeto, si debe estar presente 
en un proyecto de este tipo, porque si el objeto 
principal de este proyecto, es el fortalecimiento de 
la apicultura hoy advertirle a la Plenaria que lo que 
más afecta la apicultura, lo que más digamos atentado 
contra el desarrollo de los apicultores y la industria 
en general, los inversionistas, como usted les llama 
a los agricultores, los campesinos que se dedican a 
la apicultura definitivamente ha sido la presencia 
de agroquímicos que desafortunadamente no han 
tenido la reglamentación, porque se han advertido 
además por diferentes resoluciones, en la afectación 
que pudiera haber por, por ejemplo la utilización de 
fipronil que también lo comenta el doctor Cristancho, 
pero a las dos personas que han hecho esa proposición 
con respecto a los agroquímicos, me parece que 
ellos tienen razón, me parece que el proyecto doctor 
Rubén Darío Molano, estaría complementado 
definitivamente con la advertencia que ellos hacen y 
a mí sí me parece, Presidente y doctor Rubén Darío 
Molano, que es algo que se debe tener en cuenta en el 
país. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Ángel María Gaitán, bien pueda.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Señor Presidente, se hace necesario la sesión 
permanente declararla.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Pregunto a esta Plenaria ¿si desea declararse en 
sesión permanente?

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Pregunta el señor Presidente a la Plenaria ¿si se 
declara en sesión permanente? así lo quieres señor 
Presidente. Ha sido aprobada.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Gaitán, bien pueda.

Intervención Representante Ángel María 
Gaitán Pulido:

Muchas gracias Presidente y un saludo a todos los 
honorables Representantes.

Presidente, yo no quería dejar pasar este momento 
tan importante con tan especial proyecto que tiene que 
ver con los temas de hoy, con la preservación de la 
vida, con la preservación del medio ambiente, con la 
contribución al sector productivo rural de los pequeños 
y medianos productores en Colombia, y lo que tiene 
que ver con el fomento de una producción limpia, con 
lo que significa el apoyo a un sector tan importante 
que pasa desapercibido en Colombia; como es la 
apicultura y lo que significa la polinización; polinizar 
es multiplicar la vida, polinizar significa mejorar la 
calidad de nuestra producción, polinizar significa 
contribuir al medio ambiente, polinizar significa 
mejorar la calidad de la producción de alimentos y 
por supuesto es un aporte, que se debe hacer desde lo 
local desde allá del sector más humilde de Colombia, 
del sector rural.

Algo que aquí, han expresado lo primero que lo 
que significa y el papel fundamental de lo que aportan 
las abejas y el sector de la apicultura en la producción 
colombiana, que no miremos las abejas como las 
enemigas por eso la versión clara que hoy ya tiene 
nuestro gran compañero Cesar Lorduy, que más allá 
de que lo hallan picado, lo que significa y lo que le 
aportan a Colombia doctor Lorduy.

Por eso es muy importante, que hoy todos los 
colombianos, que el sector más golpeado, es el sector 
de los pequeños productores y este sector que ha 
sido desconocido, porque hoy no solamente quienes 
aplican insecticida, quienes aplican cierto tipo de 
productos que deterioran la calidad de la producción 
de los alimentos y que paralizan todos estos procesos, 
que llevan a una mejor producción en Colombia, qué 
bueno hoy el Congreso en medio de esta dificultad, 
no solamente de la pandemia, sino el sector rural 
apoyemos este sector y por eso desde de la Comisión 
Quinta, donde se ha expresado con gran esencia este 
proyecto liderado por el Representante Molano, por 
supuesto que nosotros nos sumamos.

No quería, pasar por alto en la Plenaria intervenir 
para pedirle a todos los compañeros, que ojalá este 
tipo de proyectos, que contribuyen al mejoramiento 
de una u otra manera hasta en la calidad de vida, 
en la producción de alimento más sano, pero que 
permitamos que la vida siga evolucionando, pero 
que hagamos que el Estado aporte, apoye este 
tipo de proyectos; que si bien es cierto van para un 
determinado sector, tiene que ver con la calidad 
de vida, con la producción de alimentos y con lo 
que tiene que ver con la expansión de la vida, que 
significa la flora y lo que significa también todos 
nuestros ecosistemas. Por eso mi compromiso, mi 
voto positivo y mis felicitaciones a el Representante 
Molano, porque sé que, desde la Comisión Quinta se 
construyó este importante proyecto y qué bueno que 
se convierta en ley para los colombianos.

Entonces mi compromiso y por supuesto invitar a 
toda la Cámara de Representantes a que este tipo de 
proyectos, sigan su curso y se conviertan en ley, para 
los colombianos. Muchas gracias Presidente.
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Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante José Edilberto Caicedo.
Intervención Representante José Edilberto 

Caicedo Sastoque:
Gracias señor Presidente, muy rápidamente yo 

estoy de acuerdo con lo que plantea Representante 
Luciano y comparto digamos con algún ajuste en 
tiempo si fuese necesario, la proposición del doctor 
Jairo Giovanny Cristancho.

Hombre, no nos digamos mentiras, es indudable 
que el efecto de muchos pesticidas de los piretroides 
en su momento, organoclorados las nuevas formas 
sintéticas pues de insecticidas han tenido un efecto 
avasallante y arrasador para las abejas, se ha 
demostrado inclusive que algunas avispas y moscas 
que comen melaza, producida por las abejas a los dos 
o tres días mueren producto de la carga de pesticidas, 
que pueden cargar las abejas, eso es una que tiene un 
efecto enorme.

Pienso, que como lo dice el doctor César Lorduy, 
un proyecto de estos impacta, porque fíjese anoche el 
proyecto de las colillas de cigarrillo, el impacto que 
tiene en el medio ambiente y fíjense hoy una cosa 
pequeña y fíjense hoy una cosa pequeña, como este 
insecto el impacto positivo que tiene sobre el medio 
ambiente.

El 75% de la alimentación mundial, se ha 
determinado científicamente, depende de los 
polinizadores, entonces que las abejas se acaben que 
se disminuya drásticamente, pues está poniendo en 
riesgo la seguridad alimentaria entonces este proyecto 
no es de poca monta, este es un proyecto de gran 
importancia, de gran alcance ambiental y creo yo 
doctor Rubén Darío Molano que hay que buscar la 
forma de dejar plasmado ese tema, porque el mayor 
riesgo que se tiene y que puede ser una afectación total 
al interés de este proyecto, pues es que se acaben las 
abejas, entonces hay que mirar como dejarlo ahí, no 
sé puede que seis meses sea muy poco tiempo y eso 
es un tema de investigación, porque hay diversidad de 
pesticidas, pero que podamos dejar en este proyecto 
de una vez una banderita puesta sobre el efecto nocivo 
que muchos pesticidas, que muchos agroquímicos 
están generando en las abejas si no lo hacemos, pues 
podemos estar perdiendo una oportunidad, para que el 
proyecto sea mucho más integral. 

Por eso me acojo un poco a la proposición, del 
Representante Luciano y Presidente de nuestra 
Comisión Quinta. Gracias señor Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Doctor Félix Alejandro Chica, bien pueda.
Intervención Representante Félix Alejandro 

Chica Correa:
Gracias señor Presidente, con un cordial saludo 

para toda la Mesa directiva y los colegas, hoy en 
el Día Mundial de la Abeja, destacar la decisión y 

determinación de la Plenaria en cabeza suya Presidente 
y destacar el ejercicio juicioso de mis colegas 
Congresistas, el doctor Christian, del doctor Molano 
de muchos de los colegas de la Plenaria y de manera 
especial un compromiso decidido de la Comisión 
Quinta, de nuestro Presidente el doctor Luciano que 
ha sido, también un luchador en la defensa, destacar 
este impulso, este proyecto tan importante, en defensa 
y en el fortalecimiento de la producción, el cuidado, 
de las abejas y destacar que gracias a la polinización 
que estos pequeños, diminutos animales, producen 
en nuestro medio natural, en nuestra naturaleza, en el 
sector agropecuario, hoy podemos decir que seguimos 
garantizando no solo la subsistencia, sino la seguridad 
alimentaria, de todos y cada uno de los colombianos.

Quiero destacar el respeto, ante todo, pero 
más el juicio y la forma como decididamente y 
mayoritariamente la Plenaria respalda este proyecto, 
que va a beneficiar sin lugar a dudas a las presentes 
generaciones y a las que vengan de aquí en adelante.

Presidente agradecer, al doctor Fabio Díaz 
Granados de Fedeabejas, por los detalles que le 
suministro hoy a la Plenaria algunos amigos, colegas 
que estuvieron presentes en la mañana, agradecer a 
mi equipo de trabajo legislativo y de manera especial 
a todos y cada uno de los Congresistas, autores, a los 
ponentes y a todos los que apoyamos esta importante 
iniciativa, en favor no solo de las abejas, sino de 
toda la sociedad colombiana de nuestra humanidad y 
debemos seguir velando y luchando, por mejorar cada 
día más.

Un abrazo y un saludo, el Día Mundial de las 
Abejas, a todos los colegas, que muchos sé que 
aplican y aprenden de este importante animal en 
nuestra naturaleza, un abrazo para todos.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario título y preguntas.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Título.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, me regala una pequeña precisión.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Bien pueda.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente, comparto las preocupaciones que 
han expresado aquí mis compañeros Luciano, mi 
compañero Cristancho, José Caicedo, porque creo que 
omití de pronto involuntariamente decir también que 
este es un proyecto hijo de la Comisión Quinta, donde 
fue discutido ampliamente y donde fue aprobado 
por unanimidad, de manera que este tiene el aporte 
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de todos los integrantes de la Comisión Quinta, pero 
quería destacar lo siguiente.

Primero, este es un proyecto puesto el positivo, 
en positivo significa que no vamos a entrar hacer una 
discusión, con las prácticas de los demás cultivos, que 
se desarrollan en Colombia.

Este proyecto, no pretende hacer una discusión con 
eso, porque una prohibición de manera categórica, sin 
hacer un examen del impacto que esa prohibición, 
puede tener en los otros cultivos, me parece que 
sobrepasa, digamos los propósitos que tienen este 
proyecto originalmente en cada caso debe hacerse 
un examen, dependiendo el tipo de cultivo y las 
prácticas que se desarrollen en el cultivo para poder 
establecer qué tipo de provisiones se deben aplicar en 
esta materia particularmente en el uso de insecticidas 
y fungicidas como ustedes lo señalan.

Pero adicionalmente, les tengo una noticia 
maravillosa, para que quede zanjado este debate de 
manera definitiva, el ICA a través de la Resolución 
número 092101 del 2 de marzo del 2011, prohibió 
todos los fungicidas y todos los insecticidas, que 
utilizan como ingrediente activo el fipronil, que 
fue mencionado aquí por el Presidente de nuestra 
comisión el doctor Luciano y que le genero una 
preocupación legítima a Jairo. De manera que ya 
tenemos un avance muy importante, frente a eso y si 
adicionalmente miramos que en las etiquetas de los 
productos también existe la obligación de señalar, si 
afectan o no, a todos los polinizadores, pues lo que 
estamos no es frente a un problema de prohibición, 
sino frente al problema de prácticas en el uso de los 
fungicidas y en el uso de los herbicidas; incluso que se 
puede hacer extensiva al uso de los fertilizantes, como 
ha sucedido en muchos casos en diferentes cultivos, 
donde después de que se obtiene los estudios de suelo 
se daban cuenta que estaban utilizando cantidades 
exageradas de fertilizante que los suelos no necesitan.

De manera, que yo creo que con esto queda 
zanjada la discusión, se atenúa un poco la legítima 
preocupación de nuestros compañeros y de 
paso podemos seguir preservando el espíritu del 
proyecto que es, insisto es un espíritu en positivo, 
adicionalmente si lo que vamos a lograr es estimular 
el desarrollo de la agricultura y la consolidación 
de la apicultura y la consolidación de un negocio 
que genera ingresos, para los pequeños, medianos 
agricultores; pues en ese mismo desarrollo, vamos 
a poder encontrar absolutamente todas las prácticas 
que protejan a los polinizadores de manera específica 
a este, qué es el objeto del proyecto, pero sin excluir 
a los otros por supuesto y ahí cada día aprenderemos 
más de lo que significa, el arte de cuidar estos insectos, 
que son maravillosos para los pequeños agricultores 
y fundamentales para el equilibrio ambiental del 
planeta. Mil gracias Presidente.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Representante Juanita María Goebertus.

Intervención Representante Juanita María 
Goebertus Estrada:

Gracias Presidente, muy brevemente me contacté 
con el Representante Molano, yo creo que hay un 
espacio para ver si el tercero y cuarto debate, pueda 
tenerse en cuenta también abejas silvestres, nativas 
colombianas. 

No soy experta, pero hablando con científicas, 
ellas me explicaban primero, que apis mellifera, es tan 
solo una de las mil especies que existen en Colombia, 
si bien otras especies nativas, no producen miel, no 
producen polen, no por ellos son menos importantes, 
por el contrario pueden ser aún más importantes en 
la polinización y ellas nos decían, creo con razón 
sobre todo la doctora Guiomar Nates, que es muy 
importante tener en cuenta en un proyecto como este, 
esas otras especies, entonces sé que el doctor Molano, 
que ha estado siempre muy abierto estos temas, tiene 
chance yo creo si podemos incluir esto hacia delante 
en el tercero y cuarto, debate y sin duda me pongo a 
disposición, porque sé que está científicas esta habidas 
de mejorar el proyecto, simplemente para efectos de 
consecutividad.

Quería dejar esa constancia, para este tema de otras 
especies, silvestres, nativas colombianas, no incluidas 
dentro de las apis mellifera, pueda ser tenido en 
cuenta en tercero y cuarto debate. Gracias Presidente 
y colegas.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, título y pregunta de este proyecto.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Título:
“Por medio de la cual se crean mecanismos para el 

fomento y el desarrollo de la apicultura en Colombia 
y se dictan otras disposiciones”.

La pregunta:
¿Quiere la Plenaria que este proyecto continúe su 

trámite para ser ley de la República?
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
En consideración, título y pregunta leídos por el 

señor Secretario.
Se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se 

cierra.
Ordene la apertura del registro Secretario, título y 

pregunta siempre por plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Se abre el registro, para votar el título y la pregunta 

leído.
Señores Representantes, pueden votar.
Intervención Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Secretario, Espinal como autor Vota Sí.
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Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Espinal vota Si, como autor.
Dirección de Presidencia Germán Alcides 

Blanco Álvarez:
Recoja los manuales adicionales Secretario, para 

cerrar registro y anunciar votación.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
¿Quién falta? Se cierra el registro y la votación es 

sigue.
Votos manuales por el Sí:
Juan Fernando Espinal Ramírez Vota Sí. 
Franklin del Cristo Lozano de las Ossa Vota Sí. 
Rubén Darío Molano Piñeros Vota Sí.
David Ernesto Pulido Novoa Vota Sí. 
Rodrigo Arturo Rojas Lara Vota Sí.
Henry Fernando Correal Herrera Vota Sí.
Eloy Chichi Quintero Romero Vota Sí.
Jorge Méndez Hernández Vota Sí.
María Cristina Soto de Gómez Vota Sí 
Nubia López Morales Vota Sí.
José Edilberto Caicedo Sastoque Vota Sí.
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda Vota Sí.
Carlos Julio Bonilla Soto Vota Sí.
Alejandro Carlos Chacón Camargo Vota Sí.
Alfredo Rafael Deluque Zuleta Vota Sí.
Óscar Camilo Arango Cárdenas Vota Sí.
Nidia Marcela Osorio Salgado Vota Sí.
Edward David Rodríguez Rodríguez Vota Sí

Luvi Katherine Miranda Peña Vota Sí.
Gloria Betty Zorro Africano Vota Sí.
Aquileo Medina Arteaga Vota Sí.
Juan Carlos Wills Ospina Vota Sí.
Juanita María Goebertus Estrada 
Atilano Alonso Giraldo Arboleda Vota Sí.
Ángela Patricia Sánchez Leal Vota Sí.
Oswaldo Arcos Benavides Vota Sí.
En total por el Sí, 26 votos manuales.
Intervención Representante Oswaldo Arcos 

Benavides
Secretario résteme, que acabo de votar por 

plataforma. 
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Retiramos el voto de Oswaldo Arcos, que lo pudo 

hacer en plataforma entonces. 
Intervención Representante Jorge Eliécer 

Tamayo Marulanda. 
Jorge Tamayo también voté por plataforma.
Secretario General Jorge Humberto Mantilla 

Serrano:
Por el Sí, 25 votos manuales, entonces también lo 

retiramos a Jorge Eliécer Tamayo Marulanda gracias 
por informarnos,

Entonces son 24 votos manuales por el Sí, 101 
electrónicos, para un total por el Sí de 125 votos.

Por el No cero votos manuales, cero votos 
electrónicos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y la 
pregunta del Proyecto de ley número 431 de 2020 
Cámara.

Publicación registro de votaciones
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Agradecer profundamente a Fedeabejas, que nos 
han obsequiado, lo que hemos mostrado acá desde 
de la Mesa Directiva y al doctor Félix Chica, doctor 
Rubén Darío Molano Piñeros, usted es el autor 
principal del proyecto, también fue el ponente único, 
bien pueda, tienen el uso de la palabra, para que se 
dirija a la Plenaria y a quienes nos observan a través 
de los canales virtuales.

Intervención Representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Presidente querido mil y mil gracias, a toda la Mesa 
Directiva por permitirnos la oportunidad de discutir 
un proyecto de esta naturaleza, que constituye pues 
un pequeño aporte en la tarea inmensa que tiene que 
hacer el Congreso de producir leyes que, desde mi 
perspectiva personal, deben ser de enorme utilidad, 
de comprobada utilidad, para que tengan sentido o de 
lo contrario terminan guardadas en los anaqueles de 
las grandes bibliotecas.

Por supuesto, mi agradecimiento a usted y toda 
la junta directiva, a todos mis compañeros de la 
Comisión Quinta, donde el proyecto también sufrió 
digamos un debate enorme, donde se hicieron aportes 
indispensables que hoy lo mejoraron muchísimo más 
a todos los que presentaron las proposiciones.

De Cámara, va a salir un proyecto robusto, 
organizado, en positivo que no quiere tener discusiones 
con los demás sectores agrícolas, como lo mencioné 

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, esperamos que este proyecto, 
haga curso en el Senado de la República, sea 
aprobado en su contenido, fortalecido y sancionado 
debidamente por el Presidente para bien de un sector 
tan importante de la población y apicultores, pero 
también de la población en general por el beneficio 
de las abejas.
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ahora se deberían hacer los estudios en cada caso para 
poder tomar las decisiones necesarias.

Por supuesto, tengo que agradecerle de manera 
muy, muy especial a mí bancada; a los Senadores 
Mejía, Corrales quienes hicieron el primer intento 
en la legislatura pasada, no lo pudieron concretar, 
pero nosotros hoy con el apoyo de todos ellos y de la 
comisión estamos logrando que este proyecto continúe 
su tránsito legislativo saliendo de la Cámara, insisto 
de forma robusta, muy fuerte, con mucha profundidad 
y esperando por supuesto señor Presidente; que en 
el Senado de la República, suceda lo propio y se 
convierta en ley de la República para beneficio de los 
apicultores, que hoy ya están en la actividad, pero los 
que hacia el futuro pueden llegar a ella por cuenta de 
unas enormes oportunidades, que están presentando 
el desarrollo de esta actividad, tanto en el mercado 
nacional, como en el mercado internacional. Mil y mil 
gracias a todos Presidente, un abrazo para todos.

Dirección de Presidencia Germán Alcides 
Blanco Álvarez:

Señor Secretario, sírvase anunciar proyectos para 
la próxima sesión de proyectos que sería el miércoles 
26 y citar también, para el día martes próximo, moción 
de censura al señor Ministro de Defensa.

Secretario General Jorge Humberto Mantilla 
Serrano:

Se anuncian para el próximo 26 de mayo 2021, 
miércoles a las 2 p. m., los siguientes proyectos de ley.

Proyecto de ley número 037 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se incentiva el uso productivo de 
la guadua y el bambú.

Proyecto de ley número 515 de 2021, por 
medio de la cual la nación, la nación se asocia a la 
conmemoración de los 120 años de fundación del 
municipio de Sevilla, departamento del Valle.

Proyecto de ley número 434 de 2020 Cámara, 
311 de 2020 Senado, por medio de la cual se 
promueve el uso de tapabocas, inclusivos.

Proyecto de ley número 101 de 2020 Cámara, 
por medio del cual se establecen medidas de 
corresponsabilidad, para garantizar a los niños, 
niñas y a los adolescentes, el derecho a la educación.

Proyecto de ley número 140 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se declara patrimonio cultural 
de la nación, las fiestas de la virgen de la candelaria 
del municipio de Magangué, en el departamento de 
Bolívar.

Proyecto de ley número 186 de 2020 Cámara, 
por medio de la cual se modifica el artículo 50 de 
la Ley 1341 de 2009, sobre roaming automático 
nacional. 

Proyecto de ley número 459 de 2020 Cámara, 01 
de 2019 Senado, acumulado con el Proyecto de ley 
número 36 de 2019 Senado, por medio de la cual se 
establecen, las definiciones principios y lineamientos, 

para la reglamentación y orientación de la política 
integral, migratoria del Estado colombiano.

Han sido anunciados los proyectos, para el día 
miércoles 26 de mayo, a partir de las 2:00 p. m., y 
como lo dijo el señor Presidente, también se cita para 
el martes 25, a las 2:00 p. m. para llevar a cabo el 
trámite de una moción de censura, contra el Ministro 
de Defensa, promovido por algunos Representantes a 
la Cámara.

Señor Presidente, se levanta la sesión siendo las 
3:45 p. m., del día 20, jueves 20 de mayo 2021.

Un feliz día para todos, muchas gracias feliz fin de 
semana.

Impedimentos
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Constancias
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